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ZAKLADNI MINISTER COLOMBO V BONNU

Zah. Nemčija pripravljena 
denarno pomagati Italiji

Kancler Schmidt pride 30. in 31. avgusta v Italijo na uradne pogo
vore z Rumorjem - Italija želi najeti dolgoročno posojilo pri EGS
t 20. — Predsedstvo vlade je sporočilo, da bo predsednik

nonemške vlade Helmut Schmidt, na vabilo predsednika vlade 
"»n*- Pfispel na uradni obisk v Italijo 30. in 31. avgusta. Pred- 

j ni a se„ bosta srečala nekje v severni Italiji, zdi se na Gardskem 
«rv; Srečanja se bo udeležil tudi zunanji minister Moro. Ta vest 

no. U!f 9lafove’ ki so že nekaj časa krožili v krogih Evropske 
t ??“ars*<e skupnosti, da je Zahodna Nemčija začela gledati z 

cl'rn razumevanjem» na italijanske gospodarske težave.
? *em Priča tudi današnji sesta- 

ki ga je imel italijanski za- 
aoni minister Colombo skupno z 

Suverneriem z Banca d'Italia z za- 
odnonemškim ministrom za finance 
Pelom. Sicer pa predsednik za- 

nonemške vlade Schmidt je ne- 
avno v izjavi, ki jo je dal zna-

«h!» U c 2.a^Ot’n0nernž*<emu tedniku 
v i/ jP,ege'*> dejal, da je Italija 
r_j. ^Pern položaju ne samo za- 
. velikih razlik med Severom 

ampak predvsem zaradi 
_ . r'b notranjih političnih značil-
l. *o Italijani pred veli-
ij. 1 yprašanji in da so zelo občut- 

JVI- c« jim kdo javno daje nasvete.
Toda sporočilo, ki so ga objavil: 

hnry/nnu po srečanju med Colom
bi in Apelom, je precej pomirlji-

Nem? PraV* v UV(X^U' Zahodna 
.. Va u^°^no ocenjuje stabilizacij- 

ukrepe, ki jih je nedavno spre
jela italijanska vlada, ki predstav- 
inr» «znaten dokaz učinkovitosti 
rPjShtucij italijanske demokracije», 

oaobne ugodne ocene o italijan- 
Kin ukrepih na fiskalnem področ

ju je dal minister Apel v nocojš- 
i ^ 'utervjuju zahodnonemški te- 

Italijanski vladni krogi so 
“Oveda navdušeni nad temi ocena- 
*ni m pravijo, da imajo velik po- 

en za italijansko plačilno bilan- 
?0, To je tudi res, saj ni več no- 
oena skrivnost, da bo Zahodna 

emčija podprla Italijo pri svoji 
fintevi, da ji pošljejo za tri mese- 

Ce Kratkoročni kredit 2,4 milijardelini. • culi ^.,1 uuujai cic
«oi.jrjev, ki ga je dobila pri gospo- 
Ufiffki skupnosti. Zakladni minister 
»utnbo je odločno zanikal, da bi

v'-juu zahteval od Italije «politična 
J j*tva» v zameno za gospodarsko 
podporo.

j, i^dno sporočilo nadalje pravi, da 
""ja ni dehU». -samo podpore za 

vnTitve kredita EGS, tem- 
tudi zagotovilo, da bodo pospešili 

jpustopek za morebitno dolgoročno 
soji lo Evropske gospodarske skup- 

s 1 za finansiranje primanjkljaja ita- 
Janskega primanjkljaja pri uvozu 
rove nafte in naftnih proizvodov. 

Sa-njo. da namerava Italija vpra- 
j. !.. milijarde dolarjev posojila. 
zahnlf1* 80 *zredn° zadovoljni s tem 
go°~n°nemškim stališčem, saj je 

nn še do nedavnega temu poso- 
JUu oporekal.

Zdi Pfi se, da so se sedaj v Bonnu

Colombo in Apel dogovorila še za 
drugo pomoč Zahodne Nemčije Ita
liji. Sam minister Colombo je izja
vil, da sta obe državi stalno v stiku 
med seboj potom svojih narodnih bank 
in proučujejo morebitne dvostranske 
dogovore za finansiranje primanjkljaja 
italijanske plačilne bilance. Preprosto 
povedano. Italija pričakuje, da ji bo 
Zahodna Nemčija odobrila nekaj važ
nih dolgoročnih posojil.

Značilno je, da je bonski minister 
za finance Apel v nocojšnjem inter
vjuju po televiziji poudaril, da bo Ita
lija prispevala pri iskanju splošne re

šitve perečih vprašanj gospodarske 
skupnosti, ne da bi šla «po svoji av
tonomni poti». To pomeni, da je Za
hodna Nemčija že gotova, da bo Ita
lija v zameno za razna posojila v 
najkrajšem času prekinila ukrepe, ki 
omejujejo uvoz tudi iz držav EGS. 
To je za Zahodno Nemčijo zelo važno, 
saj se je v zadnjih časih znašla pre
cej v težavah zaradi krize, ki je za
jemala Italijo in Veliko Britanijo, s 
katerima ima velike trgovske posle.

O vseh teh vprašanjih in seveda o 
potrebi po okrepitvi Evropske gospo
darske skupnosti, ki je v zadnjih ča
sih doživela velike udarce, bosta 
razpravljala Schmidt in Rumor na 
skorajšnjem dvodnevnem srečanju.

PANAMA, 20. — Panamska vlada 
je sklenila navezati diplomatske od
nose s Kubo. Sporočilo so objavili 
po današnji vladni seji.

Italijanski zakladni minister Colombo (desno) skupno z bonskim finančnim ministrom Apelom ob včerajšnjem 
srečanju v zahodnonemški prestolnici, kjer sta govorila o denarni pomoči EGS in Zahodne Nemčije Italiji
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VČERAJ NISO ZABELEŽILI NOBENIH KRŠITEV PREMIRJA

Intenzivni diplomatski pritiski na Grčijo 
za obnovitev ženevskih pogajanj o Cipru

Dramatičen položaj v Nikoziji - Tri aretacije v zvezi z umorom ameriškega 
veleposlanika - V Atenah zavračajo Kissingerjeve predloge za rešitev krize

NIKOZIJA, 20. — Po včerajšnjem . tretji dan brez vode, in to v tre- 
umoru ameriškega veleposlanika j nuiku največje vročine. Voda je 
Rodgerja Daviesa v Nikoziji je Siamreč prihajala v mesto iz vodo-
nes na Cipru zavladalo voješžf» za
tišje, saj prvič po uvedbi premirja 
niso zabeležili niti enegr? incidenta. 
Položaj na otoku pa ostaja dra
matično napet tudi glede na dej
stvo, da trer",iWic, ne obstaja no
bena kcvbVetna perspektiva, da bi 
prišb do skorajšnje politične re- 
s^ve ciprskega vprašanja. Zato ni 
čudno, da je pozornost političnih 
opazovalcev osredotočena na Grčiji 
in na številnih diplomatskih po
skusih, da bi spet privedli grške 
predstavnike k pogajalni mizi v 
Ženevi.

Položaj v Nikoziji postavlja šte
vilne probleme tako grškim kot 
turškim oblastem. Mesto je prak
tično razdeljeno v dvoje, kar pa 
povzroča hude težave: turška četrt 
mesta je brez električnega toka, 
ki običajno prihaja iz grškega dela 
mesta, šie bolj dramatičen položaj 
pa je v grških četrtih, kjer so že

vodov v Morphuju, ki pa so jih Tur
ki zaprli, ko so vojaško zasedli me
sto. Ciprski komisar v Londonu je 
v tej zvezi zahteval poseg britan
ske vlade, ki naj bi prepričala tur
ško vlado, da ponovno omogoči do
bavo vode glavnemu mestu otoka. 
Hud problem predstavljajo tudi be
gunci, ki so jih zbrali v velikih ta
boriščih v številnih krajih otoka. 
Ciprski začasni predsednik Kleri- 
des je danes obiskal taborišča, da 
bi se prepričal o pogojih, v katerih 
so prisiljeni živeti begunci. Pro
blem beguncev zaskrblja tudi gene
ralnega tajnika OZN Waldheima, ki 
je sklenil poslati na Ciper visokega 
komisarja svetovne organizacije za 
begunce princa Sadruddina Aga 
Khana.

Ciprska policija je medtem areti
rala tri ciprske Grke, ki naj bi bili 
vpleteni v umor ameriškega velepo
slanika. Po dosedanjih izsledkih pre-
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PO NEDAVNIH IZJAVAH MINISTRA ZA INDUSTRIJO DE MIH

Živahna razprava o novih odnosih 
med vladnimi strankami in KPI

Intervjuja Calluzzija (KPI) in Callonija (KD) rimskemu dnevniku «Paese sera»

RIM, 20. — Nedavne izjave mi- 
8tra za industrijo De Mite so 

p“nyvno postavile v ospredje vpra- 
nje odnosov s komunisti, ki se 

"»radi sedanjega težavnega poli- 
v a ’n gospoeterskega položaja 

državi in zaradi splošnih zahtev 
P® prenovitvi načina izvajanja ob- 

8tl Postavlja kot eno osrednjih 
•Pfašanj sedanjega trenutka. Svoj 
Prispevek k razpravi o tem vpra- 

®niu sta danes dala v intervjuju 
Iphskemu dnevniku «Paese sera» 

Vodstva KPI Galluzzi in vodi-, 
olj levičarske demokrščanske stru

jo «base» Galloni.
Gallupi je ugotovil, da so bile 

politične sile prisiljene, da 
~o lotijo vprašanja odnosov s ko- 
■"ddisti, kar dokazuje, da so stali- 

izražena s formulo zgodovin- 
Xega kompromisa ustrezala in u- 

"Oyajo globoki potrebi po preno- 
"■'h države. Novi odnos med de
mokratičnimi in ljudskimi silami 
. Po Galluzzijevem mnenju lahko 
^razi v srečanju med vsemi ti- 
Jd*11. Političnimi komponentami, ki 
^dtijo potrebo, da se angažirajo 

Premostitev krize in za obnovi- 
metod vladanja ne glede na 

njihovo uvrščanje znotraj vladne 
J^vine ali v opoziciji. V okviru ta- 
"ga ustavnega zavezništva ne mo- 
f* diskriminacij ali predsod- 
j v> ni pa rečeno, da bi morale 
imeti vse te sile neposredne odgo- 
vornosti v vladi. Lahko bi se u- 
Stvarile tudi večine in manjšine; 
^ tem okviru pa ni rečeno, da bi 
r*°rala opozicijo venomer predstav
iti komunistična partija.

dede pogojev, ki jih KPI ima 
*a bistvene za vzpostavitev nove
ga odnosa, je Galluzzi poudaril, da 
®° potrebne stroge izbire bodisi v

nih vladnih izbirah. Potrebna je 
torej konkretna obveza za obnovi
tev na vseh področjih, od gospo
darskega razvoja do boja proti fa
šističnemu prevratništvu in do utrje
vanja demokratičnih ustanov. Gal
luzzi je tudi poudaril tesno pove
zanost med krizo levega centra in 
krizo v krščanski demokraciji. Na 
ugovore, da je sodelovanje s KPI 
nemogoče ne zaradi ideoloških raz
logov, ampak zaradi mednarodnih 
ovir, je član vodstva KPI dejal, da 
je nemogoče opravičevati politični 
imobilizem s potrebo, da ne bi 
okrnili mednarodnih zavezništev, 
ker bi to pomenilo priznati popolno 
pomanjkanje avtonomije in neod
visnosti v odnosu s potrebami ZDA. 
Galluzzi je tudi poudaril, da se KPI 
vključuje v gibanje, ki se v vsem 
svetu bori proti imperializmu in za 
mir. Izbire KPI v zunanji politiki 
pa izhajajo iz okvira sedanjega 
mednarodnega položaja Italije in 
zahodne stvarnosti Evrope.

Demokristjan Galloni pa je v in
tervjuju ugotovil, da predstavlja 
KPI eno izmed sil ustavnega loka 
in da je torej vsaj potencialno vlad
na sila. Ni rečeno — je nadaljeval 
Galloni — da mora KPI nujno ostati 
venomer v opoziciji. V drugih oko
liščinah bi lahko komunistična par
tija opravljala funkcijo vladne stran
ke. Sicer pa je Galloni opozoril, 
da sodelovanje KPI v vladi se ne 
postavlja kot kratkoročni problem.

Galloni pa je predvsem poudaril, 
da se KD ne more lotiti vprašanja 
novega odnosa s KPI brez globoke 
prenovitve in brez sposobnosti no
vih političnih predlogov. V sedanjih 
pogojih bi KD šla naproti samouni
čenju, ker bi prepustila preveč pro
stora sposobnosti komunistov, da

sPloéni usmeritvi, kot tudi v bistve- dajejo nove politične predloge. Prav

zaradi tega sta problem obnovitve 
KD in problem dialoga s KPI tesno 
povezana. Poleg tega bi sodelovanje 
med komunisti in KD, ki bi se ne 
prenovila, nikakor ne bilo koristno: 
lahko bi sicer prišlo do sporazumov, 
katerim pa bi prav gotovo sledili 
globoki in dramatični razdori. Glede 
prenovitve v krščanski demokraciji 
pa je Galloni še dodal, da ne gre 
samo za zamenjavo neke osebe, 
ampak za spremembo mentalitete. 
Za sedaj pa ni niti stara generacija, 
niti nova generacija v KD znala 
ustvariti nove politične linije.

Novembra delne 
upravne volitve

RIM, 20. — Tukaj so sporočili, da 
bodo 17. novembra v nekaterih ita
lijanskih pokrajinah upravne volitve 
za obnovitev občinskih in enega po
krajinskega sveta, ki bodo zanimale 
približno milijon 400 tisoč volivcev, 
ali 3,6 odstotka vseh italijanskih 
volivcev. Pokrajinski svet bodo ob
novili v Avellinu, občinske svete pa 
večinoma na Tridentinskem-Južnem 
Tirolskem. V tej deželi bodo volitve 
v 276 občinah, med njimi tudi v 
Bucnu, Tridentu in Meranu. Poleg 
tega bodo občinske volitve tudi v 
glavnih pokrajinskih mestih Prosi
none, Isemia in Matera.

VARŠAVA, 20. - Predsednik vla
de NDR Horst Sindermann. ki se 
mudi na Poljskem na počitnicah, 
se je danes sestal s poljskim pre- 
mierom Jaroszewiczem. Pogovor je 
bil posvečen razvoju odnosov prija
teljstva in sodelovanja med obema 
državama.

iskave kaže, da je bil diplomatski 
predstavnik namerno ubit, kot naj 
bi pričalo tudi dejstvo, da je bilo 
proti oknom veleposlaništva izstre
ljenih več kot štirideset nabojev. 
Kaže tudi. da strel, ki je ubil di
plomata, ni bil izstreljen z ulj^e, 
kjer so se zbirali demonstranti, pač 
pa iz nekega bližnjega poslopja, ki 
ni še dograjeno in ki je oddaljeno 
približno 75 metrov od diplomatske
ga predstavništva. Ta dejstva po
trjujejo domnevo, po kateri so vče
rajšnjo protiameriško demonstracijo 
izkoristili grški ekstremisti — ver
jetno pripadniki fašistične organiza
cije EOKA — da bi še bolj zaostrili 
položaj na otoku in onemogočili po
litično rešitev ciprskega vprašanja.

Kot smo že omenili, se medtem 
množijo mednarodni pritiski na gr
ško vlado, da bi privolila v obno
vitev ženevskih pogajanj. V tem 
smislu si prizadevajo predvsem Ve
lika Britanija in ZDA, katerih di
plomatski predstavniki so danes 
predložili Karamanlisu osnutek no
vih predlogov na osnovi koncesij, ki 
naj bi jih bila pripravljena dati tur
ška vlada. Tako v Washingtonu kot 
v Londonu kažejo precejšnjo mero 
optimizma glede možnosti obnovit
ve pogajanj, vendar za sedaj ne 
kaže, da bi bila Grčija pripravljena 
spremeniti svoje stališče. V Atenah 
so namreč jasno povedali, da se ne 
bodo pogajali, dokler ne bo Turčija 
umaknila svojih sil na položaje, ki 
so jih držale 30. julija, v trenutku, 
ko je bil podpisan prvi ženevski spo
razum. Prav tako v Atenah gledajo 
z veliko skepso na Kissingerjevo 
ponudbo posredovanja ter menijo, 
da bi moral ameriški zunanji mini
ster najprej prepričati Turke, naj 
spoštujejo sprejete obveznosti. V tej 
zvezi je zgovorno pisanje grškega 
tiska, po katerem je Kissingerjev 
načrt samo «poskus razprodaje Ci
pra, ki naj bi ga spremenili v vo
jaško bazo NATO.»

Grški tisk pa samo izraža sploš
no vzdušje, ki vlada v državi proti 
Američanom. Po prepovedi demonstra
cij se odpor proti ZDA izraža se
daj v drugačnih oblikah: pristaniški 
delavci Pireja so na primer sinoči 
zavrnili, da bi razkladali ameriško la
djo, ki je prevažala blago za ame
riško VI. brodovje. Ladja je morala 
čakati celih dvanajst ur. preden so 
pristaniščniki sklenili, da jo raztovo
rijo, potem ko so dobili zagotovila, 
da na krovu ni bilo vojaškega mate
riala.

Policija straži vsa ameriška di
plomatska predstavništva v Grčiji, 
kot tudi vojaške baze NATO. Glede 
slednjih se še vedno pričakujejo 
sklepi atenske vlade ter se že govori 
o možnosti premestitve baz v dru
ge države. V tej zvezi se postavljajo 
domneve, da bi utegnil Izrael nuditi j 
oporišča za šesto floto, medtem kol 
naj bi nekatere baze NATO premesti-; 
li v južno Italijo. O tem vprašanju: 
sta verjetno govorila danes grški pre-j 
mier Karamanlis in ameriški velepo-j 
slanik v Grčiji Tasca.

Glede perspektiv obnovitve pogajanj| 
moramo še zabeležiti izjavo voditelja 
turške skupnosti na Cipru Denktašaj 
po katerem «turška vojska ne b9 
prepustila niti enega centimetra ožel 
melj, ki jih nadzoruje, do sklenitve 
dokončnega sporazuma». Turški vo
ditelj je tudi dejal, da bodo na o- 
zemljih. ki jih je zasedla turška voj
ska, kmalu začeli organizirati novp 
administracijo, ki bo po njegovih iz
javah odpravila dosedanje diskrimi
nacije med Turki in Grki.

Kubanski minister 
danes v Beogradu

BEOGRAD, 20. — Jutri bo na va
bilo podpredsednika zveznega izvrš
nega sveta in zveznega tajnika za 
zunanje zadeve Miloša Minica ; pri
spel na šestdnevni uradni obisk v 
Jugoslavijo kjibanski zunanji mini
ster dr. Raul Roa. Razgovori Mi
nic - Roa in sestanki kubanskega 
zunanjega ministra z drugimi jugo
slovanskimi voditelji bodo po miš
ljenju tukajšfjih političnih krogov 
prispevali k nadaljnjemu razvoju 
odnosov med obema državama, ki 
so se posebno po lanskoletnem o- 
bisku Staneta Dolanca na Kubi in 
po sestanku predsednika Tita s Fi- 
delom Castrom na konferenci ne
uvrščenih v Alžiru septembra lani 
začeli občutno zboljševati.

Končani Miničevi 
pogovori v Ankari

BEOGRAD, 20. — Podpredsednik 
zveznega izvršnega sveta in zvezni 
tajnik za zunanje zadeve Miloš Mi
nic se je danes popoldne vrnil v 
Beograd s svojega obiska v Anka
ri, kjer je izročil posebni Titovi 
poslanici turškemu predsedniku Ko- 
ruturku in predsedniku vlade Ece- 
vitu. Pred odhodom iz Ankare je 
imel Minic razgovore s predsed
nikom Ecevitom in zunanjim mi- 
nistorm Gunesom, s katerima se 
je razgovarjal ne samo o krizi na 
Cipru, ampak tudi o jugoslovan
sko - turških odnosih.

Uradne vesti o Miničevi misiji 
najprej v Atenah in nato v Anka
ri so dokaj skope. V zahodnih di
plomatskih krogih pa menijo, da 
jugoslovanski predstavnik ni pre
dlagal grškim in turškim vodite
ljem nobenih formul za konkretno 
rešitev ciprskega problema. Po teh 
krogih naj bi Tito v svojih posla
nicah samo poudaril nekatera na
čela, ki naj bi služila za osnovo 
dokončne in trajne rešitve vpraša
nja. Šlo naj bi predvsem za tri na
čela: 1. Ciper mora ostati neod
visna država in ohraniti svojo o- 
zemeljsko integriteto, kar pomeni, 
da Jugoslavija nasprotuje delitvi 
otoka na dva dela. 2. Za notranjo 
stabilnost na Cipru je treba po
staviti na nove temelje odnose med 
obema etničnima skupinama, kate
rima je treba zajamčiti možnost 
svobodnega razvoja in afirmacije 
lastne nacionalne identitete.

FORD IZBRAL SVOJEGA NAMESTNIKA

Rockefeller imenovan 
za podpredsednika ZDA
Nelson Rockefeller je drugi imenovani in neizvoljeni 
podpredsednik v zgodovini severnoameriške republike

WASHINGTON, 20. — Novi ame
riški predsednik Ford je danes 
zbral svojega namestnika z imeno
vanjem za podpredsednika ZDA e- 
nega najbolj bogatih mož na sve
tu Nelsona Rockefellerja. Imeno
vanje bo moral še potrditi kon
gres. Ford je svojo izbiro sporo
čil ameriškemu narodu v kratkem 
nagovoru po televiziji in radiu iz 
svojega študia v Beli hiši. Z njim 
so bili ob tej priložnosti člani vla
de in delegacija predstavnikov kon
gresa.

Z imenovanjem Rockefellerja za 
podpredsednika ZDA je prišlo do 
popolne zamenjave v Beli hiši po 
odstopu Nixona, ki se je s tem 
izognil da bi ga kongres sodil za
radi škandala Watergate. Ko je 
Ford govoril o svojem kandidatu 
je dejal, da je to oseba, ki ima 
velike izkušnje v javni upravi in 
dolgo let deluje v stranki in v a- 
meriškem javnem življenju. Ford 
je čutil potrebo, da pove Američa
nom, da je novi podpredsednik 
član ameriške družine, ki je «o- 
gromno prispevala pri izgradnji 
boljše Amerike». Rockefeller pri
pada dejansko družini velikih in- 
dustrijcev in bankirjev, ki so zna
ni po vsem svetu.

Po imenovanju je Rockefeller iz
javil, da bo njegova vloga pod
predsednika odvisna popolnoma od 
predsednika. Poudaril je, da je 
sprejel to odgovorno mesto zaradi 
položaja v državi in v svetu. Še 
posebno je naglasil, da je treba 
sedaj začeti reševati zelo težka in 
zapletena mednarodna in domača 
vprašanja in da je treba zato naj
tesneje sodelovati. Pri tem je de
jal, da je potrebno tudi najtesnej
še sodelovanje med kongresom in 
predsedstvom ZDA.

Rockefeller je imel nato tiskovno 
konferenco, na kateri se je izognil 
mnogim kočljivim vprašanjem, kar 
je tudi razumljivo, saj njegovo ime
novanje še ni potrdil kongres, obe
nem pa ne mara zbuditi nobenega 
dvoma, da med njim in predsedni
kom Fordom ni tistega soglasja, o 
katerem je Ford govoril, ko ga je 
predstavil. Značilno je, da je tudi 
Rockefeller poudaril časnikarjem, 
kot je to storil takoj po prisegi novi 
predsednik Ford, da morata kon
gres in izvršna oblast, predvsem 
Bela hiša najtesneje sodelovati pri 
reševanju vseh vprašanj. Obenem 
je časnikarjem povedal, da je pri
pravljen povedati kongresu, koliko 
velja njegovo bogastvo, ni pa hotel 
ničesar odgovoriti na vprašanje čas
nikarjev, ali se bo potegoval za pred
sedniško mesto na volitvah leta 1976 
ali pa leta 1980. Ta vprašanja so 
mu časnikarji postavili, ker je zna
no, da je bil Rockefeller na treh

prejšnjih volitvah že na pragu kan
didature za Belo hišo in so ga v 
zadnjem trenutku prehiteli drugi 
tekmeci. Sicer pa je Rockefeller po
stal z današnjim imenovanjem dru
gi imenovani in neizvoljeni podpred
sednik ZDA v zgodovini severno
ameriške republike.

Imenovanje Nelsona Rockefellerja 
za podpredsednika ni presenetilo A- 
meričanov, saj je bil v zadnjih dneh 
najbolj resen kandidat za podpred
sedniško mesto. Hkrati pa ne bo 
odveč povedati, da je Rockefeller 
poznan v ZDA tudi kot upravitelj. 
V njegovi dolgi politični karieri se 
je spopadel z najrazličnejšimi vpra
šanji in je imel odgovorna mesta 
skoraj na vseh politično upravnih 
področjih, razen v zakonodaji.

Petnajst let zaporedoma je bil Ro
ckefeller guverner newyorske države. 
Znan je kot globok poznavalec zvez
nega državnega sistema na vseh rav
neh, saj je bil pomočnik državnega 
tajnika, državni podtajnik za zdrav
stvo, vzgojo, socialno skrbstvo in po
sebni asistent Bele hiše. Njegov ko
njiček je zunanja politika, s katero

Novi podpredsednik ZDA RokefeUer

se je Rockefeller tudi precej ukvarjal. 
Največjo pozornost je na tem podro
čju posvetil vprašanjem Latinske A- 
merike. kjer ima tudi velika poses
tva. Zaradi njegovega poznanja juž
noameriških vprašanj ga je Nikon 
leta 1969 poslal na študijsko potova
nje na južni del kontinenta.

V Washingtonu so vsi prepričani, 
da v senatu ne bodo delali težav 
za njegovo potrditev. To pričajo tudi 
izjave predstavnikov demokratske 
stranke. Ford in Rockefeller sta re
publikanca, ki so danes dejali, da je 
predsednik napravil «odlično» izbiro. 
To pomeni, da bodo njegovo potrditev 
v kongresu opravili v najkrajšem ča
su. Zadovoljni so seveda tudi repu
blikanci tako zmerne kot konserva
tivne struje.

Zanimivo je, da je agencija TASS 
v Moskvi zelo hitro razširila vest o 
imenovanju novega podpredsednika 
ZDA, ki sta ju sporočili nato radio 
in televizija. Vest je bila zgolj in
formativna. Agencija TASS je samo 
pripomnila, da je bil Rockefeller 
guverner newyorske države in da mo
ra njegovo imenovanje še potrditi 
senat.

Turški vojaki in oklepno vozilo na periferiji Famaguste. Mesto je sedaj v rokah turških sil
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Zahodna Nemčija je odstopila 
od svojega ostrega stališča, ki ga 
je nedavno zavzela do reševanja

m _______________italijanskih gospodarskih težav v 
okviru gospodarske skupnosti. 
Včeraj je bil zakladni minister 
Colombo v Bonnu in so po po
govorih, ki jih je imel z zahod- 
nonemškim finančnim ministrom 
Apelom sporočili, da bo Zahodna 
Nemčija podprla, da se podaljša 
vračilo kratkoročnega posojila 2,4 
milijarde dolarjev gospodarski 
skupnosti za tri mesece. Obenem 
pa so govorili tudi o morebitni 
zahodnonemški denarni pomoči 
Italiji za uravnovešenje plačilne 
bilance. S Colombom je bil v 
Bonnu tudi guverner «Banca d'I
talia» Carli, ki ima stalne stike z 
guvernerjem zahodnonemške na
rodne banke. O vsem tem in še o 
drugih Italijansko * zahodnonem-

DANES
države In se je v svoji politični 
karieri ukvarjal z najrazličnejši
mi upravnopolitičnimi vprašanji. 
Njegovo imenovanje mora še po
trditi senat.

ških odnosih ter o krizi, ki pre
tresa gospodarsko skupnost, bo
sta govorila 30. in 31. avgusta 
nekje v severni Italiji predsednik 
italijanske vlade Rumor in zahod
nonemški kancler Schmidt.

Novi predsednik ZDA Ford je 
včeraj imenoval Nelsona Rockefel
lerja za podpredsednika ZDA. 
Rockefeller je član ene najbolj 
bogatih družin na svetu, ki pa se 
je posvetit politiki in ni šel po 
poti svojih prednikov in najožjih 
sorodnikov, ki vodijo velike in
dustrije in banke. Rockefeller je 
bil 15 let guverner newyorške

Kot je dejal novi ameriški pred
sednik Ford, je umor veleposlani
ka ZDA v Nikoziji še bolj po
udaril potrebo p oskorajšnji re
šitvi ciprskega vprašanja. Za se
daj pa je le malo perspektiv, da 
bi utegnili kmalu obnoviti ženev
ska pogajanja, ker so stališča 
Grčije in Turčije diametralno na
sprotna. Grki pravijo, da se ne 
bodo pogajali, dokler se turške 
sile ne bodo umaknile na svoje 
stare položaje na otoku, Turki 
pa trdijo, da se ne bodo umaknili 
niti za en centimeter, dokler ne 
bo dosežen sporazum o dokončni 
rešitvi ciprskega vprašanja.

Devet tisoč delavcev 
industrije Indesit 
v dopolnilni blagajni

TURIN, 20. — Ravnateljstvo
družbe Indesit je sporočilo, da bo 
v četrtek postavilo v dopolnilno 
blagajno 9.000 svojih uslužbencev. 
Sklep je vodstvo družbe že sporo
čilo sindikatom preteklega julija. 
Lastniki ene največjih tovarn, ki 
proizvajajo gospodinjske stroje in 
televizorje pravijo, da morajo nuj
no skrčiti na najnižjo raven pro
izvodnjo zaradi slrbe prodaje, za
radi podražitve surovin in zaradi 
omejitve kreditov. Prizadeti delav
ci bodo delali 24 ur tedensko. Do
polnilna blagajna jim bo dala pod
poro za 10 od 16 neopravljenih 
ur v tednu.

Proizvajalna kriza je prizadela 
tako podjetja v Piemontu kot pod
jetje v Caserti, kjer je zaposle
nih 2.500 delavcev. To je eno pr
vih velikih industrijskih podjetij, 
ki so sklenila omejiti proizvodnjo 
zaradi podražitve surovin, manjše
ga popraševanja in pomanjkanja 
kreditov. V Turinu se bojijo, da bo 
tudi največja italijanska avtomobil
ska industrija Fiat sprejela podob
ne ukrepe. Znano je, da je avto
mobilska industrija v vsej Evropi 
v veliki krizi in da imajo tovar
ne v zalogah mnogo neprodanih 
avtomobilov.
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OB UKREPU, K! JE NAJHUJE PRIZADEL DELAVSTVO

OSTER ODPOR PROTI SKLEPU INAM 
ZA SKRČENJE SEZNAMA ZDRAVIL

Poročilo pokrajinskega tajništva sindikalne federacije 
Mnenje predsednika pokrajinskega odbora INAM

Sklep pokrajinskega odbora INAM 
v Trstu o uvedbi skrčenega sezna
ma zdravil, ki je izzval v preteklih 
dneh ognjevite razprave predvsem 
med sindikati in delavstvom, ki je 
od tega ukrepa najbolj prizadeto, 
je še vedno v središču pozornosti 
širše javnosti. Številni delavski sve
ti raznih večjih podjetij in tovarn 
so se odločno izrekli proti temu 
ukrepu, ki predstavlja občutno po
slabšanje že itak težkega položaja 
na področju zdravstvenega skrbstva, 
kajti tudi v tem primeru so rev
nejši sloji spet tisti, ki bodo najhu
je prizadeti. Obenem so delavski 
sveti zahtevali, da vodstvo INAM 
prekliče sklep o uvedbi skrčenega 
seznama zdravil ter pri tem izrazil 
pripravljenost, da napovedo sindi
kalni boj, če ne bodo oblasti v 
tem pogledu naglo ukrepale.

Odločno stališče je zavzelo tudi 
pokrajinsko tajništvo sindikalne fe
deracije CGIL, CISL in UIL, ki je 
obenem vzpostavilo stik z ministr
stvom za delo z namenom, da bi 
ugotovilo, kakšno je njegovo stališče 
glede ukrepov pokrajinskega odbo
ra INAM v Trstu. V posebnem po
ročilu, ki ga je sindikalno tajni
štvo s tem v zvezi objavil, je re
čeno, da je minister za delo Bertol
di pripravil predlog, po katerem 
naj bi vodstvo INAM omenjeni u- 
krep odložilo, dokler ne bi preverili 
veljavnost 9. člena zakona 265 iz 
8.7.1974 za Trst in Gorico.

Pokrajinsko vodstvo CG1L, CISL 
in UIL v svojem poročilu tudi od
ločno odklanja sklep odbora INAM 
ter izraža svojo pripravljenost, da 
poseže po stavkovnem gibanju, če 
ne bodo preklicali tega protizakoni
tega ukrepa. Ta ukrep, ugotavlja 
sindikalno tajništvo, namreč občut
no oškoduje delavstvo, ki je v 
Trstu in Gorici uživalo od vselej 
boljše pogoje v tem pogledu kot v 
ostalih krajih Italije.

V zvezi s tem tako obravnavanim 
problemom, ki je izzval številne 
izjave ter članke v krajevnem ča
sopisju, je včeraj izdal posebno 
tiskovno poročilo tudi predsedstvo 
pokrajinskega odbora INAM v Trstu.

Poročilo obsega nekaj pojasnil. 
Na začetku ugotavlja, da je po
krajinski odbor INAM že na seji, 
ki jo je sklical 25. julija z name
nom, da bi proučil te problem, iz
razil nasprotovanje do tega ukrepa, 
češ da vnaša nova omejevanja na 
področje zdravstvenega skrbstva. 0- 
benem je v poročilu rečeno, da je 
odbor izrazil dvome o zakonitosti 
ukrepa o skrčenju seznama zdravil 
v Trstu in Gorici. Po tem prvem se
stanku je odbor iskal stike s pri
stojnimi organi z namenom, da bi 
prišlo do razčiščenja tega vpraša
nja, o katerem so tudi sindikalne 
organizacije izrekle jasno stališče. 
V tem okviru se je odvijalo tudi 
srečanje z ministrom za delo, ki je 
obljubil takojšen odgovor.

Predsednik pokrajinskega odbora 
INAM v nadaljevanju svojega po
ročila, kljub temu ugotavlja, da bi 
bilo primerneje, ko bi pokrajinski 
odbor INAM počakal še nekaj časa 
na odgovor ministra, preden je do
končno sklepal o tem vprašanju. 
Vsekakor predsednik zagotavlja, da 
stalno in skrbno spremlja razvoj 
položaja ter da je v stalnem stiku 
z osrednjim sedežem INAM, s sin
dikalnimi organizacijami ter s pri
stojnim ministrstvom.

nosti, ki jih zahteva razvoj druž
benega življenja. Ta razvoj ter po
manjkanje finančnih sredstev, ka
kor tudi dolgovi od posojil, so spra
vili marsikatero krajevno upravo, 
predvsem manjše, v resne težave. 
Zato bo deželni poseg delno razbre
menil te uprave stroškov, ki nara
ščajo z novimi posojili.

Za premostitev teh' težav je deže
la izdala že lete 1967 poseben za
kon, ki so ga sedaj dopolnili. Novi 
zakon predvideva namreč rifinan- 
siranje v višini 200 milijonov lir za 
vsako finančno dobo od letos do 
leta 1993.

Pomen tega novega deželnega u- 
krepa je posebej poudaril deželni 
odbornik za finance Coloni, ki je 
obenem dejal, da ima novi zakon 
tudi vzpodbudno funkcijo pri uresni
čevanju novih pobud, ' ki bi ostale 
drugače samo v fazi načrtovanja. 
Pri dodeljevanju dopolnilnih pri
spevkov bo dežela dala prednost 
predvsem takšnim javnim delom 
kot so gradnje vodovodov, greznič
nega omrežja, šolske in ljudske 
gradnje ter gradnje bolnišnic in 
drugih zdravstvenih centrov.

Študijske štipendije 
slovenskim dijakom

V prejšnjih dneh je šolsko skrb
ništvo v Trstu sporočilo, da bo pet 
slovenskih dijakov, ki so zaključili 
nižjo srednjo šolo in bodo študij na
daljevali, prejelo študijske štipendi
je ministrstva za šolstvo. Te so 
podelili na podlagi posebne pismene 
naloge, ki so jo kandidati pisali 
pred koncem šolskega lete. Najbolj
še je pismeni izpit opravil Miran 
Košute, ki je uspešno zaključil nižjo 
srednjo šolo «Fran Levstik» v Kri
žu. Poleg njega so štipendije do
delili še Borisu Devetaku (Gruden), 
Mirjam Košič (Ciril in Metod), Evi 
Fornazarič (Ciril in Metod) ter 
Katji Kalc (Cankar).

Pismeno nalogo so uspešno opra
vili še Elena Terčon (Gruden), Da
vide Legiša (Kosovel), Aleksander 
Žagar (Ciril in Metod), Sonja An
toni (Gruden), Stefano Bachi (Ci
ril in Metod), Katja Berdon (Gre
gorčič), Vili Vecchiet (Cankar), Ro
sanda Volk (Ciril in Metod), Tanja 
Jakomin (Cankar), Josip Terčon 
(Erjavec), Radivoj Racman (Ciril 
in Metod), David Štefančič (Gregor
čič), Daniela Tafuro (Erjavec), Ro
berto Sedmak (Levstik), Katerina 
Živec (Erjavec), Barbara Calzi (Ko
sovel), Iztok Smotlak (Gregorčič), 
Alessandro Paoli (Ciril in Metod), 
Arianna Corosez (Gregorčič), Ivana 
Redfem (Ciril in Metod), Marino 
Zobin (Gregorčič), Paolo Cerkvenic 
(Cankar) in Stefano Pegan (Ciril 
in Metod).

Deželni zakon 
o dopolnilnem finansiranju 
javnih del

Z objavo v Uradnem vestniku je 
v ponedeljek postal polnoveljaven 
deželni zakon, ki zagotavlja dopol
nilne prispevke dežele za razna jav
na dela deželnega pomena. Zakon 
je v prvi vrsti namenjen krajev
nim upravam, ki bodo s tem novim 
finansiranjem dežele lahko krile na
raščajoče stroške za uresničitev 
raznih javnih del ter s tem na
raščajoče potrebe krajevnih skup

ZARADI ONESNAŽENJA MORJA

Zaplenjena liberijska 
petrolejska ladja

Včeraj je tržaški pretor Losapio 
odredil zaplembo liberijskega tan
kerja, ker je pri razkladanju nafte 
onesnažil morje. Tanker «Olympic 
Falcon» je namreč v tržaškem za
livu, pred naftovodnim terminalom 
družbe SIOT, izpustil v morje pri
bližno 500 litrov nafte. To so videli 
finančni agenti, ki so bili tedaj v 
bližini in obvestili pristojne orga
ne. Kapetan tankerja se je opravi
čil, češ da so imeli okvaro, pretor 
pa je vseeno odredil zaplembo ladje.

Po odkritju velikega naftnega ma
deža so pripluli na kraj speciali
zirani delavci tvrdke «Crismani», ki 
bodo skušali v najkrajšem času od
straniti madeže.

Kasneje pa je kapetan tankerja 
«Olympic Falcon», Grk Ermidis Ni- 
kolaos, plačal kavcijo v znesku treh 
milijonov lir, ki jo je zahteval pre
tor in tako je lahko tanker odplul 
iz Tržaškega zaliva.

Seja upravnega sveta 
Friulie v Tolmeču

Člani upravnega svete deželne 
finančne družbe Friulia so se vče
raj sestali na redni seji v prostorih

Blagodejna senca po razbeljenem asfaltu

denarnega zavoda «Banca Gamica» 
v Tolmeču. Na seji, ki jo je vodil 
predsednik družbe Gioffrè, so ob
ravnavali nekatera vprašanja pove
zana z zadnjimi nastopi Friulie ob 
raznih gospodarskih pobudah v naši 
deželi in še posebej na področju 
Furlanije in Kamije.

Po seji so si člani upravnega sve
ta in strokovno - posvetovalnega 
odbora finančne družbe ogledali o- 
brat «Seima Italiana SpA» v indu
strijski coni Srednjega Tilmenta.
Spremljal jih je ravnatelj obrata 
ing. Capellari. «Seima Italiana SpA», 
ki je postavila omenjeni obrat ob 
finančni pomoči deželne družbe, 
proizvaja elektromehanske in si
gnalne naprave za avtomobilsko in
dustrijo. V tovarni dela trenutno 
250 ljudi.
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MEDNARODNI TEČAJ 0 PREVOZIH V ECS

Zahodnonemški strokovnjak Woelker 
za okrepitev železniškega prometa

Naftna kriza potiska v ospredje množična prevozna sredstva

j.... ' .

Na tržaški univerzi se je včeraj i vanje pri sosednih narodih in dr- 
nadaljeval 15. mednarodni tečaj o I žavah.
organizaciji prevozov v Evropski 
gospodarski skupnosti. Nastopil je 
predavatelj dr. Christian Woelker, 
ravnatelj oddelka za prevoze pri 
zveznem ministrstvu za promet iz 
Bonna, in sicer s predavanjem o 
načinih in sredstvih za bodočo skup
no prometno politiko v evropski de
veterici z gospodarskega, juridič- 
nega, tehničnega in ekološkega vi
dika.

Govornik je uvodoma omenil ne
kaj kritičnih pripomb na račun se
danjega stanja v evropskih prevo
zih. To je občutljivo področje, je 
dejal dr. Woelker, ki nujno beieži 
in zrcali vse gospodarske, socialne 
in politične težave, ki prevevajo ev
ropsko deveterico. Široke ljudske 
plasti, pa tudi vodilni in nadzorni 
organi, so nezadovoljni, vendar je 
položaj danes tek, da posamezne 
članice deveterice še vedno ukre
pajo na področju prevozov teko, 
kakor jim najbolje ustreza glede na 
njihove interese in na zemljepisni 
položaj posameznih področij. Prav 
zaradi tega se dogaja, da naletijo 
številni prometni ukrepi na negodo-

Dr. Woelker je nato izrazil mne
nje, da bi se morale evropske- drža
ve članice EGS zlasti pred skoraj
šnjim ponovnim odprtjem Sueškega 
prekopa dogovoriti o skupni pro
metni politiki vsaj na tistih pod
ročjih, ki jih bo oživitev prometa 
na stari morski poti iz Sredozemlja 
na vzhod najbolj neposredno pri
zadela. V tem okviru pa bo zaman 
vsako prizadevanje, če se posamez
ne države ne bodo odrekle preko
merni navezanosti na notranje in
terese.

Na koncu se je govornik dotak
nil širših vprašanj potniškega pro
meta v svetovnem merilu in nave
del vrsto statističnih podatkpv o 
razvoju prometa s pomočjo posa
meznih sredstev glede na porabo 
goriva. Naglasil je, da je v tem po
gledu najmanj ekonomičen letalski 
promet, mnogo goriva pa potroši
mo tudi za promet z zasebnimi sred
stvi. Petrolejska kriza bo po vsej 
verjetnosti povzročila v razmeroma 
kratkem času ponovno oživitev že
lezniškega prometa, za kar naj bi 
se države na vseh celinah, zlasti
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V ORGANIZACIJI MLADINSKE ZVEZE SLOVENIJE

V Kranjski gori 3. mednarodni 
mladinski seminar «Alpe-Adria
Na srečanju sodeluje kakih 50 mladincev iz Koroške, Slovenije in Furlani je - Julijske krajine
V Kranjski gori se te dni odvija 

tretji mednarodni mladinski seminar 
z naslovom «Alpe Adria», ki se ga 
udeležuje kakih petdeset mladincev 
iz treh sosednih dežel, to je iz Slo
venije, avstrijske Koroške in Furla
nije - Julijske krajine. Srečanje v 
Kranjski gori organizira Mladinska 
zveza Slovenije; lanski seminar je 
bil v Gradežu, predlanskim pa je 
bilo srečanje «Alpe Adria» v Pliber
ku na Avstrijskem.

Pobuda mladinskega seminarja 
«Alpe Adria» se je porodila leta 1971 
in se vključuje v niz kulturnih sre
čanj in izmenjav med tremi sosed
nimi deželami. Tudi letošnje mladin
sko srečanje traja teden dni. Pro
gram obsega vrsto poročil, posveto
vanj in razprav o raznih temah in 
specifičnih vprašanjih, v ospredju 
pa so teme, ki zadevajo družbeno
politično ureditev in zunanjo politi
ko jugoslovanske republike. Med spe
cifičnimi vprašanji, o katerih raz
pravljajo na srečanju v Kranjski go
ri, naj navedemo še delovanje mla
dinskih organizacij, sodelovanje med 
mladino treh sosednih dežel na ob
močju med Alpami in Jadranskim 
morjem, vprašanje narodnostnih 
manjšin in dvojezično šolanje.

Otvoritvene slovesnosti se je ude
ležil tudi ravnatelj oddelka za kul
turne dejavnosti pri deželni upravi 
F'urlanije - Julijske krajine dr. Ver- 
nier, ki je zbrane mladince pozdra
vil tudi v imenu deželnega odborni
ka za šolstvo in kulturne dejavno
sti Dal Masa. Dr. Vernier je v po
zdravnem govoru naglasil pomen so
delovanja med mladimi za čedalje 
krepkejše zbliževanje med narodi na 
področju med Alpami in morjem.

Nenadna smrt 
Alba Steinerja

Nenadna smrt Alba Steinerja, 
znanega komunista, doslednega an
tifašista in odličnega grafičnega u- 
metnika, je globoko prizadela vse 
tržaške komuniste, ki se bodo z 
delegacijo udeležili pogreba v Mi
lanu, kjer je Steiner živel. Bil je 
to odličen mož, večkrat je prišel v 
Trst, kjer je z veseljem predaval 
v krožku «Che Guevara». Tesno je 
bil povezan z vsemi tržaškimi an
tifašisti in komunisti, ki se ga bo
do vedno spominjali kot intelek
tualca, partizana in borca za svo
bodo.

Ob tej priložnosti izrekajo dežel
ni odbor KPI, tržaška sekcija ko
munistične partije in krožek «Che 
Guevara» ženi Lici in hčerama 
Luisi in Anni iskreno sožalje.

V petek se bo sestala 
komisija za urbanistiko 
šentjakobske konzulte

V petek, 23. avguste, ob 20. uri, 
se bo na občinskem sedežu v Ul. 
Caprin 18/1 sestala urbanistična ko
misija šentjakobske rajonske kon
zulte. Obravnavala bo načrt za sta
novanjsko gradnjo pri Magdaleni. 
Komisija vabi prebivalce okraja, ki 
jih to vprašanje zanima, da se seje 
udeležijo.

V UL. GREGO

Nočno trčenje: 
voznik ape mrtev

V začetku Ul. Antonio Grego pred 
Naseljem Sv. Sergija se je pripetila 
sinoči okrog 11. ure smrtna nesreča, 
pri kateri je izgubil življenje 59-letni 
kmetovalec Giuseppe Bonazza od 
Marije Magdalene Spodnje 1380. Bo
nazza se je peljal s svojo ape po 
Ul. Grego navzgor, z nasprotne stra
ni pa je tedaj privozil fiat 128 iz 
Brescie in oplazil malo vozilo, ki 
se je prevrnilo. Bonazzo je sunek 
vrgel iz vozila, pri čemer je z gla
vo udaril ob asfalt. Kljub hitremu 
posegu osebja Rdečega križa ni bilo 
za ponesrečenca več nobene pomoči. 
Že med prevozom v splošno bolniš
nico je podlegel hudim poškodbam.

Vzroke trčenja zaradi pozne ure 
ni bilo mogoče ugotoviti. Hude ne
sreče je lahko bila kriva slaba raz
svetljava v tistem mestnem prede
lu, vsekakor pa ni bila kriva hi
trost, saj sta po izjavah očividcev 
tako fiat 128 kot ape vozila sora
zmerno počasi.

Tolpa poletnih tatov
v koronejskth zaporih
Ena izmed tolp tatov, ki so te 

dni «delali» z vso paro in tudi pre
cej «zaslužili», že sedi v koronejskih 
zaporih. Sestavljajo jo trije člani. 
37-letni Roberto BaUlassari iz Mila 
na, ki pa stanuje v Trstu, Ruberto

Gatta in še sedemnajstletni mladenič. 
Ti so 13. avguste vlomili v stanova
nje v Ul. Rossetti 43 in pobrali pre
cej zlate in dragocenosti ter dva mi
lijona lir. Dragocenosti so začeli pro
dajati po cestah, niso pa imeli veli
ko sreče, že v začetku so naleteli 
na karabinjerja v civilu, ki se je 
pretvarjal in se zanimal za «njihovo» 
blago. Nato pa jih je prijavil in 
tako so se vsi trije kaj kmalu znašli 
kljub vsej neznosni vročini na hlad
nem. Karabinjerji pa so našli skoraj 
vse ukradene predmete in nekaj de
narja. Tatovi so namreč porabili del 
dveh milijonov za nakup novega av
tomobila, s katerim so imeli že 15. 
avgusta celo manjšo nesrečo.

pa še v Evropi, kjer je preoivalstvo 
najbolj pogosto porazdeljeno na 
razpoložljivi površini, pravočasno 
pripravile z ustrezno okrepitvijo že
lezniških omrežij.

Danes ob 9.15 bo v avli «Vene- 
zian» govoril predstavnik london
skega «Channel Tunnel Department» 
dr. Michael Bonavia, ki bo prikazal 
priprave in načrte za gradnjo pre
dora pod Rokavskim prelivom. U- 
deležence kongresa — teh je okrog 
60 — bodo v večernih urah sprejeli 
predstavniki tržaške trgovinske zbor
nice. Sprejem bo v glavni dvorani 
ustanove na Borznem trgu.

Javni natečaj za 30 mest 
lovskega čuvaja

Deželni svet vsedržavne lovske 
federacije je razpisal javni na
tečaj za 30 mest lovskega čuvaja. 
Ptošnjo za prijavo na natečaj je 
treba vložiti v uradu Upravnega 
organa lovskih rezervatov v Vidmu 
(Drevored Duodo 61) najkasneje do 
18. ure dne 15. novembra letos. 
Natečaja se lahko udeležijo vsi ita
lijanski državljani, ki so dopolnili 
21. leto in niso presegli 32. leta 
starosti, razen za primere, ki jih 
predvideva zakon. Starostna meja 
se zviša na 45. leto za tiste, ki 
so že uslužbeni kot lovski čuvaji 
pri raznih javnih ali zasebnih lov
skih organizacijah. Prošnji je treba 
dodati še drugo dokumentacijo, kot 
šolsko spričevalo, in druga potrdi
la. Za vse podrobnosti se zainte
resirani lahko obrnejo na tajništvo 
omenjenega deželnega organa v Dre
voredu Duodo 61 v Vidmu.

Težak zaboj' 
težaku na nogo
Med raztovarjanjem železniškega 

vagona na postaji na Trgu Campo 
Marzio se je včeraj, v zgodnjih po
poldanskih urah, ponesrečil 54-let- 
ni težak Leandro Lumiani iz Ul. 
S Pasquale 103. Ko je namreč od
prl enega od vagonov, je iz nje
ga zdrknil zaboj, ki je bjl najbrž 
slabo naslonjen na vrata vagona, 
ter mu padel na levo nogo. Po 
nesrečenca so takoj odpeljali v 
bolnišnico, kjer so ga sprejeli na 
ortopedski oddelek. Ugotovili so 
mu kostne zlome ter ga pridržali 
na zdravljenju. Okreval bo v pol
drugem mesecu.
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ZA VELIKOŠMARNE PRAZNIKE

ČEZ MEJO NA TRŽAŠKEM 
SKORAJ 2 MILIJONA LJUDI

Nad 600.000 avtomobilov in avtobusov Pro
met v juliju polovico manjši od lanskega

Za velikošmarne praznike, ki 
jim je letos botrovalo izrazito lepo 
vreme, so imeli tudi mejni organi 
na Tržaškem polne roke dela. V ča
su od 8. do vključno 18. avgusta je 
namreč na tem področju prestopilo 
mejo s sosednjo Jugoslavijo kar 
1,889.379 ljudi, avtobusov in oseb
nih avtomobilov pa so mejni funk
cionarji našteli 629.788.

V omenjenem času je s potnim li
stom stopilo čez mejo 453.741 ita
lijanskih državljanov in 828.364 tuj
cev; z obmejno prepustnico pa se 
je podalo na sosednja področja 
440.612 italijanskih in 166.662 jugo
slovanskih državljanov. Iz Jugosla
vije je v istem času privozilo 313.442 
osebnih avtomobilov in avtobusov, 
v nasprotno smer pa je potovalo 
316.346 vozil.

Na sam dan velikega šmarna je 
bil promet na meji poprečen, mno
go živahnejši pa je bil v dneh 13. 
in 14. ter nato zopet v dneh od 16. 
do 18. avgusta. Za veliki šmaren je 
torej dober •' 1 potnikov, pa naj gre 
za tukajšnje ljudi z obmejno pre
pustnico Lakor tudi za tuje turiste

v mednarodnem prometu, miroval. 
Za ljubitelje statistik naj navedemo 
še, da je bil po številu vozil najbolj 
živahen 17. avgust, ko je italijansko- 
jugoslovansko mejo na tržaškem od
seku prevozilo 74.583 avtomobilov in 
avtobusov, od tega 36.513 v smeri 
proti Trstu in 38.070 v nasprotno 
smer.

Osebni promet v preteklem juliju 
pa je dosegel naslednji razvoj: v 
mednarodnem prometu je prekorači
lo mejo 1,870.248 oseb (524.73J ita
lijanskih in 1,345.518 tujih državlja
nov), medtem ko je bil v lanskem 
juliju skoraj dvakrat večji (3,094.644 
prehodov). Z obmejno prepustnico 
se je podalo na sosednja področja 
1,231.338 ljudi (798.945 italijanskih in 
432.384 jugoslovanskih državljanov), 
medtem ko so jih v istem mesecu 
lani zabeležili kar 2,906.910 (2,110.936 
italijanskih in 795.974 jugoslovanskih 
državljanov). Pa še julijski promet 
čez posamezne mejne prehode: Opči
ne (žel. postaja) 3.682, Fernetiči 
210.528, Pesek 1Ò8.8R7. škofije 327.718, 
Lazaret 64.023, Repentabor 78 626, 
Lipica 102.213 in Plavje 141.721 pre
hodov.

Dnevi pasje vročine si sledijo in 
človek ne ve več, kam naj bi se 
zatekel, da bi se nekoliko ohladil. 
Včeraj so v Trstu zabeležili 33 sto
pinj, kar je najvišja temperatura v 
avgustu. Vendar pa je le nekoliko 
nižja (za štiri desetinke stopinje) 
od lanskega rekorda v tem mesecu. 
Vseeno na se zdi, da teke vročine 
že ni bilo več let in to zato, ker 
je v zraku veliko vlage, ki nam 
vsiljuje občutek neznosne vročine.

Predvsem pa trpijo v takem vre
menu turisti, ki so prišli iz sever
nih držav v naše kraje. Zato si 
mnogi, ki potujejo v avtomobilih, 
prav radi poiščejo senco, kjer bi 
se malo osvežili.

Temperatura morja je precej vi
soka, saj nima kopalec v vodi svo
jega zaveznika-osvežitelja! Edina o- 
drešitev pa je mrzla pijača. V tem 
času so prodali kar 25 odstotkov 
piva več kot lani v istem obdobju. 
Da ne govorimo o drugih brezalko
holnih pijačah, ki so šle v prodajo 
v... potokih in o priljubljeni, čeprav 
letos dražji, osvežujoči lubenici.

Nesreča priletne ženske
Stanovalce poslopja v Ul. Econo

mo 16 so včeraj popoldne presunili 
obupni kriki iz podstrešnega stano
vanja. Vedeli so, da v njem prebiva 
sama 77-letna upokojenka Antonia 
Babici, in seveda takoj zasumili, da 
se ji je moralo pripetiti nekaj hu
dega. Obvestili so agente javne var
nosti ter gasilce, ki so po lestvah 
zlezli na streho ter skozi podstreš
no okno v Babičino stanovanje. Žen
ska je ležala na tleh ter stokala od 
bolečin. Kasneje je v bolnišnici, ka
mor so jo nemudoma pripeljali za
radi zloma leve nadlahtnice ter 
drugih ■ utìàrcev,; izjavila, da ji je 
spodrsnilo in je padla ter si ni mo
gla drugače pomagati, kot da je 
klicala na pomoč.

A VDITORIJ 
PORTOROŽ

POLETJE 74
SLOVENSKI 

KOMORNI ORKESTER
Portorož, Avditorij, 23. avgu

sta ob 21.00
MISS SLOVENIJE 

Portorož, Avditorij, 24. avgu
sta ob 21.00

PREDPRODAJA VSTOPNIC 
dan pred prireditvijo pri bla
gajni Avditorija v Portorožu 
in v turističnih poslovalnicah 
v kraju prireditve.
Telefonske rezervacije vstopnic 
in vse informacije glede pri
reditev:
Zavod za turizem, Portorož, 
Biro za prireditve, Portorož, 
Avditorij, tel. (066) - 73569

Včeraj-danes
Danes, SREDA, 21. avgusta 

IVANA
Sonce vzide ob 6.12 in zatone ob 
20.04 — Dolžina dneva 13.52 — Lu
na vzide ob 10.55 in zatone ob 21.32.

Jutri, ČETRTEK, 22. avgusta 
TIMOTEJ

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
33,1 stopinje, najnižja 25,3, ob 19. 
uri 31,8 stopinje, zračni pritisk 1015 
mb, pada, veter 8 km severovzhodni 
vlaga 41-odst., nebo 2 desetinki po- 
oblačeno, morje skoraj mimo, tempe
ratura morja 25,2 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 20. avgusta se je v Trstu 

rodilo 11 otrok, umrlo pa je 15 oseb.
UMRLI SO: 78-letna Carmelia Fran

chi por. Bresil, 73-letni Federico Sos
si, 67-letna Maria Dumik por. Can- 
te. 79-letni Antonio Pistan, 67-letna 
Anna Kulich por. Siciliano, 58-letna 
Norma Cerne por. Reggente, 53-let 
na Nerina Calligaris por. Paoli, 74- 
letni Mario Arbanas, 55-letni Giusti
no Kofol. 93-letna Lucia Zoff vd. 
Visintin, 53-letna Zita Veronese por. 
Valenti, 87-letni Umberto Campi, 86- 
letna Giorgina Ellul vd. Esposito, 86- 
letna Luigia Candot vd. Candot, 67- 
letni Giovanni Specia.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Croce Verde, Ul. Settefontane 39; 
Alla Giustizia, Trg Libertà 6; Alla 
Testa d'oro, Ul. Mazzini 43.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

AI Uoyd, Ul. Orologio 6 — Ul. Diaz 
2; Alla Salute, Ul. Giulia 1; Picciola, 
Ul. Oriani 2; All’Annunziata, Trg 
Valmaura 1.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec (tel. 228-124). Bazovica (tel. 
226-165); Opčine (tel. 211-001): Pro 
sek (tel. 225-141): Božje polje — 
Zgonik (teL 225-596); Nabrežina (tel. 
200-121); Sesljan (tel. 209-197): žav- 
Ije (tel. 213-1371: Milje (tel. 271 1241
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SINOČI NA GRAJSKEM DVORIŠČU

Čudoviti barvni vodometi 
in plesalci iz Senegala

Drevi bo namesto senegalske folklorne 
skupine nastopil ansambel pop glasbe

Učinke, ki jih ustvarjajo umetni 
ognji, so sinoči dobesedno zasenčili 
umetni vodometi, ki smo si jih lah
ko ogledali na tržaškem gradu v 
prvem od petih programiranih ve
čerov. Skladnost melodij, svetlob
nih, barvnih ter vodometnih elemen
tov, ki so se poigravali med seboj 
v čudoviti koreografski harmoniji, 
je v tehničnem smislu tako popol
na. da meji že na umetnost, prav 
gotovo pa na težko dosegljivo po
polnost kompliciranega mehanizma. 
Nič čudnega zato, če je ta pred
stava obredla že velik del Evrope 
in Amerike in bila povsod deležna 
laskavih ocen, saj je po komplici
ranosti in obsegu svojega mehaniz
ma edinstvena.

Celotna fronta vodometov se raz- 
steza v dolžini 32 m, curki pa bri
zgajo iz okrog 1200 odprtin na ce
veh. Upravljanje sistema temelji na 
klaviaturi oziroma na ploščadi z 
okrog 120 gumbi in pritisku na vsak 
gumb ustreza določeno število vod
nih curkov, njih intenzivnost, ko
reografska oblikovna izpeljava, ki 
se sočasno sklada z glasbenim pod
tonom. Tako se na primer vodomet- 
ni efekti lahko ritmično čudovito 
skladajo s klasično baletno glasbo, 
s tempom dunajskega valčka ali 
tanga, z melodijami s filmskih tra
kov, pa celo s simfoničnimi sklad
bami. Zlasti lepe vodometne, svet
lobne in koreografske učinke je pri
čarala Sonja Kate, ki upravlja s 
klaviaturo, na glasbo «Po lepi mo
dri Donavi» in pa na melodijo zna
ne skladbe <Na perzijskem trgu». 
Curki, ki dosegajo višino nekaj me
trov, se ritmično dvigajo in spu
ščajo, se ožijo in širijo in po po
trebi prepletajo z vmesnimi spira
lami in zavoji, od časa do časa pa 
ustvarjajo tudi pravcate vodne za
vese, ki se v milijonih kapljicah 
lesketajo v barvni pestrosti s po
močjo menjavanja svetlobnih tonov.

Skratka spektakel, ki si ga je 
vredno ogledati in ki je tudi sinoči 
privabil na prostorno grajsko dvo
rišče zelo veliko število občudo 
valcev.

Vodometi so v okviru sinočnjega 
večera začeli in zaključili spored. 
Vmes pa je nastopil folklorni an
sambel iz Senegala. Skupina kakih 
20 do 25 plesalcev in godcev je 
predvajala melodije in plese iz te 
afriške države. Med glasbili so ime
li glavno besedo bobni tam-tam. sli
šali pa smo lahko tudi nekaj dru
gih ljudskih glasbil senegalskih ple

men, kot na primer neke vrste ksi
lofon (Balafon) in kitaro (Cora). 
Plesalci in plesalke, ki nastopajo 
tudi z golim gornjim delom telesa, 
pojejo in plešejo z izredno vehe
mentnostjo in obredno zbranostjo, 
kar je sploh značilno za plese vseh 
primitivnih plemen. Zanimiv je bil 
zlasti obredni ples posvečen dežju, 
ki ga ljudje v tej afriški deželici, 
katero pesti suša, očitno častijo kot 
nekakšno odrešujoče božanstvo.

Nocoj bo drugi v seriji petih ve
čerov, na katerem bo namesto se
negalske folklorne skupine nastopil 
ansambel pop glasbe.

V sumljivem kovčku
so bile le cunje
Pred bivšim domom železničar

jev v Miramarskem drevoredu je 
predsinočnjim zavladalo nenavadno 
vzdušje. Neka priletna gospa iz 
sosednje ulice je skozi okno svo
jega stanovanja videla dva ele
gantno opravljena mladeniča, ki 
sta se sumljivo kretala okrog po
slopja, nakar sta v bližnje grmič
je ter za zunanji zid poslopja o- 
dložila dva kovčka. O tem je žen
ska takoj obvestila mimoidočega 
gojenca policijske šole, ta pa po
licijsko centralo. Še preden so na 
kraj prispeli agenti letečega oddel
ka, je gojenec odkril enega od 
sumljivih kovčkov in na svoje ve
liko presenečenje našel v njem le 
kup ponošenih in umazanih obla
čil. O drugem kovčku pa ni bilo 
ne duha ne sluha in policijski a- 
genti so ga brez uspeha dolgo i- 
kali. Tudi o mladeničih ni bilo 
več nobenega sledu, čeprav so ju 
agenti čakali z upanjem, da se 
bosta vrnila in obrazložila svoje 
nenavadno početje v tistih nočnih 
urah.

HjSEEHHBBI
Grad sv. Justa. Drevi od 21.30 dalje! 

«Dancing Waters», največji 
beni vodometi na svetu, ter reče* 
«pop» z nastopom ansambla «D 
Banco del mutuo soccorso». Enot
na vstopnina 1.500 lir; preproda
ja vstopnic: Biglietteria centrale
(Pasaža Protti, tel. 36372),

Miramarski park — Predstave «Lu
či in zvoki»: ob 21. uri «Der Kai- 
sertraum von Miramare (v nemšči
ni) in ob 22.15 «Il sogno imperiale 
di Miramare (v italijanščini).

Ariston — I.N.C. 21.30 «L’udienza». 
Barvni film. Igrajo Ugo Tognazzi, 
Vittorio Gassman, Claudia Cardinale.

Nazionale 16.00 «L’uomo dinamite». 
Barvni film za vse. V glavni vlogi 
igra James Stuart.

Excelsior Zaprto zaradi popravil.
Grattacielo 16.30 «Le favolose notti 

d’Oriente». Barvni erotični film- 
Prepovedano mladini pod 18. leto».

Fenice 16.00 «Rossa ombra di Riata»- 
Barvni film. Igrata Richard Harns 
in Rod Taylor. Prepovedano ntik' 
dini pod 14. letom.

Eden 16.00 «Il lungo addio». Barvni 
film. Igrata Elliot Gould in Ster- 
ling Hayden. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Ritz 16 30 «Testa di bronzo, dita di 
acciaio». Barvni japonski film. Pre
povedano mladini pod 18. letom.

Aurora 16.30 «Il caso Thomas Crown». 
Barvni film. Igra S. McQueen.

Capito! 16.00 «Colinot, l’alzasottane»- 
Barvni film. Strogo prepovedana 
mladini pod 18. letom.

Cristallo 16.30 «Qui Montecarlo, at
tenti a quei due», barvni film. To
ny Curtis in Roger Moore. Barvni 
film.

In,pero 16.30 «Snoopy, cane contesta
tore». Barvni zabavni film za vse.

Filodrammatico 16.30 «Freulein in u- 
niforme». Bareni film. Strogo pre
povedano mladini pod 18. letom.

Moderno 16.30 «Fango, sudore e pol
vere da sparo». Barvni western 
film, v katerem igrata Garry Gri- 
mes in Billy Green Ush.

Ideale 16.30 «Viaggio al settimo pia
neta». Barrai znanstvenofantastični 
film. Igrata John Agar in Greta 
Thissen.

Vittorio Veneto 16.39—18.30—20.10
22.00 Začetek ciklusa detektivk: 
«Non si sevizia così un paperino». 
Barrai film.

Abbazia 16.30 «Preparati a morire 
Ringo del Nebraska, c’é Sartana»- 
Barrai western film. Igra Ken 
Clark.

Astra 16.30 «La terrificante notte dei 
robot assassini». Barvni film. Igra« 
jo Jack Randa!, Suzan Bogarde in 
Jennifer Jones. Prepovedano mladi
ni pod 14. letom.

Šolske vestii
Ravnateljstvo državnega znanstve

nega liceja «France Prešeren» v Tr
stu, Ul. Guardiella 13/1, sporoča, da 
pričnejo popravni izpiti dne 5. sep
tembra. Razpored pismenih in ustnih 
izpitov je na oglasni deski na znan
stvenem liceju.

Ravnateljstvo Slovenskega dijaške
ga doma «Srečko Kosovel» v Trstu, 
Ulica Ginnastica 72 ali Campo S. 
Luigi 11, tel. 793-167 (avtobus št. 
25 in 26, prva postaja nad polikli
niko INAM) sporoča, da sprejema 
prošnje za vpis v Dom za šolsko 
leto 1974-75 vsak delovni dan od 9. 
do 13. ure in od 16. do 18. ure. V 
dom se lahko vpišejo dijaki iz vseh 
vrst in stopenj slovenskih šol in di
jaki slovenske narodnosti, ki obisku
jejo italijanske strokovne šole. ki 
jih v slovenskem jeziku ni.

Vpisovanje traja do 14. septembra, 
oziroma do zasedbe prostih mest.

Razna obvestila/
Odbor pevskega zbora «V. Mirk» 

s Proseka - Kontovela obvešča pev
ce, da bo prva vaja sezone 1S74-1975 
v petek, 23. t.m., ob 21. uri in ne 
v torek, 27. t.m., kot prvotno sporo
čeno. Odbor zbora pa se bo sestal 
danes, 21. t.m., ob 21. uri na se
dežu društva. Na seji bo odbor ob
ravnaval in začrtal program zbora za 
sezono 1974-1975.

Odbor TPPZ sklicuje člane pevce 
in instrumentaliste ter recitatorje na 
prvo vajo. ki bo 28. t.m., ob 20.30 
v Bazoviškem domu v Bazovici. TPPZ 
bo imel tri zaporedne vaje in bo 31. 
t.m. odpotoval v Pizo in Firence.

URADNI TEČAJ BANKOVCEV
Ameriški dolar 657,—
Funt šterling T523.—•
Švicarski frank 219,10
Francoski frank 135,25
Nemška marka 248,50
Avstrijski šiling 35,—
Dinar: debeli 40,—

drobni 40,—

MENJALNICA
vseh tujih valut

SOŽALJE
Ob smrti Vilka čoka izreka sek

cija KPI Lonjer - Katinara potrti dru
žini globoko sožalje.

Po pogrebu naznanjamo žalostno vest, da nas je dne 19. av
gusta, po dolgi in mučni bolezni zapustil naš predragi brat, stric 
in svak

LUCIANO RUTAR
Žalujoči: sestra Dclly, nečaki,

svakinje in drugo sorodstvo

.

Trst, 21. avgusta 1974 

Pogrebno podjetje Zimolo
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NOVA PRIDOBITEV ZA IRSI' PO PONEDELJKOVEM SESTANKU NA «VRHU» V UL. ANGIOLINA

Vnašem mestu ho kmalu deloval Verjetno bodo že v tem tednu rešili
laboratorij za morsko Mokrijo

Sedež laboratorija je v Brojniei - Birokratska vprašanja 
glede finansiranja - Poverjeni direktor je prof. Ghirardelli

Kmaiu, mogoče že čez dve ali 
],l ez tn leta, bo imel Trst odličen 
aooratorij za morsko biologijo, ki 
rn<JkUsa* 0hraniti tradicijo nekda- 
rrof3 .zoo'°fkega inštituta, ki je 

mi|, sv°ja raziskovanja ob za- 
za tU i svet°vne vojne. Zamisel 
v ■: , us*'anovo je bila že več let 
ira rakU’ *tornaj Pred dvema leto- 

1)3 80 se oblasti zganile. Iz 
“POrazuma med tržaško občino in 
rnjnajlno ter univerzo se je tako 
(...j,3, ustanova, katere glavni po- 
sni-r lnu-S0 univerzitetni profe- 
^ Ghirardelli, Pignatti in Lausi. 
hedež laboratorija bo v Brojniei, 

Tn ct a 0 80 v°dovodne črpalke, 
in ^aV^°.80 pre(t kratkim obnovili 
iJ Denar je dala pokra-
Prispevali nekaj Pa Sta• ecvan tudi obema m univerza.
tira-,?- ^ to Poslopje odlično pri- Praženo, v njem so obšjrne in
Dritnz- S0tle in hrugi prostori. V 
nina JU 80 knjižnica (.8 sob), tem- 
dišra Ura<^h sejna dvorana in skla-
8 lenihV rLrVern nadstropju pa je 

Pih sob za laboratorije.
Dokler

stavbo so črpalke, ki so pod
“'it delovale na premog, so 

mp5z„Z1Ve*e družine občinskih na- 
'ta* Kencev- Nekaj let pa je bila
otonf Pr32na in tak0 j° j« dala 
Vsah3? V uporabo za laboratorij, 
dnvit °r, pa teži Brojnica v ču- 
oh em. kraju Pod skalami in tik 
n^u. kar je za ta inštitut 
nadvse važno.

PriDorneZi? 26 ,v P°sloPju !e nekaj mi^)modkov, kot na primer trije
hlarin op'’ .“Posojeni na univerzi, 
lovarn3i ceiica' ki pa ne more de- 
nl3.’ ker še ni toka na 220 V, 
jpi, 1 Posod, gumijasti motorni čoln, 
še n h'- 23 Podvodno plavanje in 
rpfi,,6^3'’ drugega orodja. Precej v 
me pa je knjižnica. To urejuje 
turi' m redar Mario Bussani, ki je 
skpo p°hudnik miramarskega mor
ie ,, Parka. Knjige, med katerimi 
Da c Carinskih in dragocenih, 
torii° , d* iz rovinjskega labor.a- 
neito’ hamor so jih dali iz prvot- 
Ani? zoološkega inštituta pri Sv. 
dai-rej?' Svoji privatni zbirki pa sta 

3va!3 znana tržaška biologa 
sta + 13 Staner. Med temi knjigami 
leto zgodovini žuželk in rib iz 
riiniu , ■ Zadnja je ena izmed e- 
irtio3 dveh kopij te knjige (drugo 
na neapeljski inštitut). Poleg no-

'"•Ulil

vih knjig in revij pa so tudi zelo 
stare, ki segajo celo v leto 1640.

Če se ozremo nekoliko v pre
teklost, bomo videli, da je slavni 
zoološki inštitut za morsko biologi 
jo, ki je bil ustanovljen okrog leta 
1874, prekinil delo leta 1915. Ta 
postaja je bila skupno z neapeljsko 
najvažnejše ustanova te vrste ob 
Sredozemskem morju. Vsekakor je 
imel tržaški laboratorij velik po 
men za študij morskega življenja. 
V teh krajih so bili namreč po
goji za raziskavo idealni, posebno 
ob miljski obali, kjer je bila mor
ska favna še zelo bogata. Zani
mivo je, da so že takrat prvič 
občutili vprašanje onesnaženja mor
ja, ker je neka tovarna za umetna 
gnojila izpuščala umazanijo v mor
je. V Trst so takrat prihajali naj
bolj znani biologi iz srednje Evrone, 
predvsem iz Avstrije in Nemčije. 
Med drugim so tu opravili prve 
raziskave na morskem ježku.

Kot smo že omenili, so zaprli tr
žaški inštitut leta 1915. Tri leta 
kasneje so ga ponovno odprli, žal 
pa ne v Trstu, temveč v Rovinju, 
kjer je že obstajal podoben labo
ratorij. Takrat so odnesli iz tržaške
ga inštituta veliko naprav in knjig. 
Id so jih, vsaj delno, vrnili Trstu 
po H. svetovni vojni. Rovinjska 
biološka postaja je nadaljevala de
lo, ki so ga vodili v Trstu, imeno 
vala pa se je nemško-italijanski 
inštitut. Ta laboratorij je deloval 
do leta 1945 .

Leto 1915 je pomenilo za Trst ko
nec znanstvenih raziskav na polju 
morske biologije. Od takrat so pri
hajali sem le poredkoma nekateri 
biologi, ki so vodili svoje raziskave 
v Rovinju. To neplodno obdobje pa 
je trajalo približno do leta 1960. Do 
takrat so morali tržaški študenti 
biologije v Rovinj, če so si želeli 
izpolniti svoje znanje v morski bio
logiji. Tudi prof. Ghirardelli je več
krat obiskal rovinjski inštitut in o- 
pravil svojo tezo prav na podlagi 
študijev, ki jih je opravil v Rovi
nju. Ker je na ta način opazil, ka
ko potrebno bi bilo, da bi v Trstu 
imeli laboratorij za morsko biologijo, 
je bil glavni pobudnik za ustanovitev 
tega inštituta. Prof. Pignati je prav 
tako občutil potrebo po laboratoriju 
in se zato pridružil prof. Ghirardel- 
liju.

Vsekakor pa moramo tu pripomni
ti, da so imeli italijanski biologi vse 
do danes odlične stike z jugoslovan
skimi laboratoriji za morsko biolo
gijo v Portorožu, Splitu, Dubrovni
ku in seveda Rovinju. Znanstveni
ki iz tfeh mest so si prav tako že
leli, da bi v Trstu ustanovili po
doben inštitut, ker bi lahko tako po
večali področje morske obale, na 
kateri opravljajo svoja raziskovanja. 
Tudi Nemci in Avstrijci so si priza
devali za laboratorij v Trstu, ker bi 
lahko tako bolje delali. Jasno je to
rej, da so nastopili nekakšni med
narodni interesi, ki so še ojačili zah
teve kroga, ki se je potegoval za 
ureditev laboiatorija za morsko bio
logijo v Trstu.

Danes ima ta ustanova odbor, ki 
ga sestavljajo glavni pobudniki, pro
fesorji Ghirardelli, Mezzena, Pignati 
in Honsel. Isti ljudje sestavljajo tu
di znanstveni odbor. V upravnem od
boru pa so predstavniki pokrajine, 
občine in univerze. Ta odbor je tu
di izračunal, da bi potreboval pri
bližno 80 milijonov lir za dostojno 
ureditev laboratorija. Ko bo odbor 
premostil te ovire, ki so predvsem 
birokratskega značaja, bo laborato
rij pripravljen za delovanje. V Trst 
bodo tako prihajali tuji biologi, ki 
so se že zanimali za tržaški inšti
tut. Odbor pa računa, da bodo tuji 
obiskovalci vsaj nekoliko pripomo
gli k finančnim težavam z raznimi 
podporami ali darovi.

Vse podatke za ta članek nam je 
nudil prof. Ghirardelli, ki je pover
jeni direktor laboratorija. Ta je na 
koncu poudaril, da bo imela tržaška 
postaja za morsko biologijo dva 
glavna namena: prvi je čisto razi
skovanje, ki zanima predvsem ožji 
krog biologov, drugi pa je aplicira
no raziskovanje, ki se ukvarja med 
drugim tudi z vprašanjem onesnaže
nja morij in ribolovom. Vsekakor 
pa ne more biti apliciranega razisko
vanja brez čistega znanstvenega ra
ziskovanja.

Kakšen bo pomen tržaškega labo
ratorija za morsko biologijo? To bo 
predvsem odlično dopolnilo za štu
dente biologije na tržaški univerzi. 
Bo pa tudi važna postojanka za štu
dij morske biologije v Italiji. Mogo
če pa bo že čez nekaj let ta labo
ratorij med najvažnejšimi podobni
mi ustanovami na obali Sredozem
skega morja.

""limili,numi   nuni,um,ununnuniiiuiiiiuiiiiiiiiiiinimiiijiuimmiiiMiniii,,,,ira,,,,,unm,nm,,,,,mn,,,m,

Veselo in sproščeno v nabrežinski koloniji

, Prejšnji mesec smo v našem 
Sevniku poročali o kolonijah v 

10rJah in v Savudriji, kjer so le- 
, vali slovenski otroci. Danes pa 
orno na kratko orisali življenje 

Nat)11 v obmorski koloniji v

, že dolgo let ima Slovensko do- 
rodelno društvo počitniško kolonijo 

>. Prostorih osnovne šole v Nabre- 
> *tlb Prejšnji mesec so v tej ko- 
f3niJi letovali dečki, medtem ko je 
,a mesec bilo tu na počitnicah o- 
r°g šestdeset deklic iz Trsta, Go- 

,lce ter iz okolice, od Mačkolj do 
“«terjana, štirideset deklic je iz 
j^ke, druge pa so iz goriške 
kolicg Deklice so prišle v kolo- 

a‘Jo v Nabrežino 3. t.m. in bodo o- 
.bdt do 27. In v teh štirinajstih 
poh so deklice vse zagorele, saj 
J® letos vreme zelo primerno za ko
panje.

Življenje v nabrežinski koloniji je 
podobno življenju v ostalih po

gonih ustanovah. Ob 7.30 deklice 
stanejo, nato je na vrsti telovadba 
®r pospravljanje postelj in zajtrk. 

* Posebnim avtobusom se vsak dan 
Ppjejo v Sesljan, kjer imajo na 
Plaži na razpolago rezerviran pro- 
fior. Okoli 13. ure se vrnejo v šo- 

kjer jih čaka kosilo. Po kosilu 
16. ure počivajo, nato pa poma- 

'Ca.io ter se odpravijo na sprehod 
p0 lepi nabrežinski okolici, kjer 
3e manjka borovih gozdičev. Ko 
,e Vrnejo s kratkega izleta, jih že 
Caka večerja. Po večerji ne manjka 
veselja in petja slovenskih pesmi 
°b spremljavi harmonike.

Pri morju imajo deklice tudi 
Sv°jega učitelja, ki skrbno pazi na- 
nJe in jih uči plavati.

Poleg ravnatelja, prof. Ivana 
Artača, ter učitelja, ki uči plava- 

so v koloniji še štiri vzgo
jiteljice. dve kuharici ter pomočni- 
ft’ ki skrbijo za otroke, kot da 
bi bili njihovi.

Skoda, da čas mine tako hitro in

se bo treba posloviti od toliko no
vih prijateljic, kajti tako Tržačan
ke kot Goričanke so se v tem času 
dobro spoznale. Na kolonijo pa se 
bodo z zadovoljstvom spomnile ter 
si zaželele, da bi se prihodnje le
to spet srečale. Starše, prijatelje 
in znance prisrčno pozdravljajo 
ter jim zagotavljajo, da se dobro 
počutijo.

. M. M.

24. in 25. avgusta

8. nagrada ex tempore 
z» slikarstvo Piran 74

MESTNA GALERIJA PIRAN pri
reja 9. mednarodni EX-TEMPORE 
za slikarstvo, ki bo v Piranu 24. 
in 25. avgusta 1974.

ORGANIZACIJSKI ODBOR:
Janez Lenassi, predsednik. Zvest 

Apollonio, Mirko Čok, Jule Lenassi, 
Stasja Mehora, Herman Pečarič, 
Boris Tavzelj — člani.

ŽIRIJA: Prof. Avgust Černigoj, 
Sonja Hojer, dr. Mirko Juteršek, 
Janez Lenassi, Janez Mesesnel, Jo
že Pohlen, dr. Boris Vižintin.

PRAVILNIK:
Priglasitev in žigosanje platen in 

drugih podlag bo v Mestni galeriji 
Piran 24. avgusta od 7. do 20. ure 
in 25. avgusta od 7. do 9. ure. Vsak 
udeleženec lahko žigosa po dve plat
ni. Tema: Piran, morje, Istra. Izbi
ra tehnike je prosta. Format ne 
sme biti manjši od 50x50 in ne večji 
od 150x150 cm.

Izgotovljena dela morajo biti pred
ložena Mestni galeriji Piran v ne
deljo, 25. avgusta, do 12. ure. Dela 
morajo biti opremljena za razstav
ljanje (okvir ali letvice). Na zadnji 
strani vsakega dela mora biti ozna
čeno ime avtorja, njegov naslov in 
naslov dela ter cena.

Žirija bo izbrala najboljša dela 
in postavila v Mestni galeriji Pi

ran razstavo, ki bo odprta od 25. 
avgusta do 8. septembra. Uradna o- 
tvoritev razstave bo v nedeljo, 25. 
avgusta 1974, do 20.30.

Mednarodna žirija bo podelila na
slednje odkupne nagrade: prva na
grada 3.000 din, dve drugi nagradi 
po 2.000 din in tri tretje nagrade 
po 1.500 din. Nagrajenec je dolžan 
odstopiti sliko ne oziraje se na prej 
določeno ceno. Žirija bo podelila tu
di 10 diplom za dela posebne umet
niške kvalitete.

Vsa predložena dela morajo av
torji dvigniti najkasneje do 29. okto
bra 1974. Dela, ki do tega datuma 
ne bodo dvignjena, postanejo last 
Mestne galerije Piran. Mestna gale
rija Piran ne prevzame odgovorno
sti za škode, nastale iz nepredvide
nih vzrokov.

\ ubilo radia Trst A 
pisateljem mladinskih 
radijskih iger

Radijska postaja Trst A želi vklju
čiti v radijske sporede, ki so name
njeni mladim poslušalcem, nova iz
virna dela domačih avtorjev. Zato 
vabi slovenske avtorje, ki stalno bi
vajo v Italiji, da napišejo 15 do 
20-minutne radijske igrice, prav
ljice ali zgodbe. Dela morajo biti 
napisana v dramski obliki; v njih 
morajo biti navedeni tudi zvočna 
in glasbena oprema. Predložiti ali 
poslati jih je treba do 30. oktobra 
tega leta v treh tipkanih izvodih 
nad naslov: RAI — Radiotelevisione 
Italiana, Sede di Trieste, Slovenski 
dramski odsek. Trst — Ul. F Se 
vero 7 Dela. ki bi po oceni pro
gramskega vodstva radijske posta
je Trst A prišla v poštev za odda
janje, bo postaja odkupila. Kdor 
želi, dobi podrobnejše podatke na 
slovenskem dramskem odseku trža
škega sedeža RAL

politično-upravno krizo v Gorici
Kakor je bilo pričakovati se PSI sestanka ni udeležil ■ Sprememba političnega 
okvira ■ Zahteva po ostavki občinskega odbora - Ponudba PRI za vstop v odbor

Politični okvir, na katerem bo po
slej temeljilo sodelovanje v goriški 
občinski upravi, se je občutno spre
menil. Kakor je bilo predvidevati se 
PSI in SDZ nista udeležili ponedelj- 
skega sestanka, ki ga je krščanska 
demokracija sklicala na svojem se
dežu v Ù1. Angiolina, pač pa so 
prišli poleg predstavnikov večinske 
stranke nanj edinole zastopniki 
PSDI in PRI. Zaradi «korektnostih so 
pol ure čakali, ker pa sr- \ tem

ke. Politični opazovalci sodijo, da 
PRI te ponudbe ne bo sprejel, ker 
se ne bi hotel vključevati v odbor 
za nekaj mesecev, dokler spomladi 
ne bodo nove upravne volitve. Naj
bolj verjetno je, da bodo morali 
izpraznjeni mesti (za osebje, ki ga 
je vodil dr. Paulin, in za zdravstvo, 
ki ga je vodil dr. Tomassich) za
sesti po en demokristjan in en so
ci;’ demokrat.

Na najvišji občinski ravni, da bi
času ni pojavni nihče izmed omeoje-1 voditelji KD, PSDI in PRI čimprej 
nih dveh poprejšnjih partnerjev le- poiskali skupni izhod iz sedanjega 
ve sredine in zlasti ne PSI, so za- položaja. To je ena izmed obvezno- 
čeli sestanek sami ter obžalovali iz- sti, ki jo je sprejel njihov politični 
gubo časa zaradi čakanja, kar bi «vrh». Zato lahko pričakujemo, da 
bilo mogoče preprečiti, če bi PSI se bodo sestanki v troje nadaljevali 
po telefonu ali pismeno obvestil, da še jutri in v petek, 
se sestanka nima namena udeleži
ti. Ker je PSI v svojem stališču do
volj jasno povedal razloge za svoj 
izstop in ker se v tem času ni zgo
dilo nič takšnega, ki bi opraviče
valo spremembo, njegovega zadrža
nja, se nam zdi zelo čudno, kako 
so sploh mogli udeleženci sestanka 
pričakovati, da so po tako jasnih 
stališčih še potrebna «pismena» ali 
«telefonska» obvestila.

Na preverjanju v Ul. Angiolina je 
bila najbolj številčna delegacija KD, 
ki sta jo vodila župan De Simone in 
tajnik mestne sekcije Roncone, ude
ležili pa so se ga še Colella, Della 
Vedova, Terenzio in Fornasir; v de- 
lefaciji so bile torej prisotne leve in 
desne sile. Delegacijo PSDI je vo
dil pokrajinski tajnik Zucalli, ki je 
hkrati načelnik skupine v občinskem 
svetu, v njej pa sta bila še tajnik 
sekcije Candussi in Compagnone.
Republikance je predstavljal Por
telli.

Udeleženci sestanka so najprej 
preučili dosedanje delovanje ter vi
soko ocenili prispevek socialistične
ga odbornika dr. Tomassicha. Izre
kli so željo, da bi čimprej prema
gali težave, ki so povzročile seda
njo krizo, ter se podrobneje pogo
vorili o poteh, kako to doseči. Za
nimivo je, da se je v vrstah kr
ščanske demokracije pojavila zahte
va po ostavki celotnega odbora, kar 
naj bi bila nujna posledica spre
membe političnega okvira po ostav
ki odbornikov PSI. Potemtakem bi 
morali sedanje odbornike zamenja
ti z novimi ter temu primemo spre
meniti tudi politične smernice. Če 
bi to stališče prevladalo, bi bili v 
Gorici priče še bolj očitnemu pre- 
okretu v desno, ki je itak dovolj 
jasno izraženo v vsebinski oprede
litvi stranke relativne večine.

Predstavniki KD in PSDI so nato 
povabili republikansko stranko, ko 
je vsa ta leta od zunaj podpirala 
občinski odbor (le-ta je slonel na 
petih strankah: KD, PSI, PSDI,
SDZ, ki so imele svoje odbornike, 
ter PRI, ki je levo sredino podpi
ral iz klopi občinskih svetovalcev), 
naj prevzame dejansko odgovornost 
za'občinsko politiko ter imenuje svo
jega edinega svetovalca za odbor
nika. Pokrajinski tajnik stranke 
Portelli se je zahvalil za ponudbo 
ter dejal, da jo bodo preučili na 
današnjem sestanku vodstva stran-

Piosvetno društvo «Naš prapor» 
Oslavje — Pevma — Štmaver

priredi v dneh 23., 24., 25. in 26. 
avgusta na Oslavju «na borjaču»

BRIŠKI PRAZNIK
V nedeljo ob 18. uri kulturni 
program z nastopom folklornih 
skupin, pevskih zborov in vokal
nega kvarteta.

Ples z ansambli «The Lovers» in 
«Kraški odmevi». Domača jeda
ča in pijača.

Vabljeni!

dini iz Gorice in okoliških vasi. Po
svečen bo trem problemom: poli
tičnemu vprašanju naše manjšine, 
vlogi Jugoslavije v mednarodni 
skupnosti in mladinskemu delovanju 
na Goriškem.

Seminar hoče nuditi mladini iz
črpne informacije in nakazati smer
nice za bodoče delo. Kot vsako leto 
sta zagotovljena visoka strokovna 
raven predavanj in dobro počutje 
v Mladinskem domu. Razpored pre
davanj bo sledeč: v četrtek bo na 
sporedu predavanje «Politični pro
blemi slovenske manjšine v Italiji 
in strategija boja za dosego nacio
nalne enakopravnosti», v petek pa 
«Vloga Jugoslavije v mednarodni 
skupnosti in pomen manjšin v med
državnih odnosih». V petek bo tudi 
okrogla miza s predstavniki repu
bliške konference Zveze mladine 
Slovenije in občinske konference 
Zveze mladine iz Nove Gorice V 
soboto popoldan in v nedeljo zju
traj bo prosto. V nedeljo popoldan 
je predviden povratek v Gorico. 
Udeleženci seminarja se bodo pri 
Urhu oddolžili spominu žrtev belo
gardističnega terorja.

Mladinski seminar 
ob Bohinjskem jezeru

Mladinski krožek Gorica organizi
ra tudi letos seminar v Bohinju, ki 
bo od 28. avgusta do 1. septembra 
v Mladinskem domu ob Bohinjskem 
jezeru. Seminar je namenjen mla-
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KULTURNO PISMO IZ NOVE GORICE

CD 7. 00 22. SEPTEMBRA V VIDMU

Številne zabavne prireditve 
med 21 razstavo «Moderna hiša»

Razstava bo v novi zeleni coni Cormor - Zanimanje furlanskih 
obrtniltov in industrijcev za to gospodarsko prireditev

V Vidmu pospešeno zaključuje
jo priprave za specializirano raz
stavo «Moderna hiša», ki bo letos 
doživela 21. izvedbo. Gre za po
membno manifestacijo proizvodnih 
sposobnosti furlanskih obrtnikov in 
industrijcev, ki so se uveljavili 
doma in na tujem z izdelavo sta
novanjske opreme, gradbenega ma
teriala in vsega, kar sodi v hišo 
in pomaga, da je bivanje v njej pri
jetnejše.

Poleg razstave pa bo od 7. do 22. 
septembra še cela vrsta kulturno 
prosvetnih, zabavnih in rekreacij- 
sko-športnih prireditev, ki bodo o- 
biskovalcem sejma nudile tudi raz
vedrilo, da bo vsakdo prišel na 
svoje.

Morda še najbolj pomembno pri 
letošnji razstavi pa je dejstvo, 
da so se odločili za izbiro druge 
lokacije. Videmski urbanisti so "i 
namreč zamislili novo sejemsko 
središče v kraju Cormor, kjer bo 
zelena mestna cona in kamor naj bi 
Videmčani odhajali na nedeljske 
sprehode.

Bogat spored predstav boeto od- 
orli 7. septembra z glasbenim špek- 
taklom «Casamoderna Special», v 
katerem bodo nastopala nekatera 
znana imena kot so Marisa Sacchet
to, Fausto Leali, Alberta Nelli,

«Hlapec Jernej», prva premiera 
Primorskega dramskega gledališča

Gledališče, 
zarilo 
znameniti

osem
ki bo gostovalo ludi 

premier - Zavod 
rimski vodni stolp

v zamejstvu, bo predvidoma upri- 
za spomeniško varstvo obnavlja 
pri Sveli Pavlu nad Vrlovinom

Počitniška sezona je sicer zavrla I letja, ki spada med najstarejše o-
kulturno tvornost v Novi Gorici, to
da posamezni zavodi in ustanove s 
tega področja tudi v poletnem času 
nadaljujejo svojo dejavnost. Gre za 
različne posege oziroma dela. ki vsi 
skupaj predstavljajo pomembno ce
loto potrebno utripu in potrebam 
mesta.

Primorsko dramsko gledališče v 
Novi Gorici je prav na veliki šma
ren (15. avgusta) začelo s priprava
mi za novo sezono 1974-75. Celotnega 
repertoarja sicer še niso objavili, 
toda kaže, da bo obsegal osem del 
s področja domače in tuje odrske 
umetnosti. Najprej bodo naštudirali 
Cankarjevo dramo «Hlapec Jernej», 
s katero bo gledališče v petek 13. 
septembra tudi začelo novo sezono. 
Delo je za oder priredil in bo dra
mo tudi režiral ravnatelj in umetni
ški vodja gledališča Jože Babič. Se
veda upamo, da bo gledališče iz No
ve Gorice, kot že zadnja leta, tudi 
v novi sezoni gostovalo med Slo
venci v zamejstvu, to je od Trsta 
in Gorice do Beneške Slovenije. Že 
dalj časa je tudi govor o tem, da 
bi novogoriški ansambel pripravil 
tudi gostovanje za Slovence na Ko
roškem.

Etnologa Goriškega muzeja Naško 
Križnar in Danilo Zega se mudita 
na območju med Podkrajem in Pred
mejo nad Ajdovščino ter preučujeta 
etnografske posebnosti tamkajšnjih 
vasi, pa življenje in običaje njiho
vih prebivalcev. Svoje ugotovitve bo
sta potem obdelala in jih predstavi
la javnosti, tako da bi morda lahko 
rabile tudi kot izhodišče za razne 
ukrepe v korist hribovskih vasi nad 
Vipavsko dolino.

Kar zadeva Zavod za spomeniško 
varstvo v Novi Gorici je opravil pr
vo fazo del za zavarovanje in pred
stavitev javnosti znamenitega rim
skega vodnega stolpa pri Sv. Pavlu 
nad Vrtovinom v Vipavski dolini. 
Gre za vodni stolp iz 4. ali 5. sto-

hranjene arhitekturne spomenike te 
vrste ne samo v Jugoslaviji, marveč 
v vsej Evropi. Dela je zelo skrbno 
in z veliko prizadevnostjo vodila ar
heologinja Nada Osmuk, opravili so 
jih specializirani delavci pod vod
stvom mojstra Franca Kaverja iz 
Nove Gorice, prvo fazo obnove vod
nega stolpa pa sta financirala Kul
turna skupnost Slovenije in Temelj
na skupnost v Ajdovščini. Vodni 
stolp je velika redHps); in zato že 
privablja številne obiskovalce. Naj
lažji je dostop iz Vrtovina, kjer se 
od glavne ceste odcepi makadam
ska pot (le to pa bodo kmalu asfal
tirali), ki vodi v zaselke pod Čav
nom. Najkrajša pot pa je iz zaselka 
Lozarji, odkoder pelje zložna pešpot 
do stolpa.

Ko najprej obravnavamo kulturno 
tvornost naj poudarimo priprave Te
meljne kulturne skupnosti v Novi 
Gorici, ki bo v septembru nadalje
vala s tako imenovano kulturno ak
cijo. Gre za prirejanje likovnih raz
stav, sposojanje knjig in za druge 
dejavnosti, ki naj kulturo v vseh nje
nih oblikah in razsežnostih približa
jo delavcem. V tem okviru bodo v 
Novi Gorici kupili tudi posebno vo
zilo (bibliobus), s katerim bodo de
lavcem ih prebivalcem odročnih va
si redno pošiljali knjige iz knjižnic. 
Pri kulturni akciji opravlja zelo dra
goceno vlogo tudi Delavska univer
za, ki bo v prihodnjem šolskem le
tu priredila za delavce številne stro
kovne in druge tečaje oziroma jim 
omogočila dopolnilno izobraževanje

V Novi Gorici se nadaljujejo po
govori za združitev vseh treh druž
boslovnih revij, ki izhajajo na Pri
morskem. Gre za «Obalo» iz Kopra, 
novogoriška «Srečanja» ter revijo 
«Idrijski razgledi». Z združitvijo bi 
predvsem zagotovili enotnejšo pro
gramsko politiko na področju re- 
vialne publicistike, znižali tiskarske 
in druge stroške ter tudi zagotovili
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BRIŠKI PRAZNIK NA OSLAVJU OD 23. DO 26. AVGUSTA

redno izhajanje nove združene re
vije. Ob tem naj opozorimo, da zla
sti revija «Srečanja» v Novi Gorici 
neredno izhaja in, to je velika ško
da glede na to, da je ta revija pri
dobila sloves (precej jo bero tudi 
rojaki v Italiji) in tudi povečala na
klado na skoraj 3 tisoč izvodov.

Ob koncu tega razmišljanja o kul
turnem utripu Nove Gorice v počit
niškem obdobju še novica s področja 
likovne umetnosti. Akademski slikar 
Silvester Komel iz Rožne doline — 
uvrščajo ga med slovenske likovni
ke, ki so v zadnjem obdobju dose
gli največji umetniški napredek — 
te dni razstavlja 11 svojih najnovej
ših del v ljubljanski Mali galeriji. 
Katalog za razstavo je napisal rav
natelj Moderne galerije prof. Zoran 
Kržišnik. V njem je predstavljenih 
8 reprodukcij umetnikovih olj, be
sedilo pa je natisnjeno v slovenskem 
in francoskem jeziku.

Prepovedan promet
Občinsko podjetje obvešča, da bo 

od jutri 22. t.m. do 30. avgusta 
prepovedan promet na Ul. Leoni in 
sicer od Ul. Pascoli do križišča z 
Ul. Paolo Diacono. V teh dneh bodo 
namreč občinski uslužbenci postav
ljali podzemeljske kable za elek
trično napeljavo.

Lažni prodajalec 
knjig v Tržiču

Domačini z Oslavja in iz Pevme 
urejajo zabavišče za poletno prireditev

Kvestura v Tržiču vneto išče po 
stavnega moža, starega približno 35 
let z južnjaškim naglasom. Zadnje 
dni se je namreč neznanec predsta
vil na tajništvu tehničnega zavoda 
«Galilei» v Tržiču ter povedal, da 
je uslužbenec založništva Mondado
ri. Tajnico je prosil za imena od
ličnjakov šole, katerim naj bi po
daril nekaj knjig. Ta mu je v dobri 
veri, imena tudi posredovala. Ko je 
neznanec imel naslove najboljših 
dijakov, je poiskal posamezne štu
dente ter povedal, da ga pošilja 
šola in vnovčil denar za vpisovanje 
v novo šolsko leto. Nekaterim pa je 
povedal, da je prodajalec enciklo
pedij in zahteval od dijakovih dru
žin predujme. O tem dogodku je iz
vedelo tudi ravnateljstvo šole, ki je 
takoj demantiralo vest in obvestilo 
kvesturo.

Domačini z Oslavja se vneto pri
pravljajo, da bi čim prej do
končali dela na zabaviščnem pro
storu na Oslavju, «Na borjaču», kjer 
bo prihodnji petek, soboto, nedebo 
in ponedeljek «Briški praznik», ki 
r- prireja prosvetno društvo «Naš 
prapor». Pred dvema tednoma je 
bil prostor, kjer bo konec tedna 
šagra, popolnoma zaraščen z grmi
čevjem in plevelom. Mladina j® 
krepko prijela za delo in pokosila 
travnik. Na pomoč so jim prišli tu
di starejši v. ščani.

Briški praznik se bo pričel v pe
tek, 23. t.m., ob 20. uri s tekmo
vanjem v briškoli. Zvečer bo ples 
s sovodenjskim ansamblom «The 
Lovers» iz Sovodenj.

V soboto bo prosta zabava s so
vodenjskim ansamblom. Osrednja 
kulturna prireditev bo v nedeljo ob 
18. uri. Nastopili bodo Folklorna 
skupina iz Sovodenj, Mladinska 
folklorna skupi:.a «Dom» iz Gorice, 
združena pevska zbora «Kras» iz Do
la in s Poljan ter «Srečko Kosovel» 
iz Ronk, mešani pevski zbor «Bri
ški grič» iz Števerjana ter vokalni 
kvartet «Jezero» iz Doberdoba. Naj 
omenimo, da bo kvartet spremlja! 
ansambel «Kraški odmevi», ki b° 
poskrbel tudi za celovečerno za 
bavo.

Praznovanje se bo zaključilo v

ponedeljek s tekmovanjem v vleki 
vrvi. Na zabavišču bodo delovale 
dobro založene stojnice s nečenimi 
klobasami, piščanci, osvežilnimi pi
jačami in seveda z dobro kapljico 
briškega vina.

V Krniinu 
nova stanovanja

V Krminu, v naselju Ara Pacis, 
dokončujejo dve večstanovanjski 
hiši, v katerih bodo stanovali zrna 
govalci natečaja, ki ga je razpisal 
Zavod za ljudske hiše (IACP). Skup
no bodo zgradili 24 stanovanj po 
89 kvadratnih metrov vsako. Pritlič
ne prostore bodo uporabili za avto
mobilske garaže in druge potrebe.

Cena celotnega kompleksa je bi
la predvidena v višini 210 milijonov 
lir. Zaradi zadnje podražitve grad
benega materiala in ostalih sto
ritev bo realna cena presegla za 
več desetin milijonov začetno. Vsa
ko stanovanje bo imelo centralno 
kurjavo ter bo v obeh hišah delo
valo dvigalo.

Prejšnji teden se je predsednik 
IACP prof. Cellie sestal z bodočimi j 
stanovalci novega kompleksa, in jim 
zagotovil, da bodo stanov' ja kon 
čana že meseca st,.timbra.

Maurizio in Rosy. V nedeljo, 8. 
septembra popoldne bo nastopila 
folklorna skupina Karavanke iz 
Tržiča; sestavljena je iz 45 čla
nov ter je z uspehom nastopala 
tudi v inozemstvu. V nedeljo so 
na sporedu tombola, nastop pihalnih 
orkestrov in prireditve za mlade; 
vsak večer bo tudi ples.

«Sagra prijateljstva» 
v psihiatrični bolnišnici

Krožek «Aiutiamoci a guarire», 
katerega sestavljajo bolniki psihia
trične bolnišnice, ob sodelovanju 
bolničarjev in drugega osebja bol
nišnice, bo letos priredil 11. «šagro 
prijateljstva», ki bo v dneh 24., 25. 
in 26. avgusta v parku psihiatrične 
bolnišnice.

V soboto se bo praznovanje priče
lo ob 10. uri, ko bodo izročili pri
znanja nekaterim bolnikom. V prvih 
popoldanskih urah bo tekmovanje v 
briškoli in v namiznem tenisu. Zve
čer bo naslonila godba na pihala 
«Banda mandamentale di Cervigna- 
no». ki jo vodi prof. Giuliano Bra- 
daschia ter ansambel «I Fradis» 
iz Romaene.

V nodello bodo v jutranjih urah 
na sporedu razne zabavne točke. 
Ob 16. bo tekmovanje v vleki vrvi 
med moškimi in ženskami, sledil 
bo sprevod alegoričnih vozičkov ter 
tombola. Zvečer borio nastopili čla
ni folklorne skunine «S. Gorizia» in 
ansambel «I Fradis».

«Šagra prijateljstva» se bo zaklju
čila v ponedebek. Ob 14. uri bo tek- 
movan’e v «remiju» in druge zabav
ne igre. Sledii bo turnir v odboiki. 
Zvečer bo nastopil ansambel «Trio 
Triestino».

Lažje nesreče
na cnv-Wh cestah

V goriški bolnišnici so včeraj 
sprejeli na 10-dnevno zdravljenje 
22-letno gospodinjo Antonietto San
no por. Sorli iz Genove. Zdravniki 
so ji ugotovili lažji možganski pre
tres. V večernih urah se je Surli- 
jeva vozila na moževem motorju 
proti središču mesta. Na križišču 
z Ul. XXIV maja pa jima je pre
sekal cesto 39-letni Vincenzo Casa- 
vola iz Gorice, Ul. Paolo Diacono

V Ul. Brigata Pavia se je z mo
torjem ponesrečil 20-letni karabi
njer iz Barija Enrico Lapascio. ki 
služi v vojašnici na Tržaški cesti. 
Mladenič je nenadoma izgubil nad
zorstvo nad težkim vozilom in pa
del na tla. Nemudoma so ga odpe
ljali v goriško bolnišnico.

V Ločniku, pri novem semaforu 
v središču vasi, je prišlo včeraj 
zjutraj do prometne nesreče ki na 
srečo ni terjala osebnih poškodb. 
Iz Gorice, namenjen proti Krminu, 
je vozil svoj fiat 128 GO 73556 62- 
letni upokojenec Rodolfo Plessi iz 
Gorice. Le-ta je nekaj metrov pred 
semaforom, ko je ta imel prižgano 
rdečo luč, silovito trčil v prednje 
vozilo: renault s francosko regi
stracijo, v katerem se je vozil 25- 
letni Bernard Ponthieu.

IViiudina in dru*i vaščani pripravljaj« «brjar»

Šolske vesti
šolsko skrbništvo obvešča, da so 

v pritličnih prostorih skrbništva na 
ogled prednostne lestvice profesorjev 
za dopoldanski pouk na nižjih sred
njih šolah v naši pokrajini za šol
sko leto 1974-75.

Izleti
V nedeljo. 25. avgusta, priredi SPD 

vzpon na Greto Grauzario. Zbirališče 
ob 5. uri. Vzpon velja za «Pot pri
jateljstva».

-Kino
Gorica

VERDI 17.00-22.00 «Piccioni». J. 
Ckristhofer. Barvni film.

CORSO 17.15-22.00 «Il fiore dai pe
tali d'acciaio». C. Baker in G. 
Garko. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

MODERNISSIMO 17.30-22.00 «Butch 
Cassidy». P Newman in R. Red- 
ford. Barvni film.

VITTORIA 17.30-22.00 «I licenziosi 
desideri di una ragazza moderna 
con il complesso... della verginità». 
U. Kock in D. Augustin. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

CENTRALE 17.00-21.30 «Paura nella 
notte» P. Cushing in J. Geeson. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Tržič
AZZURRO Zaprlo.
EXCELSIOR 17.30—22.00 «Conoscenza 

carnale di una ninfomane». Barv
ni film.

PRINCIPE 18.00-22,00 «Dopo l’urlo 
un uragano di violenza». Barvni 
film.

Nova Gorica
SOČA «Ljubila sta se eno poletje», 

nemški barvni film ob 18.30 in 20 30.
SVOBODA «Policijska značka», ame

riški barvni film ob 18.30 in 20.30.
DESKLE «Past», italijanski barvni 

film ob 20.00.
RENČE Prosto.
PRVAČINA Prosto.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v Go

rici dežurna lekarna Pontoni - Bas
si, Raštel. tel 83349.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v Tr

žiču dežurna lekarna Rismondo, Uli
ca Enrico Toti, tel. 72701.
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Z ANGLEŠKE POLITIČNE SCENE

Wilson poslaja 
popularnejši

Britanci se pripravljajo za jesenske volitve . Javne an- 
kete kažejo, da večina volivcev izraža vedno večje 
zaupanje Wilsonu 
zadnji čas sooča

Ne glede na to, da se V. Britanija 
z največjo povojno ekonomsko krizo

V Veliki Britaniji vlada pre
cejšnje pomanjkanje sladkorja. 
Wilsonov kabinet pa se s tem v 
zveei še ni odločil pristopiti k 
racioniranju tega važnega pre
hrambnega artikla. Če bi bilo 
do tega prišlo, bi Angleži name
sto nesladkanega čaja vendarle 
pili čaj, ki bi bil oslajen vsaj s 
kocko sladkorja. Tako pa je prava 
pravcata sreča, če naletite na 
trgovino, ki si ga je bila oskrbe
la določeno količino.

Anglež je varčen, ko pa zaslu
ti pomanjkanje, se prav tako podre
di tako imenovani «psihologiji mno-
itiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiimiii

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

Dve zanimivi 
kolektivni 
razstavi

Kot sleherna dejavnost, ima tu
di likovna svoje žive in svoje mr
tve sezone. Poletje je za razstav
no dejavnost mrtva sezona, saj so 
v tem času vse ali skoraj vse ga
lerije zaprte. V zadnjih letih imajo 
nekaj novosti, ki pa so vezane na 
gostinsko dejavnost, tako da v ti
pičnih turističnih krajih priredijo 
kako razstavo, ki po navadi sledi 
kakemu ex-tempore tekmovanju. In 
to je v glavnem vse.

V našem mestu, pa imamo prav 
v tem času, torej v času popolne
ga mrtvila, že tradicionalno raz
stavo, ki so jo pred dvema dnevo
ma odprli v razstavni dvorani pala
če Costami. Gre za kolektivno, rek
li bi kar množično razstavo, ki jo 
prireja Deželni avtonomni sindi
kat slikarjev, kiparjev in grafikov.

Čeprav čas ni primeren za raz
stave, se je pozivu organizacijskega 
odbora odzvalo veliko likovnikov, 
ki so poslali nič manj kot 131 del - 
grafik in risb. Poseben odbor, ki 
je poslana dela pregledoval, je za 
razstavo izbral 83 del, ki predstav
ljajo umetniške stvaritve 73 likov
nikov iz naše dežele, iz česar sledi, 
da je deset likovnikov na razstavi 
zastopanih s po dvemi deli. Med 
letošnjimi razstavljala sta tudi De
metrij Cej in Franko Vecchiet. Le
tošnje že tradicionalne razstave so 
se udeležili tudi nekateri zelo zna
ni tržaški likovniki, ki jih na kolek
tivnih prireditvah že dolgo nismo 
srečali. To pa dviguje raven prire
ditve, za katero bi letos mogli reči, 
da je nad lansko, pa čeprav bi se 
bila mogla žirija odločiti tudi za še 
večjo oziroma ostrejšo selekcijo. 
Razstava, ki bo potrajala vse do 
konca meseca, zasluži obisk. Res 
je sicer, da gre za kolektivno raz
stavo, torej za prireditev, ki se je 
že zdavnaj izživela, tako tokrat mo
remo na razstavi videti nekaj zelo 
dobrih del, vrh tega imamo tu do
kaj širok pregled ustvarjalne spo
sobnosti naše dežele, še posebej na
šega mesta.

V dvorani turistične ustanove za 
obalno področje devinsko - nabre- 
žinske občine v Sesljanu pa je od 
sobote razstava del petih znanih 
tržaških slikarjev. Če smo za raz
stavo v palači Costami rekli, da za
služi ogled, bomo za razstavo v 
Sesljanu poudarili, da gre za ze
lo dobro prireditev te vrste, poseb
no v zvezi z razstavljenimi deli 
dveh starejših razstavljalcev. Prav
zaprav bi v zvezi s to razstavo 
radi pripomnili, da sta v sesljan- 
skem turističnem sedežu dve raz
stavi hkrati, kajti odlična Bastia- 
nuttova olja, predvsem njegovo 
cvetje, kot tudi odlična olja Pe
rire Zandegiacomo se povsem lo
čujejo od del Emidia Eredità, Pao
la Maranija in Clelie Mazzoli. Tu 
bi tudi rekli, da se dela starejših 
dveh razstavljalcev ne ločijo od 
del mlajših treh le po stilu, pač 
pa tudi po kakovosti, kolikor se v 
tem primeru sploh še more delati 
neka primerjava, ko gre, posebno 
v primeru Emidia Eredità, za veli
kansko stilistično razliko. Vseka
kor pa je to razstava, ki vzbuja 
pozornost slehernega ljubitelja u- 
metnosti. Razstava bo trajala do
1. septembra, razstava v palači Co
stami pa se bo zaključila dan prej.

žice»: izpolniti si hoče zalogo,
ne glede na to, ali bo tržišče v bo
doče bolj oskrbljeno oziroma, ali 
bo vlada končno le pristopila k 
racionirani potrošnji. Otočan je 
discipliniran, v času pomanjkanja 
bo tudi brez posebnega poziva 
vlade porabil raje eno kot dve 
kocki sladkorja za dvoj dnevni 
obrok čaja ali kave. Če bo v 
splošnem nacionalnem interesu, pa 
se bo znašel tudi brez sladkorja, 
čeprav bo sleherno gospodinjstvo 
imelo svojo «zlato rezervo» za 
vsak primer. Takšni so ti Angleži.

Pomanjkanje sladkorja je pri
šlo v dokaj neprimernem času za 
laburiste: v času, ko se vsa po
litika vlade usmerja proti novim 
volitvam, za katere tu menijo, da 
bodo razpisane morda še to jesen. 
Kdo bi to vedel, morda bo pa 
Wilson odstopil od te zamisli, snri- 
čo katere bi se Velika Britanija 
ponašala z najkrajšo povojno vla
do nekega kabineta, trajajočo od 
pomladi do jeseni. Vendarle osta
ja dejstvo, da laburistom ni lahko 
vladati, upravljati deželo brez po
slanske večine v sedanjem parla
mentu. Zato so razmišljanja o no
vih volitvah povsem realna.

Nedolgo tega je eden od naj
vplivnejših londonskih dnevnikov, 
«Times», objavil rezultate široke 
ankete, izpeljane v javnosti in za
devajoče sedanjo politično situa
cijo dežele. Za Angleže so ugo
tavljanja s pomočjo javnih anket 
isto kot n.pr. raziskovanja v me
dicini: raziskava ni eksaktna, kot 
to običajno zatrjujejo, je pa vse
kakor boljša od katerega si bodi 
mazaškega eksperimentiranja. Za
to Angleži bolj verujejo progno
zam javnih anket, kot katerimkoli 
analizam politikov.

Na vprašanje, kaj mislijo, ali bo 
Wilson razpisal nove volitve v Ve
liki Britaniji oziroma, ali je na
stopil čas, da nacija ponovno spre 
govori, je 61 odstotkov Angležev 
odgovorilo, da je to nadvse po
trebno, vtem ko je 30 odstotkov 
izrazilo svoje nasprotovanje taki 
ideji. Ostalih devet odstotkov ni 
hotelo odgovoriti.

Mnogo zanimivejše vprašanje, ki 
je bilo postavljeno volivcem, sa 
je nanašalo na stališče opozicije. 
«Times» je želel odgovor na vpra
šanje, ali je ravno zdaj pravi tre
nutek, da združena opozicija to- 
rijevcev in liberalcev izvrši pritisk 
na vlado in tako izsili razpis par 
lamentarnih volitev. Pretežni del 
anketiranih, to je 45 odstotkov, se 
je izrazil proti taki ideji, 42 od
stotkov pa se je s tem strinjalo. 
Ostalih 13 odstotkov se ni izrazilo.

Ta podatek dokazuje, da se je, 
kljub težkočam, ki se z njimi mo
ra soočati laburistična vlada, Wil- 
sonova popularnost povečala. To je 
poseben fenomen na britanskem 
političnem prizorišču.

Kaj je v največji meri prispe
valo k popularnosti neke manjšin
ske vlade v času, ko se Anglija 
dejansko mora soočati z najtežjimi 
kriznimi problemi povojnega raz
voja oziroma življenja?

Britanci predvsem menijo, da 
je Wilsonu uspelo rešiti spor z ru
darji in tako odpreti pot za ubla
žitev ekonomske krize, ki je zaje
la Britanijo v času vladavine to- 
rijevcev. Wilson je takisto pravo
časno povečal pokojnine in za
mrznil stanovanjske najemnine, od
prl proces pogajanj z Zahodno 
Evropo, skušal zaustaviti dviganje 
cen osnovnih življenjskih potreb
ščin, uvedel davek na luksuzne 
predmete itd.

Wilson je izkoristil prav dejstvo, 
da je načeloval manjšinski vladi, 
zavedajoč se, da nima kaj izgubiti, 
marveč da bo v primeru njene 
zrušitve lahko pred javnostjo na
stopil s parolo, da je do «zrušitve» 
prišlo zaradi spopada s «kapitali
stičnim programom torijcev, ki 
zaostrujejo borbo na platformi bor
be, ki se vodi okrog vprašanja 
lastništva v težki industriji».

Na vprašanje, kdo bo odnesel 
zmago na bodočih parlamentarnih 
volitvah, je 48 odstotkov volivcev 
odgovorilo, da bo to Wilson s 
svojimi laburisti. Torijevci so pre
jeli samo 30 odstotkov anketiranih 
glasov, kar predstavlja največjo 
povojno razliko v glasovih glede 
popularnosti dveh vodilnih poli
tičnih gibanj na Angleškem — in 
to v prid laburistov.

Načrt, ki bi utegnil resno ogroziti veliko naravno vrednoto

Skadarsko jezero predstavlja 
redek znanstveni laboratorij
Obstajajo štirje načrti za delno izsušitev jezera - Črna gora naj bi tako 
pridobila nova obsežna žitarska področja - Nove možnosti turističnega 
razvoja - Mnenje dr. Ivanoviča: Nevarnost porušen ja naravnega ravnovesja

Pogled

Vse, kar je bilo v zvezi z Bal
kanom, je nekoč bilo nezanimivo. 
O tem ni bilo vredno izgubljati be
sed. Po mnenju civilizirane Evro
pe celo narava ni mogla imeti ka
ke posebne privlačnosti. Potem se 
je marsikaj spremenilo in nenado
ma je svet odkril, da je tu nena
vadno obilje tega, čemur pravimo 
dragocene vrednote človekovega 
duhovnega prizadevanja, narav
nih lepot na pretek pa znanstve
nih zanimivosti, vrednih človeko
vega truda.

Tako so med drugim odkrili Ska
darsko jezero in ugotovili, da je 
ne samo eno največjih, marveč tu
di med najbolj zanimivimi tako v 
pogledu samega nastanka, kot tu
di kar zadeva izredno razgibanost 
in pestrost življenja, ki ga jezero 
omogoča.

Ime je dobilo po Skadru (ilirsko 
Scodra, rimsko Scutarum), alban
skem mestecu malo pred izlivom 
reke Bojane vanj. Jezero je 0- 
gromna vodna ploskev, raztezajo
ča se na 369 kvadratnih kilome
trih, ki se ob deževju povečajo na 
okrog 530 kv.ì'ktn površine. Jeze
ro ni blogoko, le po nekaj metrov, 
ob nalivih pa se njegova vodna 
gladina dvigne še za kake 2 do 
3 metre. Globlje je tam, kjer se 
na njegovem dnu nahajajo nekakš
ne vrtače, luknje, pravijo jim tu
di «okna», kjer doseže globina tudi 
do 44 m.

Jezero je silno bogato na rastli
nju in vseh vrstah rib, ptic ter 
drugih živali. Ali je treba potem 
posebej poudariti, da s' ljudje, na
seljeni okrog njegi,, služijo svoj 
kruh predvsem z ribolovom? Od 
pamtiveka se odpravljajo nanj iz 
Virpazarja, Vranjine in drugih kra
jev, vselej v upanju, da jim bo 
sreča naklonjena in ulov obilen.

Na jezeru so številni otočki, na 
njih stare trdnjave, od koder so 
Črnogorci, kadar so bile v njiho
vih rokah, varovali svoje meje 
pred Turki,

Ljudje okrog jezera žive zado
voljno, čeprav ne bogato, vendar 
jim kruha in zaslužka ne zmanjka. 
Naj se še tako malo trudijo, rib 
nalovijo, da je zadosti in prav.

Zdaj so ti ljudje zaskrbljeni, 
vprašujejo se, kaj bo, kako bo, če 
se vse spremeni, kakor napovedu
jejo. pravijo, da bi dno jezera, 
ki ni globoko pod vodno gladino, 
utegnilo postati črnogorska žitni
ca, če bi del jezera izsušili. Stro
kovnjaki FAO, specializirane usta
nove OZN za kmetijstvo, so že pri
pravili načrte za izsušitev okrog
12.000 hektarov jezera in za zašči
to tistih 6.000 hektarov rodovitne 
zemlje, ki jih jezero vsako zimo 
poplavi. Največje jugoslovansko je
zero bi se po teh načrtih imelo 
zmanjšati za četrtino. O tem ob
stajajo šiirje tehnični načrti,

Kaj pravijo o tem Črnogorci? 
Mnogi se navdušujejo za najdraž
ji načrt, predvidevajoč izgraditev 
predora z dimenzijami 14 krat 15 
metrov, ki bi skozenj ne odtekla 
samo odvečna jezerska voda, tem
več tudi odpadne vode aluminij
skega kombinata v Dajbabah pri

ozadju otok Vranjina z vasjo Istega imena

Titogradu. Predor bi zavaroval je
zersko floro in favno, ki je bila 
spričo omenjenih odpadnih voda 
resno ogrožena. Tudi jadranska 
magistrala, ki se zdaj z mnogimi 
ovinki nevarno vzpenja prek pla
ninskega predela, bi lahko stekla 
skozenj in skrajšala za celo uro 
vožnjo od Titograda do morja. 
Verjetno bi se do jezera na tak 
način lahko tudi prebile manjše 
ladje, kar bi pomenilo svojevrst
no atrakcijo. Zaživel bi turizem.

Ta načrt ima tudi svoje nasprot
nike. Med temi je dr. Božin Iva
novič. ki med drugim pravi: «Sam 
menim, da je izsuševanje neum
nost Zakaj neki nam je potreb
na nova zemlja, ko pa imamo v 
Črni gori še mnogo ravninskih 
predelov, ki niso obdelani, da ne 
omenjam Vojvodine, kjer je še na 
tisoče hektarov zemlje, ki se ponu
ja pridnim rokam in ekspertom 
FAO». V prvi vrsti pa je dr. Iva
novič mnenja, da gre za jezero, ki 
je v znanstvenem pogledu še ne
zadostno raziskano. Preden bi ga 
izsušili, bi bilo nujno še prej od
kriti nekaj njegovih skrivnosti, ki 
še niso bile razvozlane.

Gre za veliko plitko jezero — 
pravi dr. Ivanovič — ki ponikuje 
v neznanem številu oken. Del nje
govih voda se po podzemskih ro
vih nrebija do morja, del nezna
no kam. Če bi zdaj na umeten 
način skušali iz njega odvajati 
še del voda, bi morda bilo usod
no porušeno naravno ravnovesje 
odtokov, kar bi utegnilo imeti ze
lo resne posledice na kdo ve kate
ri vodni sistem.

V teku je že velik mednarodni 
raziskovalni načrt, ki ga finansi
ra Smithsonianova ustanova iz 
ZDA. Po njem naj bi se raziska
le kemične, fizikalne in biološke 
plati jezera. Skadarsko jezero je 
še vedno velikanski znanstveni la
boratorij, v katerem je bilo doslej 
še zelo malo odkritega. V njem 
so še živalske vrste, ki jih sicer 
poznamo le v fosilni obliki. Ska
darsko jezero je razmeroma tudi 
čisto, njegova voda zmore še ve
liko organsko produkcijo. Kot ta
ko naj bi služilo za vzor zdravega 
čistega jezera in po njem naj bi 
ugotavljali stopnjo onesnaženosti 
drugih jezer.

Če se s čolnom voziš po nekate
rih predelih, imaš občutek, ko da 
se pomikaš po velikem zelenem 
travniku, toliko je na nje: lokva
njev in drugega rastlinja. Trav
nik sega do obzorja. Nad tabo pla
vajo galebi, strmoglavljajo do vo

de na jate ukljev, rib, ki žive sa
mo v Skadarskem jezeru.

Tu žive pelikani, čemerno ziba
joči se preže na lene, debele ša- 
rane. V ločju opaziš čaplje, za
mišljeno stoječe na svojih tankih 
nogah, kot da bi dremale, in le 
po bliskovitem kljunu opaziš, da

so zelo budne.
Tako jezero živi v svojem rav

novesju, od bitij, za katere je 
komaj moč reči, da predstavlja
jo kako obliko življenja, do člo
veka, ki je zaključni člen v 
skrajno zapleteni verigi biološke
ga cikla, v našem primeru je to 
skadarski ribič, najtesneje povezan 
in odvisen od svojega jezera. Ne 
živi slabo, to smo ze povedali, je
zero ga ne pusti na cedilu. Grož
njo za način življenja, kakršnega 
je vajen, pa zagotovo predstavlja 
kakršenkoli načrt za izsušitev je
zera in še bolj odpadne vode a- 
luminijskeffa kombinata. To dvo
je bi utegnilo nevarno omajati 
obstoječe naravno ravnovesje, a 
posledice tera bi gotovo bile u- 
sodne za vse.

«Odpadne vode», pravi dr. Iva
novič «je treba speljati drugam, 
kamorkoli. Saj je jezero tudi go
spodarsko zelo pomembno. Po mo
jem mnenju je gotovo najbogatej
ša črnogorska tovarna. V njem 
letno nalove poldrugi milijon ki
logramov prvovrstnih rib, to je 
petindevetdeset odstotkov črno
gorskega ulova in tretjina jugoslo
vanskega ulova. Tako tovarno u- 
ničiti pa ni gospodarno».

Zdaj ljudje okrog Skadarskega 
jezera čakajo, kaj bo prišlo. Pri 
tem pa se morda zanašajo na 
to, kar pravi narodna pesem o 
zidanju in rušenju Skadra: da 
namreč vse mine in le jezero 
ostane.
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Zibelka nogometa 
naj bi bil Sin j?

Kdo bi bil kdaj pomislil, da 
bi mogla biti zibelka nogometa 
oziroma nogometne žoge Jugosla
vija, točneje ena njenih pokrajin, 
Cetinjska krajina. Tako namreč 
zatrjuje Josip Britvic iz Kaštel 
Sučurca. Gre za 39-letnega pre
davatelja ljudske univerze «Djuro 
Salaj» v Splitu, ki se amatersko 
ukvarja tudi z arheologijo. Vrhu 
tega je, seveda, sam navdušen 
za nogomet, nekoč se je z njim 
aktivno ukvarjal, prejel za to 
številne nagrade in priznanja, 
danes pa je ostal prijatelj mnogih 
slavnih imen v nogometnem sve
tu in obenem navdušen navijač 
Hajduka.

Britvic zagotavlja, da lahko 
svojo trditev neizpodbitno dokaže, 
ker da je rezultat dolgoletnih 
raziskavanj, kar ga je privedlo 
do spoznanja, da je zibelka no
gometa, najpopularnejše igre, 
kar jih je kdaj bilo na zemeljski 
obli, da je torej, zibelka te igre 
prav Cetinjska krajina.

Ali si lahko predstavljamo 
zmedenost in presenečenje, ki ju 
je to odkritje povzročilo med 
športniki vsega sveta, a še naj
bolj med Angleži, navzlic famoz
ni flegmatičnosti, ko so se nena
doma znašli pred dejstvom, da 
jim nekdo pred nosom izmakne 
tako prvenstvo naziv «očetov» 
športa, ki po vsem svetu zbuja 
največ navdušenja, povzroča prav
cate viharje odobravanja in tu
di ogorčenja ter dviguje posa
mezne njegove predstavnike do 
nebes?!

Toda, oglejmo si, kaj je na 
stvari. Kje in kakšni so dokazi, 
ki jih lab' o iznese Josip Britvič 
za svojo trditev? Dokaz je samo 
eden, a zelo prepričljiv: relief 
iz prvega desetletja prvega sto

iiiiiiMiiiiiniiintiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Horoskop
OVEN (od 21.3 do 20.4.) Svo

je delo pripravite že v teku ju
tra. Uporabite svoj vpliv na naj
mlajše tako, da jih boste pravilno 
usmerili.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Ne 
spuščajte se v tvegane špekula
cije. Iskrenost in odkritosrčnost 
bosta še bolj utrdili neki čustve-
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ni odnos.
DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) 

Ne mešajte svojega poslovnega 
dela s čustvi. Ni priporočljiva ve
lika zaupnost z osebami, ki jih 
komaj poznate.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Upo
rabljajte svoj razum in uspehi ne 
bodo izostali. Ne posvečajte pre
več pozornosti prehodnim pri
jateljem.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Sku
šajte uresničiti svoj program ne 
glede na to, kaj o tem govore 
drugi.
DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Po

nudbe, ki jih boste prejeli, niso 
najbolj ugodne. Prišlo bo do po
ravnave v nekem sporu.

TEHTNICA (od 23.9 do 22.10.) 
Imejte več zaupanja vase in 
sprejmite neko novo odgovornost. 
Težave glede nekega čustvenega 
odnosa.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 22.11.) 
Ne bojte se sprejeti več nalog 
hkrati, ker jih boste z lahkoto 
rešili. Ne družite se s klepeta
vimi ljudmi.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Bodite previdni pri izbiri svojih 
novih sodelavcev. Majhen pre
pir v družini.

KOZOROG (od 21.12, do 20.1.) 
Ne ustvarjajte si nepotrebnih te
žav, ki bi lahko ogrozile uresniči
tev nekega načrta. Bodite bolj 
strpni.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) 
Nekatere koncesije, ki ste jih da
li, se bodo izkazale za koristne. 
Nekdo vas bo po krivem napadel.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Pred 
vami je zelo zanimivo potovanje. 
Nepozabne ure z ljubljeno osebo.

letja naše ere, ki predstavlja 
rimskega mladeniča Gaia Liberia 
v takratni športni opravi, držeč v 
desni roki žogo iz šesterokotnikov, 
ki spominjajo na strukturo da
našnje nogometne žoge. Relief, ki 
je gotovo bil del starodavnega 
groba in so ga bili odkrili pri 
izkopavanjih sredi preteklega sto
letja v vasi Gardun pri Trilji, že 
dolgo krasi pročelje hiše Roma
na Perkoviča, v ulici Osvoboditve 
10, v Sinju,

Sinj je že dolgo znan po svo
ji «alki», prehajajoči iz roda v 
rod. Zdaj bo svoj sloves podkrepil 
z novo «atrakcijo», katere pomen 
pa daleč presega jugoslovanske 
meje.

Tezo, ki jo je bil iznesel Britvič, 
je uradno potrdila tudi Svetovna 
nogometna zveza (FIFA), in si
cer z dnem, ko je bila objavljena 
v njenem glasilu «Fifa News». 
Tako je odpadla dolgoletna angle
ška teza, ki so jo dolgo na vse 
kriplje branili, tudi proti Kitaj
cem, ki so si pravtako osvojili 
naziv domovine nogometa.

«Da bi utrdil svoja predvide
vanja,» pravi Britvič, «sem me
nil, da moram obvezno prečitati 
dela mnogo starih rimskih piscev, 
med temi Seneco. V teh delih 
sem našel potrdilo, da je bil že 
v tistih starih časih nogomet ze
lo razširjen. Krogla, sestavljena 
iz 28 šesterokotnikov, ki jo vidi
mo na reliefu, dokazuje, da ne 
gre za navadno kroglo, marveč 
nogometno žogo. Po opisu klasi
kov, so že tedaj žogo izdelovali 
iz kože in so jo napihovali z zra
kom, kot danes.»

Kot meni Britvič, so bili za
četniki igre z žogo plemena Del- 
matov, to se pravi Dirov, ki so, 
kot je znano, naseljevali ozemlje 
današnje Dalmacije, preden so 
sem prišli Slovani. Bili so po
gumno in ponosno ljudstvo, ki so 
se dolgo upirali napadom Rimlja
nov, v glavnem pastirji, hrabri 
bojevniki, ki so si za svojo naj
priljubljenejšo igro izbrali igro 
z žogo. S časom je navdušenje 
za to igro prešlo na ljudstva so
sednih in daljnih pokrajin rim
skega imperija, ki je tako pro
drla v Grčijo in na Angleško. 
Sužnji iz Delminiuma starodavne
ga rimskega mesta, so bili, ki so 
žogo in igro z njo prenesli na 
otoke Egejskega morja, medtem 
ko so jo rimski vojaki razši
rili na Angleškem. Tako so se 
Anglosaksonci seznanili z igro, 
ki so jo iznašli Delmati, da bi jo 
kasneje svojevoljno označili za ne
kaj, kar se je bilo rodilo v Veli
ki Britaniji.

«Skoraj gotovo je,» pravi Brit
vic «da so v začetku dalmatinski 
pastirji to žogo izpolnjevali z 
bikovo dlako kar se je še ohra
nilo, saj še danes naletimo po 
dalmatinskih vaseh na fantiče, 
ki si žogo napolne na ta način. 
Šele kasneje so Delmati prišli 
na to, da je žogo primerneje na
polniti z zrakom.

Znano je, da so Rimljani v za
sedenih krajih skušali ljudstvom 
posredovati svoje igre, vendar so 
spoštovali tudi tiste, ki so bile 
tu že v veljavi, zlasti če so bile 
med ljudmi udomačene in priljub
ljene, da bi jih bilo težko izko
reniniti. In tako je naneslo, da so 
tudi sami sprejeli igro, ki je še 
danes med vsemi najpopularnejša. 
Saj se nad nogometom postopno 
navdušujejo vsa ljudstva in na
rodi sveta.

Britvič ima tudi namen v naj
krajšem času objaviti o tem svo
jem odkritju knjigo, katere na
slov bo «Kamen govori».
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SREDA, 21. AVGUSTA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL
Program za mladino 
Gledališki klub: Shakespeare 
Sedmo nadaljevanje 
«Sinji galeb»
Po romanu Toneta Seliškarja
Režija: Frane Stiglič, igrajo Ivo Marinšek, Ivo Primec, Janez 
Vrolih, Klara Jankovil in drugi 
Šesto nadaljevanje 
Športni dnevnik
Italijanske kronike, Danes v parlamentu, Vremenska slika 
DNEVNIK
Apokalipsa živali .
World Wild Life Found je svetovna organizacija, ki se bori 
proti uničevanju za vsako ceno katere si bodi vrste živega bit
ja. O njenih zadevnih smotrih in rezultatih govori današnja od
daja. Ustanovljena aprila 1. 1961, ta organizacija meni, da re
ševanje živali pred uničenjem ni luksuz, marveč življenjska 
potreba, če upoštevamo, da je neokrnjena narava prepotrebna za 
nafvi lastno eksistenco. Braniti naravo pred uničenjem je, P0- 
temtakem, obvezna dolžnost današnje in vseh bodočih genera
cij. Rezultati tega prizadevanja so vidni, dasiravno je dobr
šen del programa šele v znamenju upov, kolikor je še mnogo 
primerov škode, ki jo povzročajo na račun narave. Konkretnih 
dokazov je precej, od petrolejske ladje, ki za sabo pušča sle
dove smrti in uničenja, do pokola bivolov v prejšnjih stoletjih 
v ZDA in lova, ki uničuje ogromne naravne zaklade favne za 
potrebe trgovine z dragoceno kožuhovino. Da bi se to na neki 
način popravilo, Found ustanavlja posebne rezervate za divje 
živali, tako v bližini Rima za divje race in na Gran Paradiso 
za kozoroge in gamse, rezervate, ki so nedotakljivi. O vsem 
tem govori današnja oddaja 
Športna sreda
Film: Malican padre e figlio
Malican in njegov sin se ustavita v manjšem podeželskem 
kraju. Na avtu je prišlo do okvare, ki jo skušata popraviti. 
Vtem se jima približa star kmet in ju ogovori. Pripoveduje ji
ma o svojih golobih, ki da so zapovrstjo bili uničeni, ustre
ljeni od nekega nevidnega, zagonetnega lovca. Prosi ju, da bi 
mu pomagala razkriti to tajno in ugotoviti, kdo mu ubija go
lobe. Potem, ko odkrijejo, da je neki golob pismonoša, ki se je 
slučajno ustavil v kmetovem golobnjaku, imel pod perutnico 
skrit žakljič diamantov in droben oddajni aparat, ugotove, da 
gre za tihotapca 
DNEVNIK

DRUGI KANAL
- 18.15 Svetovno prvenstvo v plavanju
Prenos z Dunaja
DNEVNIK
«L’eterna illusione», film
V filmu je prikazana zgodba o ljubezni med sinom bogatega 
bankirja in njegovo tajnico, ljubezni, ki je ogrožena spričo 
pripadnosti obeh zaljubljencev različnim socialnim slojem. De
kle je iz skromne, toda srečne družine. Oče njenega oboževal
ca pa je bogat finančnik, ki ima v mislih zajeten posloven na
črt. Za njegovo izvedbo bi potreboval hišico, ki v njej stanuje 
dekletova družina. Bankir stoji na stališču, da bi mu jo mo
rali prepustiti. Toda temu se postavi po robu dekletov stari 
oče, kar nujno privede do napetosti tudi med dekletom in 
bankirjevim sinom. Obupano dekle se nameni zapustiti domači 
kraj, ki jo spominja na njeno ljubezen. Tedaj se stari oče 0- 
mehča in se odloči ugoditi bankirjevi zahtevi. Zdaj pa se tudi 
ta razneži spričo tolikšne ljubezni, odpove se svojemu načrtu, 
nakar se oba mlada srečna poročita

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
Evropsko prvenstvo v plavanju 
Prenos z Dunaja 
Obzornik 
Prijatelji glasbe
Današnja oddaja je bila posneta v Bjelovaru s tamkajšnjimi 
amaterskimi glasbeniki. To so člani društva «Golub», Mestnega 
pihalnega orkestra in dixie ansambla. Snemali so jih po uli
cah mesta, pa tudi na njihovih delovnih mestih in v domačem 
okolju kjer živijo 
Na sedmi stezi:
Športna oddaja
Risanka
DNEVNIK
HLADNOKRVNO — ameriški celovečerni film 
Zlepa ni bilo zločina, ki bi bil tako podrobno analiziran, pre
iskan in osvetljen iz vseh mogočih aspektov: zgodovinskih, fi
lozofskih, psiholoških, socioloških, kot ta umor, oziroma pokol 
iz leta 1959, ko sta dva zločinca hladnokrvno ubila 4 člane ene 
družine v nekem majhnem zakotnem kanzaškem mestecu. Ta 
resnični dogodek, je dal snov romanopiscu Krumanu Capoteju 
za izreden roman. Režiserju Richardu Brooksu ni bilo težko 
ustvariti filmske mojstrovine. Filma ne moremo označiti za 
kriminalko — niti za kriminalko boljše vrste: gre za psiholo
ški film, ki v likih glavnih nastopajočih išče vzgibe — vzroke 
za takšne grozljive kreature — morilce, ki se žal vse preveč
krat znajdejo v človeški družbi. V glavnih vlogah igrajo Ro
bert Blake, Scott Wilson, John Foryth 
TV DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
Evropsko prvenstvo v plavanju
Prenos z Dunaja
Otroški kotiček
Risanke
TV DNEVNIK
Vaterpolo Jugoslavija — Madžarska 
Posnetek z Dunaja
Gostja slovenske popevke — Marjana Deržaj

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Opoldne z vami; 13.30 Glasba po 
željah; 17.00 Za mlade poslušal
ce; 18.15 Umetnost in prireditve; 
18.30 Deželni koncertisti; 18.50 
Glasbeni utrinki; 19.20 Jazzovska 
glasba; 20.00 Šport; 20.35 Delo 
in gospodarstvo; 20.50 Vokalno 
instrumentalni koncert; 21.50 V 
plesnem koraku.

TRST
12.15 Deželne kronike; 15.10 «El 

caicio»; 15.40 Simfonični koncert: 
16.40 Kulturna oddaja; 19.10 De
želne kronike.

KOPER
10.30, 12.30, 17.30, 
Poročila; 7.40 in

7.30, 8.30,
18.30, 20.30 _______
8.40 Glasba za dobro jutro; 9 30 
«20.000 lir za vaš spored»; 10.10 
Otroški kotiček; 10.45 Glasba in 
nasveti; 12.00 Glasba po željah;
14.00 Plošče; 15.15 Plošče; 17.40 
Zabavna glasba 19.00 Oddaja pro
gresivne glasbe; 19.30 Primorski 
dnevnik; 19.50 Zabavna glasba;
20.00 Iz priljubljenih oper; 20.30 
Prenos RL: 23.00 Pop jazz.
NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 14.00, 17.00, 

19.00, 23.00 Poročila; 7.10 Jutra
nja glasba; 8.30 Jutranje popev
ke; 9.00 Vi in jaz; 12.10 Četrti 
program; 14.40 Radijska nadalje
vanka; 15.00 Za vas mlade; 16.00 
Sončnica; 17.05 Spored resne gla
sbe; 17.40 Glasbeno - govorni 
spored; 19.20 Filmska glasba; 
20.00 Slovensko gledališče; 22.00 
Nove popevke; 22.20 Ponovno na 
snnredu z Mino.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30, 

22.30 Poročila 7.40 Pevci lahke 
glasbe; 8.40 Kako in zakaj?; 8.55 
Galerija melodrame; 9.30 Radij
ska priredba; 9.45 Plošča za po
letje; 10.35 Spored z M. Bon- 
giornom; 12.40 Opravljivci; 13.35 
Dva komika; 14.00 Plošče; 15.00 
Nemogoči intervjuji; 15.40 Gla
sbeno - govorni spored; 18.35 
Zgodovina ital. popevke; 19.55 Su- 
personic; 21.19 Dva komika.

III. PROGRAM
8.25 Jutranji koncert; 9.30 Kon

cert za začetek; 10.30 Velike vo
kalne izvedbe; 11.00 Plošče resne 
glasbe; 12.20 Sodobni ital. glasbe
niki; 13.00 Glasba skozi čas; 14.30 
Operna glasba; 15.40 Glasba XIX. 
stoletja; 17.10 Chopinove skladbe;
17.40 Glasba izven programa;
18.00 Predstavljamo vam zma
govalce mednarodnih natečajev 
resne glasbe.

SLOVENIJA
7.30, 8.25, 10.00, 12.00, 18.00, 

19.0", 20.30 Poročila; 9.10 Glasbe
na matineja; 10.05 Počitniški po
zdravi; 10.35 Znane melodije - 
znani orkestri; 12.20 - 13.30 Z na
mi doma in na poti; 13.30 Kme
tijski nasveti; 13.40 Od vasi do 
vasi; 14.30 Priporočajo vam...; 
15.10 Slovenske narodne; 15.30 
Naši poslušalci čestitajo in po
zdravljajo; 16.00 Dogodki in od
mevi; 16.30 Glasbeni intermezzo;
16.40 Glasbeni drobiž; 17.00 «Loto
vrtiljak»; 18.10 Operni koncert; 
19.20 ZvU.i današnjih dni; 19.45 
Naš gost; 20.00 Lahko noč, otro- 
c ’ ; 20.15 Glasbe: razglednice;
21.00 Simfonični orkester RTV 
Ljubljana; 23.15 S festivalov 
jazza; 24.05 Literarni nokturno.
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PLAVANJE EVROPSKO PRVENSTVO NA DUNAJU

Svetovni rekord Madžara 
Hargitaya na 400 m mešano

Vaterpolisti Jugoslavije izenačili proti Madžarom
DUNAJ, 20. — V tretjem dnevu 

evropskega prvenstva v plavanju 
?° osv°j>li vzhodnonemški plavalci 
se dve zlati in dve srebrni kolaj- 
“j- Junak današnjega dne pa je 
?u Madžar Andreas Hargitay, ki 
je postavil nov svetovni rekord na 
Progi 400 m mešano.

m mešano moški
Zmagal je Madžar Hargitay, ki 

f Preplaval progo v 4’28’'89, kar 
je tudi nov svetovni rekord. Prejš- 

Ji najboljši dosežek je popravil 
«ar za dve sekundi. V kvalifika- 
1 u j .^e dosegel najboljši čas 
vzhodni Neemc Lietzman, ki je 
uui y finalu v začetku silovito po- 
egml, Hargitay pa mu je bil ved- 
0 za petami. Madžarski plavalec 

J0 v prsnem slogu pojačil ritem 
n prekosil nasprotnika, prednost 

Pa je obdržal vse do kocna. lietz- 
man se je uvrstil na drugo mesto, 
Wdi njegov čas pa je bil za pet 
oesetink sekunde boljši od prejš-

XTr, KOLAJNE EP NDR
ZRN
Madžarska
SZ
Italija
Švedska
VB
Nizozemska
Francija

6 6 2 
2 2 0 
2 0 1 
1 2 6 
1 1 1 
10 0 
0 1 1 
0 1 1 
0 0 1

nJega svetovnega rekorda.
, v kvalifikacijah je dosegel Itali
jan Lorenzo Marugo nov državni 
j^jrord. Progo je preplaval v času 

83. Njegov prejšnji najboljši 
cas je bil za tri sekunde slabši. 

Vrstni red:
^ Hargitay (Madž.) 4'28”89

(nov svetovni rekord)
*• Lietzman (NDR) 4’30”32
A Smirnov (SZ) 4’32”48

100 m prsno moški 
Nikolaj Pankin je po štirih letih 

Ponovno osvojil prvo mesto na 
Progi lot) m prsno jn je tako po- 
le8 Matthesa edini, ki je ubranil 
haslov evropskega prvaka. Pankin 
J® preplaval prvih 50 m složno z 
zahodnim Nemcem Kuschejem in 
Angležem Leighom. Nato si je pri 
pnratu pridobil majhno prednost 
i*1 Jo je obdržal vse do konca. V 

za drugo mesto je Kusche 
Prohitel Leigha.

Vrstni red:
L Pankin (SZ) 1'5”63
1 Kusche (ZRN) 1’6’'04
3- Leigh (VB) 1’6”17

400 m prosto ženske 
Vzhodne Nemke so slavile na tej 

Progi veliko zmagoslavje, saj so 
zasedle prvo in drugo mesto. Na 
rortje mesto se je uvrstila Italijan- 
jro Novella Calligaris, ki je brani- 

naslov evropske prvakinje. 
Angela Franke je prešla v vod- 

«vo že od vsega začetka. Držala 
J® izreden ritem in še do sto me
trov pred ciljem je kazalo, da bo 
Postavila nov svetovni rekord. Za 
?rugo mesto sta se borili Doerova 
lr> Calligarisova. Frankejeva je v 
Zadnjih 100 metrih nekoliko popu- 
jdda in zmagala s časom 4’17'’83, 
«ar je nov evropski rekord in kar 
J® le pet stotink sekunde slabše od 
svetovnega rekorda. Drugo mesto 
Sl je s finišem v zadnjih metrih 
zagotovila njena rojakinja Doero- 
^a' Calligarisova pa se je mora- 
la zadovoljiti z osvojitvijo brona
ste kolajne.

Na tej progi je v finalu tekmo
vala tudi druga Italijanka Laura 
Hortolotti, ki se je uvrstila na 
Sedmo mesto.

Vrstni red:
L Franke (NDR) 4’17”83

(nov evropski rekord)
2 Doer (NDR) 4’19”52
3 Calligaris (It.) 4’22”92
7- Bortolotti (It.) 4’32”28

4 x 100 m prosto ženske
V ženski hitri štafeti so preprič- 

Ijivo zmagale vzhodne Nemke. Po 
Prvih dveh predajah, ko sta za 
vzhodnonemško reprezentanco pia
gli svetovna rekorderka na progi 
100 m prosto Kornelia Ender in An
drea Hubner, so imele vzhodnonem
ške plavalke izredno priložnost, da

postavijo nov svetovni rekord. Zad
nji dve plavalki pa sta bili nekoli
ko prepočasni. Štafeta NDR je tako 
preplavala progo v času 3’52”48, 
kar je le za tri stotinke sekunde 
slabše od svetovnega rekorda, ki ga 
je postavila prav tako Vzhodna 
Nemčija. Zanimiva je bila borba za 
drugo mesto. Po ogorčenem boju je 
osvojila srebrno kolajno Nizozem
ska, Francija pa je bila tretja. Od
ločilen za osvojitev drugega mesta 
je bil pri Nizozemski nastop evrop
ske prvakinje na 200 m prosto Bri
gi the.

Italijanska štafeta se je uvrstila 
v finale in ie zasedla zadnje mesto 
s časom 4’06”76. V kvalifikacijah 
pa so dosegle Italijanke nov držav
ni rekord, saj so preplavale progo 
v 4’4”07. Prejšnji najboljši dosežek 
je bil za dve sekundi in pol slabši.

Vrstni red:
1. NDR 3’52”48
2. Nizozemska 3’57”08
3. Francija 3’57”61
8. Italija 4’06”76

Skoki v vodo
V drugem dnevu tekmovanja v 

skokih v vodo so bili na sporedu 
skoki s stolpa za ženske. Po pri
čakovanjih je zmagala olimpijska 
prvakinja iz Miinchna, Švedinja Ul
rike Knape. Na drugo mesto se je 
uvrstila Sovjetinja Irina Kalinina, 
tretja pa je bila njena rojakinja 
Elena Vajčovskaja. Zelo je razoča
rala bivša evropska prvakinja Če- 
hoslovakinja Dučkova, ki je zase
dla šele četrto mesto, vzhodna Nem
ka Karin Guthke, ki je bila po ob
veznih skokih na odličnem drugem 
mestu pa se je morala zadovoljiti 
s petim mestom.

Rezultati:
1. Knape (Šve.) točk 408,87
2. Kalinina (SZ) 399,54
3. Vajčovskaja (SZ) 366,12
4. Dučkova (ČSSR) 362,58

VATERPOLO
Jugoslavija — Madžarska 7:7 

(2:2, 2:1, 1:3, 2:1)
STRELCI: Belamarič (3), Savinovič 

(2), Marovič in Rudič za Jugoslavijo; 
Farago (2), Konrad (2), Szivoš (2) 
in Georgenij za Madžarsko.

Jugoslovani so igrali danes z o- 
limpijsldm prvakom Madžarsko in 
zasluženo izenačili s 7:7. «Plavi» so 
pokazali lepo igro in so navdušili 
predvsem v prvih dveh četrtinah, 
ko so vodili s 4:3. Tedaj se je razi
grat Belamarič, ki je sam dosegel 
tri gole. Madžari so se nato zbrali in 
povedli z dvema goloma prednosti. 
Jugoslovani so najprej znižali rezul
tat. IS...sekund, pred koncem sreča
nja pa so izenačili s Savinovičem. 
Tekmo je sodil izredno strog sodnik, 
ki je poskrbel za več kot dvajset 
izključitev.

ZRN — Italija 5:4
(1:0, 1:1, 0:1, 3:2)

STRELCI: Wolf (3) in Vossen (2) 
za ZRN; De Magistris (3) in Mar
ših za Italijo.

Italija je nepričakovano klonila re
prezentanci ZRN. Tekma je bila pre
cej napeta. Začela se je s precej
šnjo zamudo, ker se francoski sod
nik Angella ni predstavil ob baze
nu. Pozneje so ugotovili, da je An- 
geha zamudil, ker organizatorji ev
ropskega prvenstva niso poskrbeli za 
niegov prevoz do bazena, kjer so 
odigrali srečanje. Nadomestil ga je 
Avstrijec Dinweber.

Zahodni Nemci so prešli v vodstvo 
ie v prvi četrtini. Italijani so jim lah
ko kljubovali vse do zadnje četrtine. 
Mtd «azzurri» se je takrat najbolj 
izkazal vratar Alberani. ki je ubro 
nil dva četverca. V zadnjih minutah 
pa so bili Nemci boljši.

BOKS NA AMATERSKEM SP

MARJAN BENEŠ ZLAHKA 
ODPRAVIL CIMP0ESCUJA
Evropski prvak trikrat spravil na tla romunskega boksar/a

HAVANA, 20. — V drugem dnevu , takoj nato prekinil dvoboj, saj je 
svetovnega amaterskega boksarske- j bil jugoslovanski boksar očitno bolj- 
ga prvenstva so bili na sporedu j ši. 23-letni Beneš je tako slavil 
dvoboji v velter kategoriji in v svojo 207. zmago

Veselje trenerja ob zmagi varovanke je neizmerno, čeprav ta zaradi utrujenosti nc more še do besede

srednji kategoriji. Izmed sedemnaj
stih srečanj so jih kar 10 za
ključili s k.o. To nam jasno do
kazuje kakšna je razlika v ama
terskem boksu med raznimi drža
vami. Seveda so tu najbolj uspešne 
(iste države, kjer uradno ni pro
fesionalnega boksa.

Na ring je stopil tudi prvi ju- 
oslovanski boksar. V velter kate- 
oriji sp je evropski prvak Mar- 

Beneš pomeril z Romunom 
impoescujem in zmagal s tehnič- 
im k.o. Jugoslovan je bil za razred 
Ijši od nasprotnika. Že od vsega 

začetka ga je nekajkrat ostro uda
ril ter ga dvakrat zrušil na tla. 
V drugem krogu se je Romun le 
s težavo upiral napadom evropske
ga prvaka, v zadnjem krogu pa je 
še enkrat obležal na tleh. Sodnik je

lil,........... ............................................................................................ inni,ninnili........................................................................................................................................................................................................... ..............nnininnii.............. ................................................................................. ...........................................................nninniniimi................ ....................................................................................umu

KOLESARSTVO SP V MONTREALU

Danes prvo tekmovanje 
v cestnih disciplinah

Poljaki branijo naslov v ekipni vožnji na 100 km 
V nedeljo Felice Gimondi verjel n o ne bo startal

MONTREAL, 20. — Jutri se bo , stavnikov so se tako zaključile v 
začelo na svetovnem kolesarskem ! četrtfinalu in upanje, da bi s te- 
prvenstvu v Montrealu tekmovanje j ga prvenstva odnesli še eno kolaj- 
v cestnih disciplinah. V ekipni vož- ! no, jim je šlo po vodi. Za vzhod- 
nji na kronometer pri amaterjih j nonemškinii Kr lesarji sc zaostali 
na sto kilometrov dolgi progi bo
do naslov prvaka branili Poljaki,
ki so lani popolnoma prevladovali 
v tej disciplini. Svoje največje na
sprotnike bi morali imeti v tradi
cionalnih predstavnikih Belgije in 
Nizozemske.

Medtem pa se zaključuje prven
stvo v dirkališčnih disciplinah. V 
tandemu je zlato kolajno osvojil 
par češkoslovaške, ki je v finalu 
odpravil tekmovalca Sovjetske zve
ze. Na tretje mesto se je uvrstila 
Poljska, ki je v malem finalu pre
magala Nizozemce. Za dodelitev 
brona so bile potrebne tri vožnje, 
saj so najprej • žmagah Nizozemci, 
nato pa dvakrat1 zaporedoma Po
ljaki. V ekipni zasledovalni vožnji 
so Italijani podlegli vzhodnim Nem
cem, ki so bili s svojo a.Metsko 
pripravo premočni za četverico 
«azzurrov». Sanje italijanskih pred-

za cele štiri sekunde.
Nič boljše se ni godilo ita’ijan- 

skirn predstavnikom v hitrostni 
vožnji profesionalcev, kjer je v če
trtfinalu popusti! Gardi, ki je po
dlegel Avstralcu Johnu Nicholso 
nu. V polfinali: pa je napredoval 
Turrini, ki je v samih dveh vož
njah premagal Američana Cuttin- 
ga. V vožnji za motorji pa je pri 
profesionalcih Attilio Benfatto y 
zadnjem t: enutku dosegel uvrsti
tev v finale.

Medtem so v kanadsko mesto 
prispeli tudi kolesarji, ki se bodo 
pomerili v cestnih disciplinah V
italijanskem taboru imajo precej 
skrbi, saj je svetovni prvak profe
sionalcev Felice Gimondi potolčen 
in se hoče odpovedati nedeljskemu 
prvenstvu. Potem ko je na sobot
nem tekmovanju za pokal Bernoc- 
chi padel, je že vse zgledalo, da

Iskanje sence je na kolesarskih dirkah v teni obdobju največji problem

ne 1)0 niti odpotoval v Kanado, to
da tehnični komisar italijanske re
prezentance Defilippis ga je v zad
njem trenutku prepričal, d» je vzel 
prtljago in odpotoval. Nadaljnji 
zdravniški pregledi pa so ugotovili, 
da ni prišlo pri sobotnem padcu 
do kostnih zlomov in da obstaja 
tako precej možnosti, da italijan
ski kolesar okreva in se v nede
ljo udeleži cestne dirke za dodeli
tev naslova najboljšega kolesarja 
na svetu.

Nino Defilippis je prepričan, da 
bo Gimondi do nedelje dober. 
Manj optimist pa je Gimondi sam, 
ki se ne čuti prav zdravega in bi 
najraje odpotoval domov. V teh 
dneh pa bi morala pasti dokončna 
odločitev, ali bo svetovni prvak o- 
stal v Kanadi ali pa ne.

Za jutrišnjo stokilometrsko dir
ko amaterjev pa je italijanski teh
nični komisar Ricci že določil po
stavo, ki bo tekmovala. To so To- 
noli, Bandoni, Peruzzo in Bettoni, 
medtem ko je kot rezerva ostal 
Fraccaro, pa ne zaradi slabe kon
dicije, pač pa zaradi prevelikega 
strahu pred tako pomembnim tek
movanjem.

ATLETIKA
PARIZ, 20. — Na mednarodnem 

mladinskem troboju v atletiki med 
reprezentancami Francije, Italije 
in Bolgarije je komaj 16-letni Trža
čan Bruno Zecchi dosegel dober 
rezultat v metu krogle. Orodje je 
zalučal 16,10 m daleč in je s tem 
za 14 cm izboljšal lastni rekord. 
Prejšnji najboljši rezultat je dose
gel v Trstu med dvobojem Italija 
— Jugoslavija.

OBVESTILA
TENIŠKI KLUB GAJA bo priredil 

od 26. 8. 1974 do 1. 9. 1974 društveni 
teniški turnir za člane in redne obi- 
skovalee klubskih igrišč. Turnirja se 
lahko udeležijo tako posamezniki, kot 
tekmovalci v dvojicah.

Vpisovanje: do 23. t.m. v baru 
Guštin na Padričah.

* • •

Sekcija KPI Iz Trebč prireja 
praznik demokratičnega tiska ter 
odbojkarski ženski turnir za 5. 
pokal Dela, s sodelovanjem žen
skih slovenskih ekip dne 7. In 8. 
septembra. Priporočamo udeležbo 
omenjenih ekip.

KOŠARKA GAGARINOV TURNIR

Reprezentanca SZ prva 
Olimpiji zadnje mesto

Zmaga Zadra na turnirju v Ohridu
MOSKVA, 20. — V sovjetski pre

stolnici se je zaključil mednarod
ni košarkarski turnir v spomin na 
prvega kozmonavta Jurija Gagari
na. Na tem turnirju je postala tu
di ljubljanska Olimpija, ki je do
živela pravo katastrofo, saj se je 
uvrstila s štirimi porazi na zad
nje mesto. Poleg Olimpije so tek-

Trener ljubljanske Olimpije Lazo 
Lečič je vedno velik optimist, in to 

tudi v najtežjih trenutkih

movale še reprezentance ČSSR, 
SZ A, SZ B in ekipa Estonije.

Zmagala je prva peterka SZ, na 
drugo mesto se je uvrstila Estoni
ja, tretja je bila druga ekipa SZ, 
četrta pa je bila Češkoslovaška. 
V zadnjih dveh tekmah je Olim
pija nastopila proti Sovjetski zve
zi A in proti Estoniji. S sovjetsko 
reprezentanco so Ljubljančani zgu
bili s 77:104 (39:52), z Estonijo pa 
s 96:103 (47:52).

Sovjetski tisk je posvetil temu 
turnirju veliko pozornost in pred
stavil Olimpijo kot jugoslovansko 
reprezentanco. Med Jugoslovani se 
je najbolje izkazal prav državni 
reprezentant Vinko Jelovac.

* * *

OHRID, 20. — V Ohridu se je 
zaključil tradicionalni košarkarski 
turnir, na katerem so tekmovale 
ekipe Zadra, Crvene zvezde. Par
tizana in Rabotničkega. Zmagal je 
Zadar, ki je odpravil vse nasprot
nike. Ostale peterke so osvojile 
vsaka po eno zmago, tako da je 
o drugem mestu odločala razlika 
v koših. Crvena zvezda je imela 
razliko —6 in se je uvrstila na 
častno drugo mesto. Tretji je bil 
Rabotnički z razliko v koših —9, 

Partizan pa je z razliko —12 zase

del zadnje mesto.
Ekipa Zadra je z osvojitvijo pr

vega mesta še enkrat dokazala, 
da je trenutno najboljša jugoslo
vanska peterka. Njen član Krešo 
čosič je bil proglašen za najbolj
šega igralca turnirja, Zadar pa 
razpolaga tudi z obetajočim mla
dincem Skročejem, ki je v zadnji 
tekmi s Crveno zvezdo dal 17 točk. 
Najboljši strelec ohridskega turnir
ja je bil košarkar Partizana Da- 
lipagič, ki je dosegel v treh sre
čanjih 80 točk.

REZULTATI:
1. kolo

Zadar — Partizan 
Crvena zvezda —

85:79 (42:33),

Rabotnički
2. kolo

79:72 (34:40)

Zadar — Rabotnički 
Partizan —

87:78 (48:36)

Crvena zvezda
3. kolo

Zadar —

94:87 51:39)

Crvena zvezda 
Rabotnički —

93:81 (45:36)

Partizan
Lestvica

84:77 (32:42)

1. Zadar, 2. Crvena zvezda, 3. 
Rabotnički, 4. Partizan.

NOGOMET
VČERAJ V TRSTU

Sestavljene skupine 
za trofejo Pieri

Včeraj so na sedežu deželne mla
dinske nogometne zveze izžrebali 
izločilne skupine devetega medna
rodnega mladinskega nogometnega 
turnirja za trofejo R. C. Pieri, v 
spomin na tržaškega sodnika.

Vseh dvanajst enajsteric so raz
delili v štiri skupine, ki so tako 
sestavljene:

L Partizan Beograd, Fiorentina 
in Triestina

2. Lazio, Torino in Ponziana
3. Vasas, Lanerossi in Sangiorgina
4. Olympique, Milan in Udinese.
Prva srečanja bodo na sporedu 3.

septembra in sicer tekmi med Pon- 
ziano in Laziom ter Triestino in 
Partizanom. Oba nastopa bosta na 
stadionu «Grezar» v Trstu Turnir 
se bo zaključil s finalnima tekmama 
8. septembra, potem ko boao v so
boto odigrali polfinale. Sem se bodo 
uvrstili zmagovalci vseh štirih sku
pin. Eno polfinalno srečanje bo v 
Krminu, drugo pa v Trstu, finalna 
nastopa za dodelitev prvega in tret 
jega mesta pa bosta v Trstu.

Prihodnji nasprotnik Besieša bo 
Poljak Kicka, ki je v prvem kolu 
s tehničnim k.o. v drugem krogu 
odpravil Dominikanca Peno.

Italijan Menciassi je v mušji ka
tegoriji premagal Francoza Rhaba 
Khaloufija, medtem ko je drugi ita
lijanski boksar Russi zgubil dvo
boj z zahodnim Nemcem Hessom 
v lahki kategoriji.

Najbolj dramatičen dvoboj dru
gega dne je bilo prav gotovo sre
čanje med Bolgarom Janakijevom 
in Švicarjem Caroatauxom. Bolgar 
je v zadnjem krogu silovito uda
ril nasprotnika, ki je obležal na 
tleh in je pričel krvaveti. Caro- 
atauxa so takoj prepeljali v bol
nišnico, kjer se bo moral zdraviti 
nekaj časa zaradi notranjih po
škodb.

Po dveh dneh tekmovanja so se 
najbolje izkazali Kubanci, sledijo 
pa jim Bolgari, Madžari, Perujci, 
Poljaki, vzhodni Nemci in Sovjeti. 
Kot je razvidno, so, z izjemo do
mačinov in Perujcev, med naj
boljšimi predstavniki iz vzhodno
evropskih držav.

Jugoslovanski boksarji se medtem 
pripravljajo na bodoče dvoboje. 
Milič bo nastopil 22. avgusta, v so
boto pa bosta stopila na ring tudi 
Dragan Vujkovič in olimpijski pr
vak Mate Parlov.

ATLETIKA
ZA EP V RIMU

Zaenkrat prijavljenih 
dvanajst reprezentanc

RIM, 20. — Za evropsko prvenstvo, 
ki bo od 1. do 8. septembra v Ri
mu, se je doslej prijavilo dvanajst 
državnih reprezentanc. Najštevilnejšo 
ekipo je prijavila atlatska zveza 
Vzhodne Nemčije, ki bo poslala v 
Italijo kar 79 atletov. Vendar pa bi 
moralo biti najštevilnejše zastopstvo 
Sovjetske zveze —kar sto tekmo
valcev, ki so bili že izbrani pred dne
vi, vendar pa ni njihova prijava še 
prispela v Rim. Jugoslovansko re
prezentanco bo sestavljalo ie enajst 
predstavnikov, med katerimi imata 
največ možnosti za uspeh Luciano Su- 
šanj in Jelica Pavličič. Dokončno 
število prijavljencev in njihova ime
na bodo znana v petek, ko bo za
padel rok za zadnje prijave.

MOTOCIKLIZEM 33
FORLI', 20. — Po nesreči na tek

movanju v Anderstorpu na šved
skem je danes italijanski motociklist 
Giacomo Agostini spet pričel s pri
pravami. Na progi v Misanu Adria
ticu je treniral več kot štiri ure na 
treh različnih yamahah, da bi se ta
llo prepričal o vzdržljivosti novih mo- 
toijev, ki jih je tovarna pripravila 
za njegova nadaljnja tekmovanja.

BJELOVAR, 20. — Hrvoje Hor
vat, član rokometne ekipe bjelo
varskega Partizana je bil progla
šen za najboljšega jugoslovanske
ga rokometaša v lanski tekmoval
ni sezoni.

TEČAJ ZA TRENERJE
Združenje slovenskih športnih 

društev bo priredilo trenerski ko
šarkarski tečaj, ki bo od 26. av
gusta do 1. septembra v Ljub
ljani.

Udeležence tega tečaja obvešča
mo, da bo zbor za začetek teča
ja v ponedeljek, 26. avgusta, ob 
18. uri v Ljubljani, Vidovdan
ska 7.

Udeleženci naj po možnosti s 
seboj prinesejo košarkarsko žogo 
in vso potrebno športno opremo.

Prevoz bo z osebnimi avtomobi
li ali z avtobusom redne linije.

Emil Frelih:

i V TAJGI SIBIRSKIH BREZ 1
j 29. POTOPIS j

V naseljih so šole, otroška igrišča, zdravstveni domovi, 
kinematografi in klubi za družabno življenje mladine. Samo 
V naselju Padun sta dva kluba s prostori za sedemsto ljudi. 
Med prebivalci je opaziti tudi starejše ljudi, prvobitne prebi
valce potopljenega Bratska. Sicer smo videli po domovih in 
cestah večidel mlajše in mnogo, mnogo otrok, bodoče preo- 
braževalce vzhodne Sibirije.

SKRIVNOSTNI BAJKAL

Lilo je kot zakleto, prav takrat, ko smo sedli v avtobus, 
bi nas je nato popeljal k Bajkalskemu jezeru. Vremenske spre
membe so v teh krajih pogostne; kar predobro smo se sez
nanili z muhavostjo poznega sibirskega poletja. Nekaj upanja 
Po zboljšanju vremena nam je vendarle ostalo, saj se je poma- 
lem pričelo svetlikati in deževalo je le še v presledkih.

Vodička je verjetno opazila naše čemerne obraze. Da bi 
nas odvrnila od žalostnega razmišljanja o spreminjajočem 
se sibirskem vremenu prav takrat, ko bi si tega najmanj 
želeli, je pričela pripovedovati starodavno legendo o Bajkalu 
in njegovi neubogljivi hčerki Angari, ki še danes kroži med 
domačini.

Staili Bajkal (jezero), je nad vse ljubil svojo edino hčer 
(reko) Anga.ro, ki je po svoji lepoti prekašala vse druge. Bila je

tako lepa in čarobna, da se celo ptice niso drznile spustiti se 
nanjo, da ne bi onesnažile njene gladine. Toda Angara je bila 
zaljubljena v (reko) Jendsej. Vse bolj je hrepenela po mogoč
nem Jeniseju. Ni več vzdržala brez njega. Neke noči, ko je 
stari Bajkal trdneje zaspal, je pobegnila k svojemu ljubljenemu.

Zjutraj, ko se je Bajkal prebudil in videl svojo hčer bežati, 
je v silni jezi dvignil valove, ki so butnili do neba. Ptice so se 
prestrašene dvignile visoko proti soncu, medtem ko so ribe 
nemočne in preplašene potonile do dna. Razyarjeni Bajkal 
je rohnel in preklinjal hčer in Jeniseja, a veter se mu je sme
jal. Vendar je Bajka! premagal veter. Na sam vrh šaman je 
pognal divji val, ki je odlomil ogromno skalo in jo vrgel za 
bežečo Angaro. Skala se je zagozdila med oba bregova in 
Angari zadrgnila vrat. Žejna je prosila očeta kaplje vode. 
Nesrečni Bajkal pa ji je odvrnil, da ji ne more dati vode, ker
r. V,!

Šamanska skala na Bajkalu

so v njem samo še solze.
Od tedaj nosi Angara svojemu ljubemu Jeniseju le solze 

žalostnega očeta. Bajkal pa je ostal vse do današnjih dni te
mačno siv v svojem miru ni strašen, kdor se jezi...

šamanska legendama skala, ki jo je Bajkal zagnal za Angaro 
pa je postala tudi preizkusni kamen za nezvestobo osumlje
nih žen Burjatov. Pod njo namakajo možje svoje nezveste 
žene, ki so jim poprej zvezali roke. Vse kaže, da so bile vse 
osumljene žene v resnici nezveste, ker ni nobena ostala na 
površju.

Ugotavljanje ženske zvestobe pri Burjatih je vzbudilo 
zlasti pri moškem delu potnikov prijetno razpoloženje. Še 
večje veselje pa je nastalo, ko se je zvedrilo. Kot bi sonce 
slutilo našo željo, je milostno pokukalo izza oblakov, ko smo 
se ustavili ob obali v naselju Listveničnoje. Kar nismo mogli 
verjeti lastnim očem.

Vedri in nasmejani smo poskakali iz avtobusa in se zagle
dali v širno površino Bajkalskega jezera. Svetlobni odsevi son
čnih žarkov so skozi razpoke sivega neba pobarvali gladino 
s stoterimi temnimi odtenki barv, da sprva niti nismo mogli 
določiti prave barve vode. Ponekod je bila temno modra, dru
god spet zelena, siva, višnjeva, celo črna in prepredena s 
platinasto srebmkastimi odbleski. Blizu našega brega je bila 
voda temno zelena, a je barva prehajala v akvamarinsko mo
drino. Pod njo se je v globini belilo skalnato in peščeno dno. 
Zaletavajoči valovi ob kamnito obrežje so se razblinjali v pe
nečo se belino kot na morju. Sibirci ne rečejo zaman Bajkalu 
morje. Saj so že Rusi v 17. stoletju rekli Bajkalu Lamu, .kar 
pomeni v prevodu morje.

čeprav smo si vsaj za ta dan na vsej poti želeli jasnega 
sončnega vremena, takrat je Bajkal, pravijo, čist in svetal 
kot biser, bili pa bi zato prikrajšani za čudovit splet barv, ki 
so se v dinamičnem sozvočju prepletale pred nami.

Nič več nam ni bilo žal takšnega vremena. Gozdovi bajkal
skega pogorja, ki z dveh strani obkrožajo ogromno jezero, so

se bolj živobarvno odražali z jesensko obarvanim čarom mace
snovih dreves in brez kot če bi bilo jezero pod čistim nebom 
skoraj enakomerno sinje svetlo pobarvano. Povrhu so se temno 
zeleni iglavci kot na podobah vzhodnih slikarjev prelivali s 
porumenelimi mecesni in zlatimi krošnjami brez, katerih izra
zita bela debla so v igri barvnega razkošja bila podobna po
končnim in poševno nagnjenim belim svečam.

Divja romantika neizmerne lepote, uokvirjene s temino jeze
ra, zelenimi in kamnltnimi gorskimi vrhovi in sivino nevihtnega 
neba, je bila kot pravljična podoba sibirske zemlje, ki je zlepa 
ne pozabiš.

Bajkal ne prekaša samo po svoji tihi lepoti drugih jezer 
na svetu, ampak tudi po posebnostih, ki so značilne predvsem 
zanj. Na potovanju po Sibiriji smo bili vajeni na svojevrstnosti, 
ki so se skoraj povsod pričele in končale s stopnjevalnimi pre
sežki. Tudi tokrat ne moremo mimo takšnih obeležij, če se 
želimo bolje spoznati z enkratno veličino Bajkalskega morja, 
ki bi mu vzdevek — čudež narave — še najbolje pritikal.

Bajkal leži na skrajnem vzhodnem predelu Sibirije med 
Irkutsko oblastjo in mongolsko burjatsko republiko. Znan
stvene raziskave so odkrile, da je Bajkal eno najstarejših jezer 
na svetu. Medtem ko so se druga jezera bodisi poplitvila, iz
sušila ali izginila s površja, se Bajkalsko jezero, čeprav leži 
na območju, kjer močni potresni sunki niso nikakršna red
kost, v vseh svojih dvesto milijonih leti' obstoja ni skoraj nič 
spremenilo. Največjo spremembo je povzročila potresna ak
tivnost leta 1861, ko se je pogreznil dobršen del obrežja z na« 
seljem Kudara in je tako nastal okoli sto kvadratnih kilometrov 
velik zaliv istega imena Na jezeru je raztresenih dvaindvajset 
otokov, med katerimi je samo naj večji, Ohon, naseljen. Na tem 
otoku, kamor so nekdaj naganjali gobavce, je večje naselje 
Hužir, nekdaj manjših ribiških naselij in znanstvena opazo
valna postaja. Na otoku je urejeno tudi lepo taborišče za leto
vanje mladine.

(Nadaljevanje sledi)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70 
Podružnica GORICA. Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnaprej! polletna 7.500 lir, celoletna 13.500 lir.
Letna naročnina za inozemstvo 19.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan»
V SFRJ številka 1 50 din, ob nedeljah 2.— din, za zasebnike mesečno 18.— 
letno 180.— din za organizacije in podjetja mesečno 22.— letno 220.— din 
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374 Stran 6 21. avgusta 1974

Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 50101-603-45361
«ADIT» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad telefon 22 20/

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca; trgovski 200, finančno •
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja , 200 lir. «Mali oglasi» 
80 lir beseda Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo Pr 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.r.l,

Odgovorni urednik Gorazd Vesel
Izdaja in tiska ZTT - Trst

OBISK GENERALNEGA TAJNIKA OZN V TUNIZIJI

Živahnejša dejavnost za rešitev 
zapletene krize na Bližnjem vzhodu

Sirci v Washingtonu ■ Izraelci zavračajo zahteve 
po razmiku na reki Jordan - Odložen arabski vrh

TUNIS, 20. — Generalni tajnik 
OZN Kurt Waldheim je prispel da
nes popoldne v Tunis na tridnevni 
uradni obisk. Na srečanju s tuni
zijskimi vladnimi predstavniki se 
bo pogovarjal o perečih vpraša
njih položaja na Bližnjem vzhodu.

Takoj po svojem prihodu se je 
Waldheim sestal s prvim mini
strom Hedijem Nuiro. Jutri se bo 
generalni tajnik OZN, po pogovo
ru v Tunisu z zunanjim ministrom 
Habibom Šatijem, podal v Aindra- 
ho, gorsko mestece v bližini me
je z Alžirijo, kjer je sedaj pred
sednik Burgiba na kratkem oddi
hu. Skupaj z njim se bo Waldheim 
pogovarjal o vprašanjih, ki jih je, 
oziroma jih bo načel, s tunizijski
mi političnimi voditelji.

Politični opazovalci v Tunisu me
nijo, da bodo vprašanja, o katerih 
bodo razpravljali, zadevala pred
vsem pogajanja za pomiritev na 
Bližnjem vzhodu: 1. jordansko - 
izraelski razmik (glede katerega je 
kralj Husein že izrazil svoj na
čelni pristanek) ter 2. pobotanje 
palestinskega odporniškega gibanja 
z Amanom in Kairom po hudih 
prepirih, ki jih je povzročilo skup
no jordansko - egiptovsko sporoči
lo z dne 18. julija, v katerem se 
je priznavala organizaciji palestin
skega odpora pravica, da predstav
lja palestinski narod z izjemo Pa
lestincev, ki živijo v hašemitsia 
kraljevini.

Waldheimovo potovanje v Tunis 
je odraz določene zaskrbljenosti te 
mednarodne organizacije za bodo
či razvoj pogajanj. Po razmiku čet 
na egiptovsko - izraelski demarka
cijski črti ter izraelskih in sirskih 
čet na področju Golanskega gorov
ja, se stanje na tem področju ni 
prav nič spremenilo. Do pomemb
nih premikov, vsaj na mednarodni 
ravni, bo prišlo šele, ko se bodo 
stranke vsedle za mizo v Ženevi, 
kjer bodo nadaljevale pogovore o 
rešitvi krize na Bližnjem vzhodu.

Politične perspektive za te re
šitve so danes še povsem nejasne. 
Na najrazličnejših ravneh se vodi
jo razgovori, toda do sedaj še brez 
otipljivih rezultatov. Predvsem mo
ramo omeniti, da je Sabah Kabani, 
prvi sirski veleposlanik v ZDA po 
ponovni vzpostavitvi diplomatskih 
odnosov med obema državama, ki 
so bili prekinjeni v času izraelsko- 
arabskega spopada leta 1967, izro
čil včeraj predsedniku Fordu svoje 
poverilno pismo. Predsednik Ford 
je dejal, da se ZDA obvezujejo, da 
bodo delale za mirno rešitev spora 
na Bližnjem vzhodu ter je pouda
ril, da pomeni prihod sirskega ve
leposlanika v Washington bistven 
prispevek za mir. S svoje strani 
je Kabani prav tako izrazil željo 
svoje vlade, da bi se vsa vpra
šanja rešila na miren način, toda 
poudaril je, da ta želja sirske 
vlade ni nič manjša kot njena od
ločnost, da se bo z vsemi silami 
borila proti vsakemu napadu. Sir
ski diplomat ni sicer direktno ome
nil Izraela, toda poudaril je, da 
je Bližnji vzhod še vedno žrtev na
pada in da je del sirskega ozemlja 
še vedno zaseden, a palestinskemu 
narodu se ne priznava pravica do 
obstoja in samoodločbe.

Medtem se je iz ZDA vrnil v 
domovino egiptovski zunanji mini
ster Ismail Fahmi, ki se je v ZDA 
pogovarjal z ameriškimi predstav
niki ter še posebej s predsednikom 
Fordom. Sedaj pa že sporočajo, da 
je danes odpotoval iz Damaska v 
Washington sirski zunanji minister 
Abdel Halim Hadam, ki bo navezal 
stike z ameriškimi političnimi vodi
telji. V septembru pa bi moral 
odpotovati v Washington izraelski 
prvi minister Rabin. Ker je ame
riško zunanje ministrstvo objavilo 
vabilo za Rabinov obisk preden je 
o tej zadevi razpravljala izraelska

vlada, je ta vest povzročila veliko 
nejevoljo v Jeruzalemu. Izraelci 
menijo, da gre za nedovoljeno a- 
meriško vmešavanje v izraelske za
deve ter za poskus, da se diktira 
Izraelu že vnaprej pripravljena re
šitev spora na Bližnjem vzhodu.

Izraelce je razjezila predvsem 
vest o zaključku razgovorov med 
jordanskim kraljem Huseinom in 
predsednikom Fordom. Iz sporočila, 
ki je bilo objavljeno po razgovo- 
nh, je razvidno, da so ZDA pri
volile v določen razmik med jor
danskimi in izraelskimi četami na 
reki Jordanu. Prav to je sporno ja
bolko, ki deli Izraelce od Jordancev.

Izraelski ministrski predsednik 
Rabin je danes izjavil, da se Izrael 
ne bo več pogajal o kakem razmi
ku, temveč bo zahteval le dokonč
ne rešitve. Na vsak način se ne 
namerava umakniti z zahodnega 
brega reke Jordana. Kvečjemu je

POMEMBNA VATIKANSKA DIPLOMATSKA POTEZA

Papežev odposlanec potuje 
po Mozambiku in Angoli

Pavel VI. je v Castelgandolfu sprejel nove
ga veleposlanika lizbonske vlade v Vatikanu

CASTELGANDOLFO, 20. — Papež 
Pavel VI. je v svoji poletni reziden
ci v Castelgandolfu sprejel na obisk

pripravljen, da dovoli namestitev 
civilne arabske uprave v nekaterih 
predelih Samarije in Judeje. Jorda
nija ne sprejema tega stališča, tem- j novega portugalskega veleposlanika 
več uporno zahteva, da bi prišlo I pri Vatikanu. Diplomat, J. T. Cabrai 
do razmika, kar bi jordanskim če- j Calvet de Magaihaes, nadomešča E- 
tam omogočilo, da zasedejo zahodno j duarda Brassa, ki je zapustil to 
obalo reke Jordana. I mesto po daljšem obdobju skrajne

Amerikanci s svoje strani skuša- ! napetosti v odnosih med sicer kato- 
jo prepričati Izraelce, da bi bilo j lisko Portugalsko in papeško stolnico, 
pametno, če bi popustili glede neka- Ko ga je sprejel, je Pavel VI. iz- 
terih jordanskih zahtev, ker bi pač ! javil, da želi portugalskemu Ijud- 
koiikor toliko pomembna politična | stvu «bratstvo v svobodi, enako- 
afirmacija dvignila v arabskem sve- j st: in pravičnosti», glede afriških le
tu ugled jordanske kraljevine, _ tudi ritorijev pa je papež izrazil željo, 
v zvezi z vprašanjem palestinske | bodo tam uresničeni «sporazumi, 
narodne osvoboditve. Zdi pa se, da1 ^ naj s]onijo na dobri volji», kar 
so Jzrae.ci precej gluhi in da b; I naj p_,m deželam omogoči «pravico, 
se raje pogajali z Egiptom glede mjr in napredek», 
ureditve vprašanja Sinajskega polo
toka.

Medtem sporočajo, da je bil arab- j ne 
skl vrh, ki bi se moral začeti v
septembru, odložen za oktober, in 
sicer po bajramskih praznikih.
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PREISKAVA 0 ATENTATiH LETA 1969

D'Ambrosio bo zaslišal 
tudi generala Alojo

Z njim bo zaslišal druge funkcionarje SID
MILAN, 20. — Preiskovalni sod

nik Gerardo D’Ambrosio je, po de
setih urah zasliševanja fašistične
ga časnikarja in sodelavca SID 
Gianettinija, sklenil preiti k zasli
ševanju funkcionarjev in vodite
ljev SID, italijanske državne var
nostne službe, ki so — po trditvah 
samega Gianettinija — mu bili na
drejeni in s katerimi je bil v naj
tesnejšem stiku, tudi tedaj, ko so 
izstavili proti njemu zaporni nalog 
zaradi soudeležbe pri milanskem 
pokolu.

Prvega namerava D'Ambrosio za
slišati kapetana La Bruna, nato 
pa visoke funkcionarje SID, gene
rala Malettija, Gasco in Violo. Na 
seznamu prič, ki jih milanski sod
nik namerava zaslišali je tudi ge
neral Aloja, nekdanji načelnik var
nostne službe in italijanskega vr
hovnega štaba, ki je baje Gianet- 
tijev osebni prijatelj in ni skrival 
svojih reakcionarnih stremljenj. A- 
loja je sedaj rezervni general.

Preiskovalce zanima, poleg «dr
žavnih» organov, ki so vpleteni v 
preiskave o atentatih iz leta 1969, 
tudi «mednarodna sled». Ta vodi k 
fašistični centrali, ki so jo po pad
cu fašističnega režima odkrili v 
Lizboni. Vodil jo je nacist Guerin 
Serac, ki ga omenja tudi eno iz
med poročil SID že nekaj dni po 
milanskem pokolu, v decembru 
1969, čeprav ga — po tedaj pre
vladujoči logiki — proglaša nič 
manj kot za «anarhista». Policija 
išče v Rimu podružnico tiskovne 
agencije «Aginter», ki je služila za 
kritje dejavnosti mednarodne naci- 
fašistične tajne organizacije.

Ta organizacija je namreč bila, 
na tak ali drugačen način, vmešana 
v serijo atentatov. Žal pa, tudi po 
zadnjih vesteh, o tem vprašanju var
nostno obveščevalna služba ne nudi 
D'Ambrosiu nobene resnične pomoči. 
Baje bo milanski sodnik prisiljen us
taviti preiskavo, ker SID noče pove
dati imen informatorjev, ki vedo za 
stike te mednarodne fašistične orga
nizacije in ljudmi, kot so Stefano Del
le Ghiaie ter Mario Merlino, oba 
člana «Avanguardie nazionale».

Sodna preiskovalca Nunziata in Ri
ciotti, ki vneto raziskujeta okoliščine

krvavega pokola na brzovlak «Itali- 
cus» v San Benedetto Val dl Sambro 
sta spet zaslišala Almirantejevo «su- 
perpričo» Francesca Sgròja, kar dva
krat za skupnih 6 ur in poi. Že sa
mo čas, ki ga je terjalo zasliševanje 
dokazuje, da se obroč okoli samozva
ne Almirantejeve priče neusmiljeno 
stiska. O rezultatih teh zasliševanj 
sodna preiskovalca nista hotela pove
dati niti besedice in strogo spoštujeta 
uradno preiskovalno tajnost. Vseka
kor domnevajo, da so Sgròja ponovno 
zaslišali v zvezi z najdbami med rim
skimi preiskavami.

Poleg tega so agencije posredovale 
skromno, a za nas zanimivo vest. da 
so sodni preiskovalci pričakovali v 
Bologni dve važni «priči», iz Vidma. 
Gre za neznani osebi, ki — po mne
nju sodnih preiskovalcev — vedo mar
sikaj povedati o atentatu na «Itali- 
cus». Povedali so še. da ne gre za 
potnika vlaka, pač pa za osebi, ki 
«marsikaj vesta».

Priči, resnici na ljubo, se v Bologni

čeprav gre za tradicionalno oprez- 
izjave, gre vsekakor poudariti, 

da se je Vatikan vključi! v diplo
matsko akcijo približevanja tako Liz
boni, kjer je bil 25. aprila zrušen 
Caetanov fašistični režim in pa osvo
bodilnim gibanjem v kolonijah, kate
rih predstavnike je papež Pavel VI. 
sprejel že pred nekaj leti na zaseb
ni avdienci. Tedaj je prišlo tudi do 
prvega odkritega diplomatskega spo
pada med Vatikanom in lizbonskim 
režimom. Eduardo Brassao, tedaj o- 
polnomočeni veleposlanik, je zapustil 
Vatikan in se je tja vrnil šele po 
vatikanski izjavi, da je šlo zgolj za 
«pastoralno dejanje» zasebnega zna- 
čaia.

Temu dogodku je sledilo skoraj šti
riletno obdobje napetosti, medtem 
ko je iz misijonarskih in katoliških 
predvsem francoskih krogov, prišla 
točnejša informacija o grozodejstvih 
ekspedicijskih korpusov portugalske 
vojske v Angoli in Mozambiku.

Tako so leta 1971 zapustili Mo
zambik «beli patri», v glavnem fran
coski misijonarji, predlanskim pa so 
oblasti izgnale tudi več italijanskih 
misijonarjev.

Po padcu fašističnega režima se 
je pričelo počasno prilagojevanje por
tugalske cerkve novemu, demokratič
nemu režimu, kateremu je sledilo pri- 
bltževanje Vatikana. Istočasno s spre
jemom novega lizbonskega veleposla
nika pa so v Vatikanu sporočili, da 
je v Mozambiku na posebnem potova
nju papežev odposlanec kardinal Moz
zoni.

Njegova naloga je, da preuči polo
žaj katoličanov v Mozambiku in An
goli ter posreduje papežu Pavlu VI. 
vse informacije o delu in namenih 
osvobodilnih gibanj. Kardinal Mozzo
ni je odpotoval že 6. avgusta in se 
tam mudi že polna dva tedna. Raču
nalo. da se bo v kratkem preselil v 
Angolo in da bo septembra poročal 
papežu o rezultatih svojega potovanja.

Epidemija tifusa?
BERGAMO, 20. — V severni Ita

liji se je razširila psihoza strahu 
zaradi obolenj od tifusa, čeprav so 
do sedaj zabeležili le nekaj pri
merov. To psihozo stopnjuje huda 
vročina, ki traja že mesec dni in 
posebno še pomanjkanje padavin.

V Bergamu so ' prepeljali v bolniš
nico dve osebi, ki sta gotovo obo
leli zaradi tifusa. Gre za 35-let- 
nega Emilia Assolerija ter 10-let- 
nega Pierangela Crittìja. V bolniš
nico v Saronnu pa so sprejeli 11- 
ietnega Roberta Zafferonija, ki je 
zbolel zaradi tifusa, ko je bil na 
počitnicah v kraju Zambia Bassa, 
kjer se je ta bolezen pojavila v 
najhujših oblikah. Tudi v Milanu 
so sprejeli v bolnišnico neko osebo, 
ki je prišla iz Bergama.

Srečanje pred Belo hišo: predsednik Ford se vrača z ženo iz Chicaga, kjer so ga imenovali za veterana vojn 
v tujini. Njegov 18-letni sin Steve pozdravlja starše po vrnitvi v Washington

....................................................................................................................... ......................

DIKTATOR PARK JE VLADO PONIŽAL IN Sl UTRDIL OBLAST

nista prikazali in ni izključeno, da 
ju bodo zaslišali kdaj pozneje. V a-1 V luči teh dogodkov ima torej tudi
gencijski vesti je navedeno, da so 
sodne oblasti v Bologni sklenile, da 
ju zaenkrat ne bodo zaslišali.

papežev oprezni nagovor novemu ve
le) oslaniku novo, pomembnejšo vse
bino.

Kričeča farsa izjava južnokorejske vlade 
o njeni «moralni krivdi» za atentat
Trideset neuvrščenih in socialističnih držav je v «stekleni palači» sprožilo 
vprašanje ameriških čet, ki delujejo v Južni Koreji pod zastavo OZN

SEUL, 20. — Niso se motili ko
mentatorji, ki so že na dan neuspe
lega atentata na južnokorejskega 
predsednika Park Čung - Hija na
povedovali. da se bo stari diktator 
s sebi lastnim cinizmom okoristil 
tudi tragične smrti svoje žene, da 
bi uprizoril razpravo proti svojim 
nasprotnikom in poskusil, ob še 
svežem grobu soproge, utrditi svo
jo oblast in se pri tem demagoško 
skliceval na tradicionalno sovraštvo 
ljudstva do nekdanjih japonskih 
kolonizatorjev in ščuval, obenem, 
proti severnokorejskim komunistom. 
Morda pa si niso pričakovali, da 
bo ukrepal tako hitro, na dan go 
pogrebu.

Že takoj po atentatu so organi 
oblasti sporočile, da bodo uvedle 
preiskavo o policijski odgovorno
sti za malomarnost varnostne služ
be, ki bi bila morala preprečiti 
atentat. Prva sta izgubila svoje me
sto šef policije in varnostne služ
be, takoj nato pa je, kot strela z 
jasnega, treščila v javnost vest, 
ki jo je posredoval minister za in
formacije južnokorejske vlade: ce
lotna vlada, 20 ministrov in prav
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OKOLI LETA 2000 BO NA SVETU 8 MILIJARD LJUDI

Demografsko eksplozijo Zemlje je mogoče 
obrzdati samo z uravnovešenim razvojem

V zadnjem četrtstoletju je svetovno prebivalstvo narastlo 
za 60 odstotkov - Pomembno vprašanje prehrambnih virov

BUKAREŠTA, 20. — Pred štiri
indvajsetimi leti, se pravi leta 1950 
je na svetu živelo 2 in pol milijarde 
ljudi, danes pa jih je 3 milijarde 
in 900 milijonov, prihodnje leto pa 
bo svet presegel 4 milijarde ljudi, 
kar pomeni, da svetovno prebival-

Ameriška Udja «Export patriot» v pirejskem pristanišču. Pristaniški delavci so
tovor z ladje

odklonili. razkladali

stvo beleži letni prirastek približno 
80 milijonov ljudi.

V eni četrtini stoletja je torej 
demografska eksplozija izražena v 
številkah znašala narastek 60 od
stotkov in računajo, da bomo s 
tem ritmom v nadaljnjih 37 letih 
(nekako okoli leta 2000) presegli 
8 milijard ljudi na zemeljski obli.

Razpolaga svet z zadostnimi e- 
nergetskimi in prehrambnimi viri, 
da bo lahko ob takem demograf
skem naraščanju rešil pereča vpra
šanja življenjskega standarda?

Ali točneje: ni demografski pro
blem samo eden izmed odrazov 
nesorazmerja med tistim delom 
svetovnega prebivalstva, ki živi v 
blagostanju in onim, ki gladuje? 
Statistike dokazujejo, da se razviti 
narodi razvijajo številčno s sred
njim naraščanjem enega odstotka 
letno, nerazviti pa za 3,9 odstotka, 
kar pomeni, da se glede na proble
me gaspodarskega razvoja in pre
meščanja teh neskladij «škarje» ra
zvoja in nerazvitosti širijo, name
sto. da bi se ožile.

Ta in drugi so problemi, s ka
terimi se je na prvi plenarni seji 
ukvarjala mednarodna konferenca p 
svetovnem prebivalstvu, ki poteka 
pod okriljem OZN v romunski pre
stolnici.

Delegati posameznih držav in stro
kovnjaki se dobro zavedajo, da ni 
mogoče rešiti vsega s preprostih! 
predlogom o načrtovanju družine, 
tudi zato ne, ker je to mogotje 
uresničiti predvsem v visoko razvi
tih družbah. Prvi. v vsej svoji prb- 
prostosti dramatični zaključek je 
torej, da je mogoče nebrzdano de
mografsko rast prebivalstva tistega 
dela sveta, ki gladuje, rešiti le z 
ukrepi, ki naj uresničijo hitrejši 
tempo razvoja. Krčenje demograf
ske rasti bo v takem primeru so
razmerno odvisno od tempa razvo
ja in skorajda avtomatično, če u-

poštevamo, da ga lahko (in mora) 
spremljati resna politična volja, da 
se z družbenimi in kolektivnimi pri
jemi uravnovesi razmerje med roj
stvi in smrtjo.

Tako tempo rojstev, kakor tempo 
smrti sta namreč globoko različna 
med razvitimi in nerazvitimi na
rodi. Blagostanje prinaša počasnej
ši tempo umiranja, istočasno pa 
postavlja družinam tudi vprašanje 
manjšega tempa rojstev. Tu pa, ra
zumljivo, mora družba poseči s svo
jimi političnimi ukrepi.

Spet drugo je vprašanje, s kate
rim se ubada konferenca: vpraša
nje razpoložljivosti virov za prehra
no človeštva. Razumljivo je, da se 
to vprašanje zapleta, kolikor pose
gajo vanj vprašanja političnih od
nosov v svetu, ekologije, tržnih 
odnosov in špekulacij, urbanizacije 
in smotrnega izkoriščanja kmetij
skih bogastev sveta.

Ta vprašanja pa so tako zaple
tena in važna, da jih ni mogoče 
zožiti samo v meje posameznih dr
žav. Potreben je korenit političen 
načrt vseh držav sveta, «svetovni 
sporazum», ki naj izhaja iz drama
tičnih perspektiv, ki bodo kakorkoli 
nujno potrkale na vrata vseh: bo
gatih in revnih, lačnih in sitih, ra
zvitih in nerazvitih, redko in gosto 
obljudenih krajev svetovne oble.

V zvezi z načrtom OZN o «na
črtovanju družin» so se na medna
rodni konferenci že razvnele prve 
polemike. Protagonisti so tokrat bili 
predstavnik Indije, ki se je izrekel 
za smotrno omejevanje rojstev in 
predstavniki latinskoameriških držav 
(Argentine in Urugvaja), ki so za
trjevali, da ne morejo pristati na 
kršenje božjega zakona «rastite in 
razmnožujte se». Očitno je, da vpliv 
katoliškega tradicionalizma na u- 
smeritev marsikatere države, tudi 
med nerazvitimi, ustvarja resne te
žave uresničenju «načrta OZN».

toliko predsednikovih svetovalcev, 
je podala ostavko in se javno «opra
vičila» ljudstvu ter prevzela nase 
«moralno krivdo» za atentat na 
predsednika Park Čung Hija.

Diktatorju pa očitno ni šlo za 
glavo, pač pa za javno ponižanje 
vlade pred ljudstvom: vlada je
namreč tako pokazala, da je glo
boko podložna diktatorju in nje
govo slepo, poslušno orodje.

Šele po tem javnem ponižanju je 
Park sporočil svojo- odločitev: spre
jel je iz kopice ostavk samo odstop 
notranjega ministra (Hong Sung Ču- 
la) in šefa varftostne službe Park 
Čong Kija. Za notranjega ministra 
je diktator Park imenoval nekega 
svojega tesnega sodelavca, Park 
Kiung Wona. Ni bil še imenovan 
novi šef varnostne službe.

Omembe vredno je. da je vlada, 
ko se je javno ponižala in sprejela 
nase nesmiselno «moralno odgovor
nost» za smrt diktatorjeve žene. 
obenem tudi javno obtožila južno
korejske komuniste, ki delujejo na 
Japonskem v izgnanstvu, da so obo
rožili in poslali atentatorja, 22-let- 
nega študenta Mun Se-Kwanga.

Povedati je treba, da se diktator 
Park, ki je prevzel oblast leta 1961 
s pomočjo državnega udara in ZDA, 
skušal svoje pozicije utrditi zadnje 
leto s posebnimi dekreti, ki so v 
bistvu odvzeli vsakršno resnično 
oblast in svobodo vladi in parla
mentu. Na ta način se je Park 
skušal izogniti reakciji ljudstva, ki 
bi po demokratični in zakoniti poti 
lahko okrepilo opozicijo. Do te pa 
je Park vedno nastopal okrutno: 
primer demokratičnega voditelja 
Kim Dae Sunga, ki ga je dal ugra
biti v Tokiu je verjetno najzgovor
nejši. S svojimi dekreti je Park dal 
odločilni udarec tudi vladi, zato ni 
čudno, da jo je tokrat hotel še en
krat ponižati.

Opazovalci sodijo tudi, da je tre
ba iskati vzrok Parkovih manevrov 
tudi v krizi in inflaciji, ki tareta 
državo, ki je tesno navezana na 
ameriško gospodarstvo.

Na dejstvo, da je Južna Koreja, 
v bistvu, še vedno v vojaški sferi 
ZDA, pod krinko zastave OZN, so 
opozorile s posebnim predlogom v 
«stekleni palači» neuvrščene in so
cialistične države. Trideset delega
tov (med temi delegati Alžirije, Ku
be, SZ, Kitajske in več azijskih in 
afriških držav) je namreč zahteva
lo, naj se v dnevni red prihodnje 
seje generalne skupščine OZN vpiše 
tudi vprašanje «čet OZN», ki še 
vedno delujejo in se vmešujejo v 
notranje zadeve Južne Koreje. Kot 
znano, so to zgolj ameriške čete.

Podobno zahtevo so postavili tudi 
na lanski generalni skupščini. Tedaj 
so zahodne države (ZDA in njeni 
zavezniki) predlagale, naj se vpra
šanje odloži za eno leto ter ob
ljubile, da bo medtem stekel v 
Južni Koreji proces demokratizacije 
in zbliževanja med Južno in Severno 
Korejo.

Kljub uradnim izjavam diktatorja 
Parka pa je Južna Koreja večkrat 
izzvala tudi oborožene spopade s 
severno sosedo, kar utemeljuje zah
tevo tridesetih držav, da se korej
sko vprašanje reši enkrat za vselej.

Južnokorejski zunanji minister je, 
seveda, predlog tridesetih delega
tov ogorčeno odbil rekoč, da gre 
za «demagogijo», medtem ko naj 
bi vprašanje zbliževanja med Ko- 
rejama bilo še aktualno. Približno 
ob istem času (malo prej ali po
zneje) je isti minister dajal javno 
ostavko, sprejemal «moralno kriv
do» za umor Parkove žene in, v 
isti sapi, valil «resnično krivdo» na 
Severno Korejo.

V Novem Sadu 
kongres INSEA

NOVI SAD, 20. — V Novem Sa
du se je pričel danes 3. regionalni 
kongres mednarodne organizacije 
za vzgojo s pomočjo umetnosti (IN 
SEA) za Evropo, Afriko in Bližnji 
vzhod, na katerem sodeluje več sto 
pedagogov in drugih strokovnjakov 
iz okrog 50 držav. Na kongresu bo 
podanih nad sto referatov in stro
kovnih poročil o ustvarjalnem delu 
in likovni vzgoji mladih.

Predsednica organizacijskega od
bora kongresa Ida Sabo je v svo
jem otvoritvenem govoru opozorila 
na potrebo razvijanja čim širšega 
in vsestranskega sodelovanja vseh 
držav na področju likovne vzgoje 
mladih in poudarila, da se na tem 
področju morajo angažirati pro
svetni delavci, znanstveniki, novi
narji, pisatelji, kritiki, glasbeniki 
in ostali strokovnjaki.

ZAGREB, 20. — Uredništvo lista 
za umetnost in kulturo «Oko» v Za
grebu je predložilo družbeno-politič- 
nim organizacijam in ustanovam, 
naj sprožijo javno razpravo ' pred
vsem na ravni organizacije sociali
stične zveze o možnosti fakultativ
ne uvedbe pouka slovenščine in ma- 
kedonščine v osnovnih šolah v Bo
sni in Hercegovini, Črni gori, na 
Hrvaškem in v Srbiji, oziroma slo
venščine v Makedoniji in makedon- 
ščine v Sloveniji.

Pas de Caprivi: pokol 
črnskega prebivalstva

PAS DE CAPRIVI (južnozahodna 
Afrika), 20. — Južnoafriške oblasti 
so pozvale časnikarje vsega sveta, 
naj se prepričajo, kakšno je stanje 
v tako imenovanem «Pasu de Ca
privi», ki meji z Zambijo, Angolo 
in Botswano. Gre za jeziček ozem
lja, ki meri vsega skupaj nekaj nad 
1.000 kv. km in ki dosega reko 
Zambezi.

Pred časom je ekipa švedskih te
levizijskih operaterjev obiskala to 
področje v spremstvu gverilcev or
ganizacije «SWAPO» (South West 
Africa peoples organisation). V e- 
kipi sta bila Per Sandeni in Ruth 
Spee, ki sta z gverilci prehodila 
deželo ter ugotovila, da so južno
afriške oblasti zagrešile na tem pod
ročju hud pokol domačega prebival
stva, ki je terjal več kot sto žrtev.

Švedska operaterja sta odbila po
ziv južnoafriške vlade, da bi se o- 
deležiia ogieda prizadetega ozemlja, 
ker sta bila prav gotovo prepričana, 
da bodo južnoafriške oblasti sku
šale prikriti zločin. Časnikarji, ki so 
s helikopterji obiskali področje niso 
mogli ugotoviti ničesar, kar bi obre
menjevalo oblasti. Ljudje, domači
ni, so zanikali, da bi se zgodilo kaj 
hudega v njihovi neposredni bliži
ni, le neki črnec je dejal, da je 
slišal o spopadih pred štirimi leti.

Pas de Caprivi je jeziček ozem
lja, ki se ga je polastil konec 
prejšnjega stoletja nemški kancler 
grof de Caprivi v okviru nemških 
kolonij v Afriki in sicer z name
nom, da bi zagotovil vodne vire iz 
reke Zambezi. Po prvi svetovni voj
ni je Društvo narodov zaupalo to 
ozemlje Južnoafriški zvezi. Pozneje 
je OZN preklicala mandat zaradi 
rasistične politike Pretorie.

BEOGRAD, 20. — Folklorni an
sambel «Joža Vlahovič» iz Zagre
ba bo zastopal Jugoslavijo v kul
turno - umetniškem programu ob 
50-letnici izhajanja organa KPI «U- 
nità». Ansambel bo na sklepni slo
vesnosti 5. septembra v Bologni iz
vedel program plesov in pesmi vseh 
narodov in narodnosti Jugoslavije.

HHim
Mrdna i mina manekenka Twiggy bo nastopila v Angliji v vlogi «Cinde- 
relle» v eni od najpriljubljcnejših božičnih predstav. Na sliki: Twiggy » 

Harryjem Corbelloni in ponijem «Stevom»


